Британская империя (англ. The British Empire) – обозначение государственного образования, состоявшего из метрополии (Великобритании, часто также называвшейся Англией) и многочисленных владений на всех обитаемых континентах. Б.и. считается крупнейшей имперской формацией из когда-либо существовавших в истории человечества (хотя по территориальным показателям это звание оспаривается Монгольской империей). Пик могущества и расцвета Б.и. пришёлся на 1920-е гг., когда её доля по величинам территории и населения составляла около четверти от мировой (её площадь достигала 37,2 млн. кв. км., население – свыше 450 млн. чел.). Впервые термин Б.и. для обозначения колониальных владений Англии встречается в сочинениях английского математика, астронома и географа Джона Ди (1527 – 1609). В официальный обиход термин Б.и. вошёл в 1870-х гг. Он должен был демонстрировать величие и мощь британской цивилизации, а также отражать титулатуру британского монарха (тогда королевы Виктории), коронованного в 1876 г. как императрица Индии.
Б.и. стала закономерным результатом экспансии английской/британской цивилизации. Можно выделить следующие наиболее общие типы причин этого долгого процесса.
Экономические. Надежды на получение больших доходов от эксплуатации колоний толкали индивидов, компании и государственные структуры участвовать в мероприятиях по поиску годных для проживания и потенциально богатых территорий, а также их освоению. На протяжении всего периода существования Б.и. экономический мотив являлся основным.
Социальные. Развитие капиталистических отношений в Англии/Великобритании и технический прогресс высвобождали значительно число рабочих рук, оказывавших большое демографическое давление на экономику. Переселение этих людей в колонии для их освоения позволяло смягчить остроту этой проблемы. Показательна здесь и политика отправки каторжников в заморские земли с целью удалить нежелательный социальный элемент.
Стратегические/геополитические. В условиях проводимой державами-конкурентами колонизации свободных земель, отдельные территории приобретали стратегически важное значение как для защиты уже существующих колоний, так и для возможной будущей экспансии, что предопределяло необходимость их скорейшего приобретения. Кроме этого, учитывая британскую ставку на флот в стратегии обороны страны и зависимость метрополии от морских поставок сырья и продовольствия, контроль над морскими базами, побережьями и коммуникациями приобретал первостепенное значение для жизнеспособности страны.
Религиозные. Эпоха Великих географических открытий и образования колониальных империй совпала по времени с периодом Реформации и религиозных войн. Протестантская Англия серьёзно отстала от католических Португалии, Испании, Франции в освоении новых земель, и этот вызов требовалось преодолеть, расширяя сферу влияния протестантизма. При этом, религиозные гонения в разные периоды на разные конфессии в самой Великобритании заставляли преследуемых искать убежища за океаном, основывая новые колонии.

Цивилизационные. Непрекращающиеся успехи народа Великобритании в экономике, политике и социальной сфере создавали у её жителей чувство превосходства над другими нациями и естественное желание распространить свои достижения во всём мире. Кроме того, убеждение в отсталости коренного населения Азии, Африки, Океании привело к идее цивилизаторской миссии по распространению достижений своей культуры диким народам, что наиболее ярко выразилось в распространённой концепции «бремени белого человека».

В реальности почти всегда причиной экспансии был комплекс разных факторов.
Отличительной чертой Б.и. являлась её территориальная дифференциация и децентрализованное управление, что выражалось в сосуществовании разных типов зависимых территорий: владений частных компаний, колоний, протекторатов, доминионов, мандатов.
Владения частных компаний – колониальные владения, основанные и эксплуатируемые частными акционерными коммерческими и торговыми компаниями, созданными на средства английского капитала, что предопределяло их развитие как часть британской цивилизации. Данный тип зависимых территорий был характерен на раннем этапе английской колонизации. Как правило, со временем эти предприятия сталкивались с серьёзными финансовыми трудностями и проблемами обеспечения безопасности (например, в случае войн и восстаний) и вынуждены были обращаться за помощью к английскому правительству, что приводило к их вовлечению в государственную колониальную политику. Наиболее известным владением частной компании была Индия, господство английской Ост-Индской компании в которой номинально сохранилось до 1858 г.
Колонии – зависимые от метрополии владения с преобладающим неевропейским местным населением, управляемые британскими чиновниками. Обычно колонии управлялись генерал-губернаторами, назначаемыми из Лондона (министерством по делам колоний). В помощь себе генерал-губернатор назначал должностных помощников из крупных предпринимателей, миссионеров, местных вождей. Также он назначал законодательный орган, на начальном этапе развития Б.и. состоявший из влиятельных чиновников и авторитетных представителей местной знати, а после подвергшийся демократизации. Этот тип зависимых территорий являлся самым распространённым в Б.и., в колониях проживало большинство населения Б.и., а на разных этапах её существования число колоний достигало свыше полусотни.
Протектораты – территории, чья зависимость от метрополии проявлялась в основном в сфере внешней политики, при этом степень вмешательства Лондона в дела этих образований сильно менялась в зависимости от сложившихся условий и имеющихся интересов. Часто протектораты рассматривались как формально независимые государства и их делами занимались в британском внешнеполитическом ведомстве. Протектораты как форма имперских владений являлись наиболее гибкими образованиями, требующих особого подхода.
Доминионы – зависимые от метрополии владения с преобладающим европейским населением, которым была предоставлена самостоятельность во внутренних делах. Доминионы отличались высоким уровнем социально-экономического и политического развития; отношения с метрополией основывались на общности традиций и интересов, что позволяло безболезненно повышать уровень их самостоятельности. Хотя официально термин доминион был закреплён на имперской конференции 1926 г., реальная организация власти в форме доминиона была введена раньше: в Канаде в 1867 г., в Австралийском Союзе в 1901 г., в Новой Зеландии в 1907 г., в Южно-Африканском Союзе в 1910 г., в Ньюфаундленде в 1917 г., в Ирландии в 1921 г. В 1931 г. по Вестминстерскому статуту доминионы стали полностью суверенными государствами, хотя и признали британского монарха своим сувереном. Отметим, что основной исторической предпосылкой успешного заселения территорий доминионов являлась низкая организация и слабая плотность аборигенного населения, а также наличие благоприятного для европейцев климата – умеренного в Ирландии, Канаде, Ньюфаундленде, Новой Зеландии, средиземноморского на побережьях Австралии и Южной Африки.
Мандаты – территории, переданные в управление Б.и. вновь образованной международной организацией Лигой Наций после Первой мировой войны на основе специального документа – мандата. В основном это были бывшие владения Германии (Танганьика, часть Камеруна, Того) и Османской империи (Палестина, Ирак, Трансиордания). Фактически мандатная система стала завуалированной формой колониального дележа бывших территорий побеждённых в Великой войне стран и была внедрена в международную практику под давлением Президента США В. Вильсона, не разделявшего классические схемы передела колоний. Хотя смысл держания мандата заключался во временной опеке над народами, не готовыми к немедленной независимости, в реальности подмандатные территории выступали в качестве колониальных владений держав-мандатариев с разной степенью самостоятельности.
Имели место и специфические типы колониальных владений, основанных частными лицами, миссионерами и даже сбежавшими мятежниками, но они были единичными.

В эволюции исторического развития Б. и. можно выделить четыре основных этапа:
1) Становления империи (1497 – 1583)

2) «Первая Британская империя» (1583 – 1783)

3) «Вторая Британская империя» (1783 – 1945)

4) Деколонизация и распад империи (1945 – 1997)

Становления империи (1497 – 1583).
Начало истории Б.и. связано с включением Англии в процесс открытия и освоения новых земель в рамках эпохи Великих географических открытий. Символическим событием можно считать первое плавание Себастьяна Кабота к побережью Нового Света в 1497 г. и открытие им Ньюфаундленда с провозглашением этой земли владением Генриха VII. Хотя это событие не привело к образованию колонии, его можно считать началом английского вызова испанским притязаниям на Америку. Однако в целом активность англичан в первой половине XVI в. была низкой, что было вызвано серьёзной конкуренцией других держав и недостаточным развитием капиталистических отношений в стране. Елизавета I (1558 – 1603) стала проводить активную политику, направленную на ослабление других колониальных империй, прежде всего Испании. В 1562 г. она санкционировала морские операции каперов Джона Хокинса и Фрэнсиса Дрейка на атлантических коммуникациях Испании. Нападение на испанские порты в Америке и корабли способствовали накоплению богатств Англией. Также стоит отметить появление в 1550 – 1560-х гг. так называемых «ирландских плантаций», ранней формы экономической и политической колонизации Ирландии в Новое время, хотя первые колониальные захваты в регионе были совершены в XII в. при Генрихе II.
«Первая Британская империя» (1583 – 1783).

Отличительной особенностью периода существования «Первой Британской империи» было доминирование американского направления в колониальной экономике и политике. При этом наиболее развитыми компонентами считались собственно североамериканские колонии (то есть современные США и Канада) и владения в Вест-Индии (то есть на островах Карибского бассейна). Начало становления «Первой Британской империи» было положено в 1583 г. плаванием Хамфри Гилберта к берегам Северной Америке, в ходе которого он присоединил к Англии остров Ньюфаундленд, хотя и не основал поселения. В 1584 г. дело Гилберта продолжил Уолтер Рэли, снарядивший экспедицию для исследования побережья Северной Америки и поиска подходящего места для основания колонии. Однако все попытки англичан в конце XVI в. основать долговременные колонии в Америке оказались неудачными, хотя разгром испанской Непобедимой Армады облегчил Англии колонизацию региона.
В 1604 г. был заключён Лондонский договор с Испанией, положивший конец долгой войне. Англия должна была отказаться от притязаний на чужие колонии и сосредоточиться на становлении своих собственных. Уже в 1607 г. колонистами Лондонской компании было основано первое английское постоянное поселение в Северной Америке – Джеймстаун, ставший центром колонии Виргиния. После того как в 1624 г. компания лишилась своей хартии, Виргиния стала королевской колонией. В 1610 г. появились постоянные поселения на побережье Ньюфаундленда. В 1623 г. был основан Нью-Хэмпшир. С основания в 1620 г. пуританами колонии «Новый Плимут» на несколько десятилетий одним из основных мотивов переселения англичан в Америку стал поиск религиозной свободы. Прибывавшие на континент последователи преследуемых конфессий (пуритане, англикане, католики, квакеры) участвовали в основании колоний, где можно было безбоязненно исповедовать свою веру. Так Мэриленд был основан как убежище для католиков (1634), Род-Айленд был веротерпим для всех религий (1636), Коннектикут – для конгрегационалистов. В 1663 г. была основана Каролина, контролировавшаяся группой собственников, разделённая в 1712 г. на Северную и Южную. В 1729 г. обе колонии стали принадлежать короне. В 1664 г. с захватом англичанами в ходе англо-голландской войны Нового Амстердама, началась история Нью-Йорка и Нью-Джерси. В 1681 г. была основана Пенсильвания. В XVIII в. появились колонии Делавэр (1704), Джорджия (1733). В 1670 г. Карл II даровал Компании Гудзонова залива монополию на торговлю мехами в Канаде и началось освоение этой территории, сопровождавшееся постоянными стычками с французами. Стоит отметить, что в отличие от колоний Карибского бассейна американские колонии не были столь успешны экономически, но привлекали колонистов из метрополии обширными плодородными почвами и умеренным климатом.
Другим важнейшим направлением британской экспансии в период Первой империи стал Карибский регион. Еще в 1604 г. состоялась первая неудачная попытка колонизации Гвианы, в 1605 г. и 1609 г. – Сент-Люсии и Гренады. Успешные долговременные поселения были основаны на островах Сент-Китсе (1624), Барбадосе (1627) и Невисе (1628) и других. Очень скоро в этих колониях получила распространение система сахарных плантаций, основанная на рабском труде. Первоначально рабы доставлялись на голландских судах, но после принятия в 1651 г. Навигационного акта этим правом стали обладать только английские корабли, что привело к войнам с Голландией. В 1655 г. Англия аннексировала у испанцев Ямайку, а в 1666 г. началась колонизация Багамских островов. В 1672 г. Королевской Африканской компании было предоставлено право снабжать британские владения в Вест-Индии рабами, что предопределило расцвет Лондона, Ливерпуля, Бристоля. Отныне рабовладение становится основой экономики региона. Процент чернокожего населения в населении региона стремительно рос: к 1780-м гг. негры стали составлять большинство населения на островах Карибского бассейна и на юге США. При этом развитие работорговли требовало строительство объектов инфраструктуры на африканском побережье. Основой системы торговых связей английских владений в Америке была так называемая треугольная торговля, при которой вершинами воображаемого треугольника являются крупные торговые центры, а сторонами – транспортные пути. Классическая схема этой торговли выглядела так: европейские суда, загруженные алкоголем, оружием, одеждой и безделушками совершали морской переход к берегам Африки с целью приобретения рабов как бесплатной рабочей силы. После пленения либо покупки рабов их перевозили через Атлантический океан для продажи в Вест-Индии либо в континентальной Америке. Из Америки в Европу вывозили произведённые с использованием рабского труда продукты – сахар, кофе, какао, табак, индиго. Существовали и другие схемы треугольной торговли, например, без захода в Европу. В 1698 г. попытку колонизации земли в районе Дарьенского залива предприняла Шотландия, однако это предприятие закончилось полным крахом и большими финансовыми потерями. Одним из итогов этой неудачи было объединение Англии и Шотландии в королевство Великобритания в 1707 г. Отныне английская политика становится британской.
Огромные богатства территорий Южной и Юго-Восточной Азии, известных в Европе под общим названием Индии, также привлекли внимание англичан и в 1600 г. в Лондоне для торговли с регионом была основана частная Ост-Индская компания. С 1620-х гг. её интересы стали концентрироваться на собственно Индии, где ещё в 1613 г. появилось первое торговое поселение (фактория). В 1640 г. был основан Мадрас, опорная база англичан на юго-востоке Индии. В 1661 г. Карл II получил в приданное от португальской жены остров Бомбей, ставший центром английских владений на западном побережье. В 1686 г. компания основывает новую факторию в Бенгалии, где в 1690 г. начинается строительство Калькутты. Ост-Индская Компания управляла этими территориями при номинальном сюзеренитете могольского императора и местных князей, добившись от них в обмен на ежегодные выплаты в казну освобождения от пошлин и таможенного досмотра. Продвижение англичан в Индии началось в период упадка там португальского влияния и проходило в острой борьбе с республикой Соединённых провинций. Регион являлся одним из театров военных действий в англо-голландских войнах XVII в., но после Славной революции 1688 г. и утверждения на престоле в Англии Вильгельма Оранского наметилось разделение сфер влияния: голландцы сосредоточили внимание на Индонезии, англичане – Индии. В XVIII в. наметилось два пути расширения влияния Ост-Индской компании в Индии. Первый заключался в подписании с местными правителями субсидиарных договоров, по которым компания направляла в княжества свои войска в обмен на субсидии и предоставление личного состава. При этом по такому договору ранее независимое княжество отказывалось от самостоятельной внешней и внутренней экономической деятельности и не принимала на службу французов. Второй путь был менее распространён и заключался в установлении прямого управления территориями.
В XVIII в. резко усилилось англо-французское и англо-испанское колониальное соперничество, что проявилось в серии войн, итог которых определил не только ситуацию в Европе, но и положение в колониях. В результате войны за Испанское наследство (1701 – 1714) Великобритания получает от Франции Ньюфаундленд и Акадию, а от Испании –  Гибралтар с Меноркой с правом на Асьенто – монопольную торговлю рабами в Испанской Америке. Противостояние с Францией продолжилось в войне за Австрийское наследство (1740 – 1748) и достигло своего пика в Семилетней войне (1756 – 1763), по итогам которой Великобритания получила от Франции Канаду, Восточную Луизиану, ряд островов в Вест-Индии, почти весь Сенегал и все владения в Индии. Испания же передавала Флориду. Успех в войне способствовал отходу Великобритании от политики «благотворного пренебрежения» в североамериканских колониях и ужесточению режима управления. В этот период колонии управлялись губернаторами, в помощь которым заседали колониальные законодательные собрания. В свою очередь колонисты в отсутствии внешней угрозы со стороны Франции стали более смело и открыто заявлять о своих правах. Многочисленные попытки метрополии ввести новые налоги вызывали бойкот английских товаров и прямые акции неповиновения. Наиболее опасным был экономический гнёт, тормозивший развития региона. Несмотря на огромный потенциал колоний, метрополия стремилась сделать Америку источником сырья и рынком сбыта и ограничивала её промышленный рост. Несмотря на притеснения, колонии развивались: на севере было широко распространено фермерство, южные колонии были зоной системы плантаций. Американская промышленность (в основном в северных колониях) достигла значительных успехов, например в судостроении. В итоге острые противоречия между колониями и метрополией разрешились силой в войне за независимость США (1775 – 1783), главным результатом которой было признание Великобританией суверенитета бывших колоний. Также по Версальскому миру она должна была уступить ряд небольших владений союзникам США – Франции и Испании. Канада, объект настойчивых притязаний колонистов, осталась владением Великобритании, во многом благодаря принятому в 1774 г. Квебекскому акту, благоприятно разрешившему вопрос управления территорией после присоединения франкоговорящей общины в 1763 г., что обеспечило её лояльность в войне.
Потеря тринадцати североамериканских колоний, самых населённых британских владений в тот период, стала важным рубежом в истории Б.и. Отныне Великобритания переносит своё направление экспансии с Америки на Азию, а позже и Африку.
«Вторая Британская империя» (1783 – 1945).

Потеря тринадцати североамериканских колоний заставила власти метрополии теперь обратить особое внимание на сохранившиеся владения в Канаде. Хотя миграция на север десятков тысяч лоялистов существенно укрепила позиции англичан в регионе, притязания США и недовольство франкоговорящих жителей внушали постоянную тревогу. С целью упрочнения своего положения британские колониальные власти проводили частые территориальные перекроения канадских владений. Так в 1784 г. появился Новый Брунсвик, конституционный акт 1791 г. образовал провинции Верхнюю и Нижнюю Канады (англо и франкоговорящие). Но восстание 1837-38 гг. показало неэффективность британской политики в регионе. Отчёт Дарема 1839 г. открывал  путь к повышению самостоятельности. В 1840 г. все британские владения на севере континента были преобразованы в одну колонию – Провинцию Канады. В 1848 г. сперва Новой Шотландии, а затем и другим провинциям было предоставлено право на ответственное правительство. По конституционному акту 1867 г. четыре провинции сформировали доминион Канада с полным самоуправлением, за исключением внешней политики. Были улажены и пограничные споры с США. Англо-американская война 1812 – 1814 гг. подтвердила существующие границы, а договоры 1818 и 1846 гг. установили разграничительную линию между двумя странами по 49 параллели. С начала XIX в. значение господствовавшей в течение двух веков торговли мехами значительно снизилось и теперь основой экономики канадского региона становится заготовка и экспорт древесины.
В этот период начинается активная колонизация тихоокеанского региона. Ещё в 1770 г. Джеймс Кук открывает восточное побережье Австралии, провозглашая британские права на него. В 1788 г. на континент приплывает первое судно с приговорёнными преступниками и основывается поселение Сидней-Коув, что положило начало колонии Новый Южный Уэльс. Транспортировка ссыльных продолжалась до 1868 г. Началось освоение территории, в котором наряду с каторжниками участвовали и свободные люди. Как итог в первой половине XIX в. были созданы новые колонии. Коренное население постепенно оттеснялось вглубь континента или уничтожалось. Значительный толчок подъёму экономики страны был дан открытием золота в середине XIX в., за которым последовал длительный экономический подъём. В 1769 г. Кук также объявляет владением Великобритании новозеландские острова, но в отличие от Австралии переселение сюда европейцев затянулось, хотя в конце XVIII в. они активно используются китобоями в качестве временных баз. Первое миссионерское поселение здесь возникло в 1814 г. В первые десятилетия XIX в. экономическая активность британцев проявлялась в основном в продаже оружия местным племенам маори. Лишь в 1840 г. возникает первое постоянное поселение европейцев Порт-Николсон, тогда же Уильям Гобсон заключает весьма противоречивый договор Вайтанги с племенами маори, по которому те признавали главенство Великобритании в обмен на покровительство и сохранение ряда прав. Начинается колонизация островов британцами, проходящая в периодических войнах с местным населением. По конституционному акту 1852 г. Новой Зеландии было предоставлено ответственное правительство, с 1854 г. появляется местный парламент и колония становится самоуправляемой, а в 1907 г. ей предоставляется статус доминиона.
Развитие британской Вест-Индии определялось изменениями в юридическом статусе рабства. С конца XVIII в. в Великобритании развернулась мощная кампания против рабства и работорговли, организованная христианскими деятелями (например, евангелистами). В 1807 г. работорговля в британских владениях была запрещена, а акт об освобождении рабов 1833 г. формально запретил в колониях с 1834 г. институт рабства. Владельцам рабов была предоставлена компенсация в 20 млн. фунтов стерлингов, которые были потрачены не всегда эффективно. В то время как внимание властей метрополии было сосредоточено на других владениях, колонии Вест-Индии, особенно Ямайка, в силу экономических причин (резкое падение цен на основной продукт местного производства – сахар) приходили в упадок. А угнетённое положение местного населения было причинами частых народных волнений. Одним из итогов отмены рабства стала миграция колонистов голландского происхождения из Капской колонии на север, что привело к образованию бурских республик Трансвааль и Оранжевая и их признанию англичанами в 1852 и 1854 гг. соответственно.

В период «Второй Британской империи» ключевым владением Великобритании становится Индия, что предопределило повышение интереса властей метрополии к региону. Необходимость пополнения государственного бюджета и стремление контролировать деятельность Ост-Индской компании привели к принятию британским парламентом серии законов, регулирующих политику этого коммерческого предприятия в регионе. Уже в 1767 г. компанию обязали ежегодно платить в казну 400000 фунтов стерлингов. Финансовые трудности в компании в начале 1770-х гг. привели к принятию в 1773 г. так называемого Акта об управлении Индией, по которому компания признавалась не просто торговой организацией, а британским владением на индийской территории. К правительству переходило наблюдение за ее политической деятельностью, а парламент назначал генерал-губернатора и четырех советников. Эта мера была половинчатой и не поколебала влияние компании, которая теперь просто стала проводником государственных интересов. Акт 1784 г. официально разделил политическую и коммерческую деятельность компании, и для руководства первой был создан контрольный совет в Лондоне из шести членов, в составе канцлера-казначейства, государственного секретаря и четырёх тайных советников, назначаемых королём. Из-за огромного расстояния между метрополией и колонией и невозможностью быстрых коммуникаций местные чиновники продолжали вести самостоятельную политику. Акт 1786 г. чётче определил границы полномочий между короной и компанией. Ведение дорогостоящих войн привело компанию в 1813 г. к обращению в парламент за помощью. Итогом стала хартия 1813 г., подтвердившая суверенитет британской короны над захваченными компанией территориями, лишившая компанию торговой монополии (кроме торговли чаем с Китаем) и открывшая страну для миссионеров. По истечению срока хартии в 1833 г. она вновь была продлена на 20 лет с лишением компании всех торговых преференций, установлением полной власти контрольного совета над компанией и формальным уравниванием прав индийцев, служащих компании. Хартия 1853 г. подтверждала предыдущие и была бессрочной.
Экономика Британской Индии претерпела серьёзные изменения в период Второй империи. Так, если до начала промышленного переворота в Англии компании приходилось импортировать золото и серебро для оплаты индийских товаров, прежде всего текстильной продукции, то в период последней трети XVIII в. Индия превратилась в импортёра готовой мануфактурной продукции из метрополии. Теперь экспортировать в основном сырьевые товары: необработанный хлопок, шёлк, индиго, опиум. Во многом, такой переворот смог произойти благодаря установлению налогообложения и разграблению богатой Бенгалии.
В ходе англо-майсурских (1767 – 1799) и англо-маратхских (1777 – 1819) войн и других вооружённых конфликтов в течение последней трети XVIII в. и первой половины XIX в. английское влияние распространилось на весь субконтинент. Около половины территории Индии находилось под британским управлением, остальными землями правили местные князья под контролем англичан. Покорение Индии осуществлялся в основном с помощью наемных индийских войск – армии сипаев, идея которых была унаследована от французов. Эта армия сохранилась в мирное время и использовалась англичанами при сборе налогов, но чаще для подавления выступлений против британской власти. Жестокий колониальный гнёт, нетактичные попытки христианизации, сокращение жалования и лишение ряда прав привели в 1857 – 1858 гг. к индийскому народному восстанию, известному также как восстание сипаев. Несмотря на поражение восставших, британские власти вынуждены были пойти на некоторые уступки, сделав свою колонизаторскую политику более гибкой. Важнейшим итогом восстания была передача в Индии функций Ост-Индской компании государству в 1858 г. Сама компания была ликвидирована в 1874 г., её активы, в частности вооружённые силы, передавались короне. А принятие в 1876 г. по инициативе премьер-министра Б. Дизраэли билля о присвоении королеве Виктории титула императрицы Индии означало не только фактическое, но и юридическое включение множества индийских княжеств в единую империю.
Кроме собственно Индии Великобритания имела в Азии и другие объекты экспансии, которая в целом была подчинена общему интересу защиты жемчужины Б.и. – Индии. Так в 1819 г. руководствуясь прежде всего коммерческими соображениями, чиновник Ост-Индской компании Стемфорд Рафлс основал порт Сингапур, ставший позже важнейшей стратегической базой метрополии в регионе. Для защиты своих торговых интересов в 1839 – 1842 гг. Великобритания вела с Китаем первую опиумную войну, по итогам которой ей были предоставлены торговые льготы в Китае и право на основание колонии на острове Гонконг (1842). После второй опиумной войны (1856 – 1860) торговые привилегии Великобритании были значительно расширены, также ей отдавались новые земли в районе Гонконга. Китайские владения Б.и. дополнились в 1898 г. присоединением Вэйхайвэя (Вэйхая). С 1841 г. началось проникновение британцев в Северный Борнео,  объявленный в 1888 г. под английским протекторатом. Другим направлением экспансии в Азии была граничащая с Индией Бирма, которую британцы включили в империю по итогам трёх англо-бирманских войн (1823 – 1887). Из других владений отметим захват Великобританией чужих владений в ходе наполеоновских войн: Капскую колонию в Южной Африке (1795), Цейлон (1795), Мальту (1800). Показательно, что в регионах, находящихся в стороне от пути в Индию Великобритания до конца XIX в. демонстрировала слабые экспансионистские усилия. Например острова Общества, Новая Каледония, Сандвичевы острова в Тихом океане безуспешно просили установить на них британское правление, а подобная петиция со стороны Фиджи была удовлетворена лишь в 1874 г. после неудачной первой попытки в 1858 г.
В период «колониального раздела мира» в последней четверти XIX в. Великобритания переносит своё имперское внимание на Африканский континент и Средиземноморье. В 1875 г. благодаря блестящей сделке, осуществлённой Б. Дизраэли, империя устанавливает контроль над Суэцким каналом, а после англо-египетской войны 1882 г. и над всем Египтом. В 1878 г. воспользовавшись обострением Восточного вопроса и русско-терецкой войной, Великобритания получает у Турции остров Кипр, ставший вместе с Мальтой ключом к Восточному Средиземноморью. В течении 1880-1890-х гг. метрополия завоевала обширные территории в Тропической и Южной Африке: Нигерию, Золотой Берег (ныне – Гана), Сьерра-Леоне, Южную и Северную Родезии (Зимбабве и Замбия), Бечуаналенд (Ботсвана), Басутоленд (Лесото), Свазиленд, Уганду, Кению. После подавления махдистского восстания в 1898 г. Судан становится формальным англо-египетским владением. Господствовавшая в умах имперской элиты (Сесиль Родс и пр.) концепция строительства трансконтинентальной железной дороги Каир-Кейптаун с подчинением окружавшей её территорий привела к кровопролитной англо-бурской войне (1899-1902). Хотя этот конфликт и окончился победой Б.и., однако он продемонстрировал внешнеполитическую изоляцию страны (несостоятельность политики «блестящей изоляции») и пределы имперских усилий. Для нормализации положения в приобретённых территориях бывших бурских республик – Трансвааля и Оранжевого Свободного государства, они были объединены в 1910 г. с британскими колониями – Капской и Наталем с образованием доминиона Южно-Африканский Союз, в котором африканеры уравнивались в правах с англоговорящим населением и возвращались к власти.

Стоит отметить, что все обширные завоевания и стремительное расширение империи стали возможными не только благодаря военно-административной мощи и умелой дипломатии Великобритании, но и из-за широко распространённой в метрополии уверенности в благотворности британского влияния для народов других стран. Идеи британского мессианства, колонизаторской миссии, «бремени белого человека» пустили глубокие корни не только в сознании правящей элиты, но и среди многих рядовых строителей империи – миссионеров, путешественников, отходников, торговцев, чья деятельность, окружались ореолом почтения, величия и романтики. Возник целый пласт имперской мифологии, идейно поддерживавший расширение и процветание империи. Наиболее ярким и известным популяризатором имперской миссии выступал, например, Редьярд Киплинг, который опоэтизировал колониальную политику. Из-за этого раздающиеся время от времени призывы сделать функционирование империи более практичным и прибыльным тонули в общей идее, что англичане являются прирожденными правителями отсталых народов, и что они идут в колонии не для извлечения прибыли, а чтобы принести этим народам «блага цивилизации». Имперские идеалы и традиции нужно было фиксировать и популяризовать, для чего применялись общенациональные праздники и иные поводы, формально сплачивающие конгломерат народов Б.и. Примером подобных мероприятий являлись золотой и бриллиантовые юбилеи правления королевы Виктории в 1887 и 1897 гг., подготовленные в стиле красочного имперского шоу, по британски величественного. Великолепие и пышность этих церемоний произвели сильное впечатление на политических деятелей и общество в целом.
Первую мировую войну Б.и. встретила достаточно цельным организмом: из-за того, что имперская внешняя политика находилась исключительно в ведении правительства метрополии, объявление войны в 1914 г. почти автоматически втянуло в неё всю империю. Доминионы Австралийский Союз, Канада, Новая Зеландия и Южно-Африканский Союз добровольно выставили крупные воинские контингенты, оказавшиеся в распоряжении британских стратегов. Для координации военных усилий главы правительств доминионов собрались в Лондоне и сформировали орган, получивший название Имперский военный кабинет. Стоит отметить, что одной из причин войны с Германией являлись притязания последней на ряд британских колониальных владений, напряженность вокруг которых в отношениях между двумя странами возникла еще задолго до мирового конфликта. Таким образом, для Великобритании Первая мировая война имела в том числе цели защиты целостности империи и её доминирующего положения в мире от агрессивного европейского конкурента.
Победа Антанты в Великой войне имела для Б.и. двойственные последствия. С одной стороны, Великобритания получила мандат Лиги Наций на управление бывшими частями побеждённых распавшихся империй – Германской и Османской (Палестина, Иран, Трансиордания, Танганьика, часть Камеруна и часть Того). Эти территории включались как напрямую в метрополию, так и передавались в подмандатное управление британским доминионам. Так Южно-Африканский Союз получил мандат на управление Юго-Западной Африкой (ныне – Намибия), Австралия – на часть Новой Гвинеи и прилегающие острова Океании, Новая Зеландия – на острова Западное Самоа. Б.и. достигла апогея своей территориальной экспансии и контроля над значительной частью мирового населения. С другой стороны, победа Октябрьской революции в России и утверждение там большевистских антиколониальных принципов национальной политики, а также возрождение идей самоуправления (самоопределения) малых народов Европы, выраженных в антибольшевистском либеральном буржуазном ответе Запада – «14 пунктах» В. Вильсона (не разделявшего идеалы старых колониальных держав) привели к оголению кризисных явлений и центробежных тенденций внутри Б.и. Так, в первые послевоенные годы серьёзные волнения произошли в Индии. Сложная обстановка в 1919 г. заставила Великобританию признать независимость Афганистана. После серии восстаний периода мировой войны и кровавой гражданской войны 1919-1921 гг. метрополия вынуждена была предоставить независимость в виде доминиона Ирландской республике, с сохранением контроля над северо-восточными графствами острова, известных в дальнейшем как Северная Ирландия. На Ближнем Востоке в 1922 г. метрополия признала независимость Египта, а в 1930 г. прекратила осуществление мандата на управление Ираком, хотя при этом обе страны продолжали оставаться в сфере британского доминирования.
Характерным признаком ослабления прежней централизации в Б.и. стало повышение самостоятельности переселенческих «белых» колоний, переведённых на статус доминионов (Австралийский союз, Канада, Новая Зеландия, Южно-Африканский союз). Начиная с 1920-х гг. доминионы стали формировать собственный внешнеполитический курс (например, в 1923 г. Канада подписала соглашение с США без участия Великобритании), что демонстрировало всё более значимую роль этих стран в мировой экономике и политике. Помня об опыте исторических ошибок, британское правительство шло на взаимовыгодные уступки, которые становились всё более насущными по мере развития мирового экономического кризиса 1929-1933 гг. Так самостоятельность доминионов во внутренней и внешней политике укрепилась решениями Имперской конференции в 1926 г. и принятием Вестминстерского статуса в 1931 г., который де юре признал суверенитет доминионов, оставив монарха единственным формальным звеном, связывавшим доминионы и Великобританию воедино. Кроме этого, согласно статусу, объединение метрополии и доминионов получало название «Британского Содружества Наций». Экономические связи внутри империи закреплялись созданием в 1931 г. стерлинговых блоков и Оттавскими соглашениями об имперских преференциях (1932).
В целом, несмотря на обозначенные выше деструктивные тенденции, в межвоенный период Б.и. казалась куда более прочной, чем была на самом деле. Сами англичане, воспитывавшиеся в условиях имперского пространства, считали ее вечной. Представителям колониальных народов, в силу организационной инерции и грамотной пропагандистской политики метрополии также было присуще чувство принадлежности к некому единству. Кроме этого, сдерживающим фактором оказались относительно благоприятные внешнеполитические обстоятельства: после неудачной попытки разжечь пожар мировой революции СССР занялся построением социализма в отдельно взятой стране, США выбрали политику изоляции от мировых проблем, а возрождавшаяся под руководством Гитлера Германия не могла стать серьёзным антиколониальным рупором из-за первостепенности достижения ею целей в Европе и непривлекательности идей национал-социализма для большинства колониальных жителей. Это позволяло властям метрополии удерживать огромную империю, несмотря на то, что британская сухопутная армия насчитывала едва около 200 тыс. человек личного состава.
Начавшаяся Вторая мировая война определила в качестве основной угрозы империи агрессивную политику Японии, стремившейся стать господствующей силой на Дальнем Востоке. После долгой подготовки японцы в конце 1941 г. обрушились на европейские владения в Азии, захватив за очень короткий срок британскую Малайю и большую часть Бирмы. Падение в начале 1942 г. Сингапура – важнейшей военной базы, которую англичане считали неприступной, оказалось крайне болезненным для имперского самолюбия. Непосредственной целью японского наступления являлась Индия, а в более отдаленной перспективе Австралия. При этом если функции защиты последней взяли на себя американцы, в западной части Бирмы англичане вели ожесточённые бои за Индию. На Ближнем Востоке и в Африке англичанам противостояла слабая в военном отношении Италия, поддерживаемая из союзнических побуждений Германией. Наиболее ярким эпизодом этой кампании являлись сражения в Северной Африке, окончившиеся поражением итало-немецкого экспедиционного корпуса, главным образом из-за проблем со снабжением. Показательно, что доминионы, юридически имевшие право отказаться от объявления войны, добровольно вступили в неё и отправили на фронты армейские контингенты (за исключением Ирландии, сохранявшей демонстративный нейтралитет); не связывая, однако, эти действия с актом провозглашения войны Великобританией. При этом Австралия, например, выступала одновременно и как лидер небольших государств, и в качестве составной части Б.и. В целом, можно констатировать, что, несмотря на самоотверженность войск Б.и. (имевших и туземные формирования), основная заслуга в недопущении крушения империи военным путём принадлежит союзникам Великобритании, СССР и США, своими действиями сковывавшими антибританскую инициативу основных противников Англии – Германии и Японии.
Деколонизация и распад империи (1945 – 1997)
Несмотря на победу Великобритании и её колоний во Второй мировой войне, потенциал Б.и. оказался подорван. Победа сил антигитлеровской коалиции привела к выдвижению в мировые лидеры двух сверхдержав – СССР и США, каждая из которых, хотя и по своим причинам, стояла на антиколониальных позициях и поддерживала в разной степени деколонизацию, объективный послевоенный процесс, бурно развивавшийся благодаря демократическому характеру победы во Второй мировой войне. Рост популярности коммунистических идей вкупе с образованием мирового социалистического содружества стали дополнительным антиколониальным фактором. Но помимо внешних обстоятельств, на целостность Б.И. негативное воздействие оказывали и внутренние причины, заключавшиеся в серьёзном финансово-экономическом ослаблении метрополии, росте её зависимости от США, неспособности больше на прежнем уровне поддерживать организацию империи.

В этих условиях перед пришедшими к власти в 1945 г. лейбористами во главе с К. Эттли, поддерживавшими в общем виде идеи деколонизации, стояла основная задача провести контролируемый демонтаж имперских институтов с сохранением максимальных выгод для бывшей метрополии, не допустив обвального распада империи и прихода к власти в освободившихся государствах нежелательных режимов (прежде всего коммунистической ориентации). Касаясь собственно колониальной политики, в ней задачей для правительства Эттли было увеличение производства сырья в колониях, необходимое для разрешения экономических трудностей метрополии. Для выполнения указанных задач британской политической элите пришлось задействовать весь свой потенциал гибкости, тактичности и умения идти на компромиссы, в результате чего распад империи прошёл для жителей метрополии и колонии достаточно безболезненно и относительно бескровно (особенно в сравнении с распадом Французской колониальной империей).
Показательна политика властей страны на примере принятого ещё в 1940 г. в интересах политической и экономической мобилизации империи закона с планом выплат колониальным правительствам со стороны министерства финансов метрополии ежегодно в течение 10 лет до 5 млн.ф.ст. на развитие коммуникаций, на цели просвещения, здравоохранения, водоснабжения и т.п. В 1945 г. правительство Эттли обновило закон, в котором сумма расходов повышалась до 12 млн. ф. ст. в год и должна была предоставляться до 1956 г. При этом за время с 1940/41 по 1944/45 г. на указанные цели было израсходовано лишь 5,7 млн. ф. ст. (вместо 25 млн.), а в 1945/46 - 1949/50 гг. –  только 33 млн. ф. ст. (вместо 60 млн.). Учитывая, что во время войны Англия вывезла из колоний сырья и продовольствия на сумму около 500 млн. ф. ст., а до середины 1952 г. на сумму 1042 млн. ф. ст., оплата которых была заморожена, становится очевидно, как англичане стремились минимизировать ущерб.
Начало распада Б.и. было положено уже в 1946 г., когда Великобритания вывела свои войска из Сирии и Ливана, а также предоставила независимость Трансиордании. Следующим важным этапом стало урегулирование ситуации в Британской Индии, где движение за независимость парализовало действия местной администрации. Уже в марте 1946 г. Эттли официально признал право Индии на независимость. И хотя правительство метрополии активно изыскивало возможности сохранить свое господство иными средствами, чрезвычайность ситуации и реальная опасность гражданской войны в колонии заставили последнего вице-короля Индии лорда Маунтбеттена провести в жизнь план разделения колонии, осуществлённый 15 августа 1947 г. Некогда единое британское владение было расчленено по религиозному признаку на два государства – Индию (статус доминиона, республика с 1950 г.) и Пакистан (статус доминиона, республика с 1956 г.). Вскоре в Азии на путь независимого развития встали Бирма и Цейлон (1948). Одновременно на Ближнем Востоке в 1947 г. Генеральная Ассамблея ООН приняла решение о ликвидации с 15 мая 1948 г. британского мандата на Палестину с созданием на её территории арабского и еврейского независимых государств.

Стоит отметить, что несмотря на достаточно мирный путь демонтажа Б.и., этот процесс сопровождался отдельными эксцессами, а также рождением болезненных для мировой безопасности конфликтов, приводящих к постколониальным войнам. Так, например, отделение Британской Индии сопровождалось взаимной резнёй индуистского и мусульманского населения, а в независимый период камнем преткновения, отравляющим отношения Индии и Пакистана, стал территориальный конфликт вокруг бывшего княжества Джамму и Кашмир, напряжение вокруг которого привело к нескольким локальным индо-пакистанским войнам. Отказ Великобритании от палестинского мандата также сопровождался зарождением длительного арабо-израильского конфликта, ставшего причиной многочисленных войн. Ещё в период британского господства здесь стало наблюдаться несовпадение интересов большинства арабского населения, стремившегося к самоуправлению, и еврейских переселенцев, чья эмиграция в Палестину на волне нацистского преследования стала неконтролируемой. Деколонизационные процессы в Африке привели к возникновению другой крупной международной проблемы – утверждению режима апартеида в Южно-Африканском Союзе после победы в нём в 1948 г. Националистической партии, проповедовавшей расовую сегрегацию и стремившейся не допустить чернокожее население к участию в политической жизни. Аналогичная политическая ориентация была принята за образец и в Родезии, когда в 1953 г. Северная и Южная Родезия и Ньясаленд объединились в Федерацию Родезии и Ньясаленда, ставшую членом Содружества и просуществовавшей десять лет. С её развалом у Великобритании не осталось конструктивных идей для сохранения имперской системы в регионе, а под давлением мирового сообщества Англия вынуждена была включиться в борьбу с апартеидом. Кроме этого, из-за того, что политические границы, проведённые британцами, не всегда соответствовали реальному расселению этнических групп, это имперское наследие вызвало множество конфликтов в мире, в том числе в Судане, Нигерии и Шри Ланке.
Британскими властями также предпринимались попытки остановить борьбу народов за независимость военными средствами. Так, когда в августе 1945 г. Индонезия провозгласила свою независимость, правительство Эттли направило в помощь голландским колонизаторам стотысячную армию, выведенную в середине 1947 г. под давлением общественного мнения. Безрезультатными были и попытки оказать военную помощь Франции в Индокитае. Кроме этого английские правящие круги вели колониальные войны в Кении, на Кипре, в Адене и Малайе. В последнем случае английская администрация шла на большие уступки местной элите, но получить независимость от лейбористов Малайи не удалось. Причина этого заключалась в прокоммунистической направленности местной китайской общины, и в итоге Великобритания решила подавить восстание, опираясь на мусульманское малайское большинство, подразумевая предоставление независимости в будущем некоммунистическому правительству. Война в Малайе продолжалась с 1948 до 1960 г., однако уже в 1957 г. метрополия предоставила независимость Федерации Малайя в составе Содружества. Очень болезненным для британского имперского самосознания оказались последствия неудачной англо-франко-израильской агрессии против Египта с целью возвращения контроля над Суэцким каналом (т.н. Суэцкий кризис 1956 г.). Несмотря на тактическую военную победу, Великобритания потерпела крупнейшее стратегической поражение от СССР и США, продемонстрировавшее слабость метрополии в попытках защитить свои имперские амбиции. Показательно, что страны Содружества, равно как и большинство политических сил внутри страны выступили против вторжения. Этот эпизод привёл к своеобразному «суэцкому синдрому», избавиться от которого общественному мнению помог завершившийся победой англо-аргентинский вооруженный конфликт в Южной Атлантике (апрель – июнь 1982 г., т. н. Фолклендская война). Сам конфликт имеет причины в колониальном характере владения Великобританией Фолклендских (Мальвинских) островов и не разрешён до сих пор. Некоторые проблемы возникают также в связи с притязаниями Испании на Гибралтар. Не исключено, что Великобритания могла бы удовлетворить эти требования, если бы против любых изменений статуса владений не выступало немногочисленное местное население.
В дальнейшем от английского колониального господства освободились: в 1956 г. – Судан; в 1957 г. – Гана (Золотой Берег и подопечная территория Того), Малайя (из которой в 1965 г. отделился Сингапур); в 1960 г. – Сомали (Сомалиленд и подопечная ООН территория бывшего Итальянского Сомали), Кипр, Нигерия; в 1961 г. – Сьерра-Леоне, Кувейт, Танганьика: в 1962 г. – Ямайка, Тринидад и Тобаго, Уганда; в 1963 г. – Занзибар (объединившийся в 1964 г. с Танганьикой в Объединённую Республику Танзания), Кения; в 1964 г. – Малави (бывшая Ньясаленд), Мальта, Замбия (бывшая Северная Родезия); в 1965 г. – Гамбия, Мальдивы; в 1966 г. – Гайана (бывшая Британская Гвиана), Ботсвана (бывшая Бечуаналенд), Лесото (бывшая Басутоленд), Барбадос; в 1967 г. – Народная Республика Южного Йемена; в 1968 г. – Маврикий, Свазиленд; в 1970 г. – Тонга, Фиджи. Стоит отметить, что в эту эпоху также были свергнуты проанглийские монархические режимы в Египте (1952) и Ираке (1958). Обретали независимость и подопечные территории доминионов Б.и. Так в 1962 г. независимости добились бывшая подопечная территории Новой Зеландии Западное Самоа, а в 1968 г. бывшая подопечная территория Австралии, Великобритании и Новой Зеландии Науру. Последним юридическим актом распада Б.и. стала передача в 1997 г. Гонконга Китайской народной республике с условием сохранения старой социально-экономической системы города в течение полувека.

Что касается традиционных доминионов – Канады (в 1949 г. в её состав по итогам референдума вошёл Ньюфаундленд), Австралии, Новой Зеландии и Южной Африки – то они окончательно превратились в политически независимые от Великобритании государства, а Южно-Африканский союз демонстративно порвал все имперские связи в 1961 г. в знак протеста против критики режима апартеида, став Южно-Африканской республикой. Аналогично, ещё в апреле 1949 г. официально вышла из Содружества Ирландская республика. Что касается небольших владений в Вест-Индии, таких, как Сент-Кристофер и Невис, Антилья, Антигуа и Барбуда, Доминика, Сент-Винсент и Гренадины, Сент-Люсия, то они в 1967 г. получили статус ассоциированных с Великобританией государств, имевших полное внутреннее самоуправление с правом требования полной независимости в любое время. К 1981 г. пять стран воспользовались этой возможностью. Необходимо отметить, что кроме политического ухода, правительство проводило политику сокращения военного присутствия метрополии в заморских территориях, хотя и дозированную из-за шедшей в тот период Холодной войны.
Распад Б.и. сопровождался и мирными попытками сохранить имперскую идею, идеал которой не исчезал и в бурные 1950-е гг. Для этого с 1947 г. в документах, печати и литературе немодный уже термин «Британская империя» уступил место названию «Британское содружество наций», а вместо «доминиона» стали писать и говорить «член Содружества». Закон о национальности 1948 г. отменил положение об общем гражданстве в Содружестве и империи. Чтобы открыть двери в Содружество для колоний, установивших республиканскую форму правления, конференция премьер-министров стран Содружества в апреле 1949 г. приняла решение отменить формулу Вестминстерского статута 1931 г. об общей верности короне. Отныне английский монарх считался только «символом свободной ассоциации независимых наций – членов Содружества и в качестве такового главой Содружества». Кроме этого, в условиях начавшейся холодной войны имперская политика Великобритании основывалась на создании военных баз по всему миру и тесном партнерстве с самоуправляющимися странами Содружества. Вскоре Содружество стало объединением всех государств, возникавших в пределах Б.и. Ради ещё большей политкорректности и изъятия из коллективной исторической памяти негативных ассоциаций из названия Британское Содружество Наций было изъято «британское», а в дальнейшем его стало принято называть просто: «Содружество». Отношения между членами Содружества также претерпевали множество вариаций, доходя до открытых военных столкновений (например, между Индией и Пакистаном). Центробежные тенденции в Содружестве особенно отчетливо проявились в период Суэцкого кризиса, когда в ООН вместе со странами-агрессорами голосовали лишь Австралия и Новая Зеландия. Однако при этом экономические, культурные и языковые связи, возникавшие на протяжении жизни многих поколений существования Б.и., удерживали подавляющее большинство этих стран от выхода из Содружества. Так в экономическом плане важную роль долгое время играла т.н. стерлинговая зона, фактически неформальный валютный союз, включавший большинство бывших крупных колоний за исключением Канады. Возникнув ещё в 1931 г. после отказа от золотого стандарта, стерлинговая зона поддерживалась искусственными ставками валютного обмена с опорой на фунт стерлингов. Существенную роль сыграл и валютный контроль Великобритании в эпоху Второй мировой войны. Входившие в стерлинговую зону государственные образования использовали эту валюту в больших объемах в расчетах и хранили свои авуары в Великобритании. Распад этой системы начался в 1950-1960-е гг. в связи с ослаблением ф.ст. и ростом популярности доллара США. После девальвации ф.ст. в 1967 г. большинство стран вообще отказались от привязки курса своих валют к английскому эталону. Однако ещё в конце 1960-х гг. до трети объема всей мировой торговли все еще концентрировалось в стерлинговой зоне, хотя ф. ст. быстро выходил из международного обращения, окончательно сойдя на нет с зоной своего влияния в 1970-е гг. На начало XXI в. Содружество насчитывало 54 члена: 3 – в Европе, 13 – в Америке, 8 – в Азии, 19 – в Африке. Характерно, что в Содружество был принят даже Мозамбик, который никогда не входил в Б.и., хотя и имел с ней тесные экономические связи. Вероятно, наиболее ощутимым наследством Б.и. является распространение английского языка, ставшего вторым в мире по числу носителей и первым по значимости в сфере международных коммуникаций, в том числе и между странами Содружества (хотя объективности ради нужно отметить, в современном мире англоязычное влияние проводится не сколько силами Англии, а мощным информационным потенциалом её бывшей колонии – США). При этом для большинства стран неевропейской периферии в культурном плане почти невозможно отделить воздействие западной цивилизации как таковой от специфически английских влияний. Можно добавить, что в политике бывших колоний Б.и. получила широкое распространение Вестминстерская модель правления.
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