Колонизация – (англ. colonization) в самом широком смысле – освоение новых территорий, которое подразумевает прежде всего процесс заселения и хозяйственной разработки земель. В общественных науках колонизацию подразделяют на внутреннюю, когда происходит освоение пустующих земель государства силами этого же государства; и внешнюю, когда основание поселений идёт за пределами своих признанных границ. Хотя в смысловом аспекте под колонизацией можно подразумевать освоение любых новых земель любыми человеческими группами, в научном обороте имеются определённые терминологические ограничения, и о колонизации, как правило, говорят в контексте истории классовых обществ, достигших государственной фазы своего развития, а поэтому, например, расселение древнего человека по планете исключается из этого сферы применимости термина. Стоит добавить, что данный термин также широко используется и в биологических науках, хотя для массового сознания неразрывно связывается со строительством колониальных империй.

Процесс колонизации в силу объективных исторических условий не всегда мог происходить в чистом виде, когда имелись по настоящему пустующие необрабатываемые земли: часто он сопровождался соприкосновением представителей разных культур и цивилизаций. В этом случае колонизация обычно переплетался с насильственным подчинением (иногда – с истреблением) местного населения и служила орудием экспансии государства и его правящих классов. При этом стоит отметить, что хотя, как правило, колонизация ведёт к основанию колоний, сами колонии не всегда создаются путём классической колонизации – возможен, например, метод вооружённого захвата земель с установлением разных форм эксплуатации местного населения для извлечения максимальной прибыли. Такой путь часто доминировал в Новое и новейшее время в контексте деятельности ведущих колониальных империй. Так или иначе, процесс колонизации шёл на протяжении всего классового этапа развития человечества, однако примеров массовых колонизационных мероприятий, имевших важные исторические последствия, было сравнительно немного.
Первым масштабным процессом колонизации в истории можно считать Великую греческую колонизацию (VIII – VI вв. до н.э.), когда за сравнительно короткий период времени произошло распространение греческого влияния и образа жизни за пределы Балканской Греции и Восточного Средиземноморья, по итогам которого греческие полисы возникли по берегам Средиземного и Чёрного морей. Причинами греческой колонизации стали нехватка территории для ведения сельского хозяйства; недостаток собственных сырьевых ресурсов для развития ремесленного дела; рост населения; концентрация земельной собственности в руках знати; обострение политической борьбы в полисах с появлением политических изгоев. Всё это приводило к принудительной эмиграции на новые земли.
Основание новых поселений в рамках греческой колонизации происходило по определённой схеме. Колонии основывались в местах, удобных для жизни, с плодородными землями и источниками пресной воды. Как правило, они находились на морском берегу, где были хорошие гавани для связи с метрополией и другими полисами, а также была возможность лёгкой защиты поселения. Города строили там, где греки уже бывали раньше по торговым делам. Строительство города-колонии повторяло базовые структуры обычного греческого полиса. Стоит отметить, что земля не обязательно могла быть пригодной для зернового земледелия, так как продукты, необходимые грекам для обмена на нужные товары, давали также виноградарство и оливководство.
Важнейшей особенностью греческой колонизации было то, что новые города-колонии были совершенно независимы от того города, из которого приплыли колонисты (этот город назывался метрополией – городом-матерью). Вновь основанная колония (апойкия) сразу же становилась суверенным полисом со своим собственным гражданством, законодательством, органами управления, денежной системой. Метрополия, обычно, выступала лишь в роли организатора колонизационного процесса, налаживая с колонией связи на равноправной основе. Позднее апойкия устанавливала тесные экономические, религиозные и культурные связи, могла рассчитывать на военную поддержку. Часто в число колонистов входили жители разных городов Эллады. Более того, новообразованные колонии спустя некоторое время сами могли инициировать процесс создания новых полисов-колоний.

В результате Великой греческой колонизации было основано несколько сотен новых полисов-колоний, ставших важным источником поступления в Грецию продовольствия. Импорт зерна, в свою очередь, привел к структурным изменениям в сельском хозяйстве самой Греции, которое постепенно теряет свой натуральный характер и приобретает черты товарного производства. Колонии стали важнейшими источниками сырья для ремесленного производства, что стимулировало ускоренное развитие городов Греции. В результате Великой греческой колонизации весь регион Средиземноморья и Причерноморья стал единой экономической макросистемой, центром которой являлась Греция. С варварской периферии в Грецию ввозились дешевые товары: зерно, соленая рыба, руды металлов, лес, кожи и прочие виды продовольствия и сырья, а также рабы. Из греческих полисов в колонии (и далее к варварам) отправлялись дорогостоящие товары: оливковое масло, высококачественное вино, расписная керамика, разнообразное вооружение, ювелирные украшения, парфюмерия и многое другое. Колонизация значительно расширила кругозор греков, наладила контакты с различными народами, что способствовало интенсивному развитию греческой культуры.
Практика колонизации в Древнем мире была продолжена и Римом. Римские колонии основывались двумя способами: в результате стихийного поселения италийских торговцев и переселенцев (в том числе рабов, люмпенов и вольноотпущенников) и позже – путем поселения римских солдат-ветеранов. Нужно отметить, что вторых колоний было мало по сравнению с первыми. Обычно ветеранов селили в гражданских колониях. Процесс колонизации значительно усилился в последнем столетии Республики, но особенно около середины I в. до н. э. Приблизительно к этому же времени относятся первые высказывания идеологов римского мира, свидетельствующие о понимании ими значения колоний для Рима, например, Цицерон в речи «За Фонтея» и во «Второй речи о земельном законе народного трибуна Сервилия Рулла». Римская колонизация преследовала несколько целей, и, прежде всего, коммерческую – создание торговых центров. Во-вторых, аграрную – наделение землей обезземеленного крестьянства и посредством этого избавление Рима от части люмпен-пролетариата. И, наконец, военно-стратегическую цель – укрепление римского господства в завоеванной провинции. Римских граждан-колонистов всегда можно было использовать как военную силу в случае восстаний местного населения. Но в целом в римской имперской истории классическая колонизация играла меньшую роль, нежели методы прямых военных захватов, что ослабляло внутреннюю структуру и силу империи.
Крупные передвижения племен рубежа античности и раннего средневековья (Великое переселение народов и др.), заканчивавшиеся оседанием племен на новых территориях, привели к сложным взаимоотношениям между местным населением и пришельцами, а также перекроили области расселения племенных общин, что в свою очередь привело к процессам колонизации некоторых земель, например, Балканского полуострова славянами в VI-VII вв. Также стоит отметить, что переход к Средневековью и феодальному способу производства многократно повысил роль земли и сельского хозяйства в экономике, что являлось предпосылкой для будущих процессов колонизации.
Следующим этапом массовой колонизации, уже в Средневековье, являются военно-колонизационные предприятия европейских феодалов, известные как Крестовые походы. Хотя традиционно под ними подразумевают активность крестоносцев в ближневосточном регионе, не имевшую долговременных последствий в силу сравнительно быстрого изгнания европейцев из региона, к ним также можно отнести походную активность рыцарей на востоке Европы, наиболее ярким примером чего может служить немецкая колонизация Восточной Европы или же «драг нах остен». Эта колонизация, начавшаяся со времен Карла Великого, достигла кульминации в XIII в. и продолжалась до XVII-XVIII вв. и даже позднее. Она не всегда носила «мирный» характер, а сопровождалась в ряде регионов ожесточёнными войнами и даже физическим уничтожением славянского и иного языческого и христианского населения. Хотя немецкие колонисты – крестьяне и ремесленники – принесли с собой хозяйственный опыт и сыграли важную роль в подъеме сельского хозяйства, промышленности, торговли, культуры западных славян и Венгрии, в целом немецкая колонизация преследовала захватнические цели и была формой феодальной экспансии. Поэтому роль этого явления в истории Восточной Европы остаётся спорной и дискуссионной.
Также в Средневековье, наряду с основанием городских и сельских поселений в завоеванных странах и землях (например, фактории Венеции и Генуи, деятельность немецких колонистов) имела место внутренняя колонизация – постепенное, длившееся столетиями заселение и хозяйственное освоение свободных и пустующих земель собственной страны, сопровождавшееся переселением части населения из прежних мест обитания на новые. В отдельных странах внутренняя колонизация совпала с процессом отвоевания страны у захватчиков (реконкиста в Испании). Наиболее заметных успехов процесс внутренней колонизации достигает странах Западной Европы в XII-XIV вв. Тогда происходила расчистка залежных земель, раскорчевка лесных районов; а на их месте появились пашня и многочисленные деревни. Внутренняя колонизация свидетельствовала о прогрессе производительных сил феодального общества: происходило расширение посевных площадей, увеличение производства сельскохозяйственной продукции. Ради увеличения земельной ренты и расширения сферы своей власти, феодалы и церковь часто выступали инициаторами этой колонизации, привлекая различными льготами в новые поселения крестьян и ремесленников. Решающую роль в процессе внутренней колонизации сыграло крестьянство, осуществившее освоение новых земель и чаще всего выступавшее зачинателем этого процесса. Для крестьянства колонизация представляла не только средство расширения размеров хозяйства, но и способ облегчения феодальной зависимости, т. к. вновь освоенные земли использовались крестьянами либо на льготных условиях, либо в качестве свободной земельной собственности (по крайней мере, в первое время).
В Новое время колонизация европейцами других районов земного шара совпала с эпохой Великих географических открытий середины XV – середины XVII вв. Изначально доминировали военные экспедиции с целью грабежа и основания военно-торговых пунктов, но постепенно они уступали место сельскохозяйственному (а затем и промышленному) освоению новых земель с использованием труда местного населения или силами самих европейских переселенцев. В это время многие земли Азии, Африки, Латинской Америки путем военного и экономического принуждения были превращены в колонии в том значении, какое придается этому слову в настоящее время, став объектами капиталистической эксплуатации. Однако стоит заметить, что в связи с тем, что вновь открываемые и захватываемые европейцами земли не отличались благоприятными природно-климатическими условиями (регионы тропического и экваториального поясов), процесс классической колонизации был часто затруднён, а то и невозможен, и контроль за подчинённой страной осуществлялся военно-политическими методами или косвенным управлением. Тем не менее на протяжении Нового времени не прекращалась колонизация посредством организации переселенческих колоний в благоприятном климате эмигрантами стран-метрополий, при этом утверждение колонистов на новой территории часто вело и к её колониальному подчинению. Типичным примером организации переселенческих колоний может служить американский континент (а также английские колонии Австралии и Новой Зеландии, голландской и английской Южной Африки). При образовании европейцами переселенческих колоний (например, англичанами на территории Северной Америки и в Австралии, голландцами в Южной Африке) коренные жители оттеснялись на неудобные земли или истреблялись, позднее поселялись в резервациях. Одновременно шел процесс частичного смешения пришлого и коренного населения. Верхушка европейских колонистов, сосредоточившая в своих руках лучшие земли и политические привилегии, оставалась до последнего времени (например, в Алжире, в ЮАР, бывшей Южной Родезии) опорой колониализма и расизма. При этом исторический опыт показал, что страны со смешанными обществами не отличаются постколониальной внутренней стабильностью, в отличие от почти мононациональных переселенческих колоний.
Отдельным случаем массовой внутренней колонизации служит пример США. На данный момент в США потомки переселенцев из разных стран Европы составляют большинство населения этой страны. Наличие огромных массивов необработанных земель на западе континента создавало возможность прибывшим в Северную Америку из Европы колонистам приобретать там земельные участки, создавая самостоятельные фермерские хозяйства. Быстрому заселению и освоению земель на Западе способствовало превращение после войны за независимость в Северной Америке 1775-83 территории к Западу от Аллеган в «общественные земли». Большую роль в колонизации играло массовое движение скваттеров. Изданный во время гражданской войны гомстед-акт (1862) явился наиболее важным законом в истории колонизации западных земель США. Заселение западных земель быстро подвинулось вперед, и вскоре начальная стадия колонизации США была закончена (однако отведение земли для сельскохозяйственной обработки продолжалось и в XX в.). По мнению многих авторов, постоянная колонизация Америки (фактор фронтира) сыграла свою роль и в становлении американской формы демократии.
Типичным примером государства, развивавшегося с помощью процесса колонизации, может служить и Россия, при этом за свою историю это государство пережило несколько этапов разнонаправленной колонизации. Начало было положено в IX-XII вв., когда славянское население Древней Руси постепенно колонизовало территорию в бассейнах рек Ока, верхняя Волга, Вятка, а также территории Подвинья, Прионежья, Поморья и др. В XIII-XV вв. усилилась колонизация северных частей Русской равнины в результате того, что после монгольских завоеваний массы людей вынуждены были покинуть насиженные места и переселиться из разрушенных сёл и городов на север и северо-восток, что, с другой стороны, сопровождалось запустением обширных степных и лесостепных районов к югу от Оки, вначале подвергавшихся частым набегам, а затем ставших местами кочевий завоевателей. Эти районы получили название Дикого поля и стали базой для будущей реколонизации.
В XVI – первой половине XIX вв. колонизационные движения русского населения стали направлены преимущественно на юг и восток – в Сибирь, на Дальний Восток, на Дон, Прикубанье, Причерноморье, Предкавказье, Поволжье. Последние направления вызывались усиливавшимся феодально-крепостническим гнётом в центре страны и появлением относительного аграрного перенаселения. Бежавшие на окраины государства крестьяне и горожане были вынуждены вести непрерывную борьбу, главным образом против набегов степных феодалов. В этих условиях колонизация приняла также характер образования военных общин казаков. Опираясь на осевшее к югу от Оки население и засечные черты, правительство России закрепило за собой территорию Дикого поля. Колонизация этих районов привела к образованию здесь многих городов, распашке земель и развитию земледелия; со второй половины XVII в. эти районы становятся поставщиками хлеба и скота для центра страны. Сюда проникают и феодалы, ставшие получать от правительства освоенные и заселённые земли в поместья и вотчины. После завоевания Казанского и Астраханского ханств (1550-е гг.) началась интенсивная колонизация Среднего и Нижнего Поволжья и Приуралья.
С конца XVI в. началась колонизация Сибири и Дальнего Востока, где русские основали города и принесли сюда земледельческую культуру – свои орудия труда и агротехнику. Вслед за ними земледелием стали заниматься и представители местных народов (якуты, буряты и др.). Характерными чертами внутренней колонизация в XVIII – первой половине XIX вв. были помещичья колонизация южных районов, осуществлявшаяся путем перевода крепостных крестьян из Центра, и правительственная колонизация Сибири путём ссылки сюда участников антикрепостнических выступлений, а также уголовных преступников. Переселенческое движение из центральных губерний и хозяйственное освоение огромных районов Сибири, Дальнего Востока, Северного Кавказа особенно усилились в XIX в., продолжались и в начале XX в., приобретая всё более капиталистический характер. Таким образом, развитие капитализма вглубь приводило и к распространению его вширь путём дальнейшей колонизации. В рамках процесса происходила широкая распашка земли колонистами, производившими на продажу пшеницу, табак и другие культуры. Колонизация в этот период приводила к созданию в осваиваемых районах рынка для капиталистической промышленности и втягиванию их в мировое хозяйство. В кон. XIX – начале XX вв. начальная стадия колонизации окраин России была завершена, хотя в настоящее время не утихают споры, насколько этот процесс полностью прекратился.
В последние десятилетия в связи с бурным развитием научно-технического прогресса и началом освоения космоса, термин колонизация стали часто применять к возможному в будущем заселению человечеством космического пространства, как ближнего, так и дальнего космоса. На данный момент общепризнанной теории колонизации космоса не существует, но проблема активно обсуждается отдельными учёными, писателями-фантастами, футурологами и представителями общественности. В ближайшей перспективе наиболее вероятными кандидатами на заселение являются околоземное пространство (станции-поселения), Луна, Марс. Технически более сложную задачу представляет колонизация Венеры, объектов пояса астероидов, планет-гигантов. Совсем уж гипотетической представляется возможность колонизации планет в других звёздных системах, однако темпы развития науки позволяют приблизить этот процесс, хотя только в отдалённом будущем. Также возможность начала космической колонизации зависит от политической воли руководителей государств и готовности самих людей преодолеть свою земную природу и вырваться, по словам К.Э. Циолковского, за пределы своей колыбели – Земли.
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