Дискриминация (от лат. Discriminatio – различение) – в наиболее общем значении –  это социальное подавление, ущемление в правах или несправедливое обращение с членами групп общественных меньшинств или непривилегированного большинства. Дискриминацию можно определить как любую форму подчинения или негативного отношения к отдельным лицам или группам, основанную на характеристиках, которые не являются приемлемыми и подходящими в условиях, в которых они имеют место. Однако понятие «приемлемости» не имеет точного определения, поэтому традиционно считается неприемлемым ограничение прав по признакам, которые объективно не влияют на способность человека к реализации этих прав (например, раса, национальность, сексуальная ориентация, политические или религиозные убеждения, в значительной степени пол). В целом дискриминация означает любое различие, исключение или предпочтение, отрицающее или умаляющее равное осуществление прав. Дискриминацией называется лишение отдельных лиц, групп или целых сообществ равных социальных, политических или экономических прав; преследование по причине расового, этнического происхождения, национальности, мировоззрения или других социальных факторов. В сфере международных отношений понятие дискриминации также охватывает отношение к государству (или группе государств) как менее полноценному по сравнению с другими государствами, а также посягательство на его права, угрожающее общепризнанным обычаям и принципам международного права. Это проявляется в противоправном установлении для какого-либо государства, его учреждений или граждан меньшего объема прав, чем для другого государства, его учреждений или граждан. Дискриминация рассматривается как недружественный акт и может повлечь за собой ответные меры (реторсии) со стороны соответствующего субъекта международного права.
Дискриминация означает действие, совершаемое против других людей на основании их принадлежности к определенной группе, в частности, отказ предоставить членам другой группы возможности, которые могли бы быть предоставлены членам, которые принадлежат своей группе. Акты дискриминации могут происходить открыто или тайно, они могут получить широкое распространение, совершаться отдельными лицами или анонимными группами, они могут быть спорадическими или систематическими, незначительными (например, в шутках) или серьезными, наносящий психический, материальный или физический вред жертвам. В обыденной речи термины «предрассудок» и «дискриминация» часто взаимозаменяемы. Предрассудком считается предвзятое отношение к членам другой группы, не имеющее ничего общего с реальной действительностью.
Наиболее часто в современной мировой практике термин «Дискриминация» означает ограничение или лишение прав определенной категории граждан по признаку расовой или национальной принадлежности, по признаку пола, по религиозным и политическим убеждениям и др. При этом следует специально отметить, что «расовая дискриминация» в западных странах и в международных организациях понимается широко, прежде всего как результат проведения различий по признакам происхождения или групповой (этнической) принадлежности, а не просто по критерию антропологического типа или цвета кожи. Дискриминация этнических групп в современном мире является основным источником политических конфликтов и сецессии (выхода из состава государства).
В своих проявлениях дискриминация имеет две основные формы: дискриминация де юре (или правовая), закрепленная в законах; и de facto (или неофициальная), укоренившаяся в социальных обычаях. Дискриминация de facto проявляется в тех ситуациях, когда доминирующая группа пользуется официально зафиксированными в нормативных актах преимуществами по отношению к меньшинству. В отличие от дискриминации де юре, которая может быть ликвидирована через изменение законодательной базы, дискриминацию de facto искоренить не просто, в силу того, что она существует долгое время и прочно коренится в обычаях или институтах общества, а зачастую даже не распознаётся его членами.
Кроме этого, современные правозащитники различают два вида дискриминации: прямую и косвенную. Прямая дискриминация – это дискриминация, наступающая в силу проведения различий по признаку этнической принадлежности определенных лиц или категорий лиц. Косвенная дискриминация – ситуации, в которых определенные ограничения или требования, формально не проводящие различий по этническому признаку, оказывают неодинаковый эффект на лиц разной этнической принадлежности в плане получения возможностей пользования правами и свободами.
Отдельно стоит отметить дискриминацию в экономике – разделение партнеров на «своих» и «чужих», что означает разное отношение к равным экономическим субъектам на уровне стран, предприятий, индивидов. Здесь дискриминация проявляется как ущемление или лишение прав одних экономических субъектов в сравнении с другими без законных на то оснований. Экономическая дискриминация создает для дискриминируемого субъекта невыгодные условия предпринимательской или трудовой деятельности. В последнем случае под дискриминацией понимают неравные возможности на рынке труда группы работников, выделенных по определенному признаку, и имеющих одинаковую производительность с другими работниками (групповая дискриминация), или неравные возможности отдельных работников по сравнению с работниками, имеющими аналогичные характеристики качества рабочей силы (индивидуальная дискриминация). Проблемы дискриминации в экономике стали настолько актуальны, что позволили сформировать новое направление экономической науки – экономику дискриминации.
Устав Организации Объединенных Наций исключает расовую, политическую, религиозную и другие виды дискриминации в международных отношениях (ст. 55, 62 и 73). В 1948 г. Всеобщая декларация прав человека запретила все формы расовой и другой дискриминации. В международных конвенциях по правам человека предусматривается, что страна, их ратифицировавшая, обязана уважать и обеспечить всем людям, находящимся на ее территории и в пределах ее юрисдикции, права человека без каких-либо различий, таких как раса, цвет кожи, пол, язык, религия, политические или иные взгляды, национальное или социальное происхождение, собственность, рождение или другой статус. Противоправность Дискриминации в международно-правовых отношениях следует из общепризнанных принципов и норм международного права, установленных в Уставе ООН, Декларации о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом ООН 1970 г., Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации 1966 г., Конвенции о борьбе с дискриминацией в области образования 1960 г., Международном пакте о гражданских и политических правах 1966 г., Международном пакте об экономических, социальных и культурных правах 1966 г., Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин 1980 г., Конвенции о защите прав человека и основных свобод 1950 г. и Протоколах к ней и др. Таким образом, ООН и многие другие международные организации активно ведут борьбу с разными формами дискриминации, в том числе пропагандистски. В частности, провозглашены специальные международные дни – Международный день борьбы с гомофобией, Международный день борьбы за ликвидацию насилия в отношении женщин, Международный день мигранта, Международный день памяти жертв работорговли и её ликвидации, Международный день борьбы за ликвидацию расовой дискриминации.
Отдельно стоит отметить практикующееся в последнее время явление так называемой позитивной дискриминации – комплекса политических мер, направленных на принятие во внимание пола, расы или этнической принадлежности субъекта с целью обеспечения равенства возможностей для представителей групп населения, подвергающихся или подвергавшихся ранее дискриминации. Движущая сила позитивной дискриминации носит двойственный характер. Её сторонники считают, что она помогает увеличить преимущества многообразия во всех слоях общества, а также компенсировать вред, причиненный ранее или причиняемый в настоящее время публичной, институциональной или непреднамеренной дискриминацией (в данном случае негативной). Таким образом, основная идея позитивной дискриминации состоит в том, что общество, которое допускало или допускает сейчас дискриминацию отдельных социальных, этнических и прочих меньшинств, должно компенсировать нанесённый таким образом вред за счёт большинства новыми элементами дискриминации, но уже «хорошей». Противники позитивной дискриминации заявляют, что она снижает ценность достижений личности, которые оцениваются теперь по принципу принадлежности к определённой социальной группе, а не по его квалификации. Из-за этого достижения представителей меньшинств в глазах общества становятся менее значимыми, воспринимаются как результат не их собственных усилий, а лишь предоставленных преимуществ, а у самих представителей меньшинств снижается мотивация и проявляется склонность к иждивенчеству. Основным же возражением противников позитивной дискриминации является то, что она фактически является не чем иным, как орудием ущемления прав большинства в пользу меньшинств. В реальном историческом контексте борьба с дискриминацией меньшинств и положительная дискриминация в некоторых случаях приводит к обратной ситуации – дискриминации потомков прежних угнетателей.

Таким образом, феномен позитивной дискриминации очень актуален в контексте преодоления негативных последствий колониализма. Хотя юридическое оформление понятия «дискриминации» произошло после Второй мировой войны, в момент распада мировой колониальной системы, по всем формальным признакам его смело можно экстраполировать на прежние периоды мировой истории, прежде всего имперской. Ведь в основе колониальной экспансии любого государства стояла идея о превосходстве своей нации над завоёвываемыми аборигенами (см. «цивилизаторская миссия»), обращение с которыми строилось на чисто дискриминационных принципах, причём всё это освящалось научными, как тогда полагали, расистскими концепциями. Можно констатировать, что дискриминация коренных народов колоний являлась непременным атрибутом системы колониализма. В то же время интересно отметить, что, особенно в первые годы активной деколонизации, во многих бывших колониях наблюдался феномен обратной дискриминации к немногочисленным проживающим там белым европейцам, что объяснялось чисто психологическими причинами (стремление отыграться за прежние притеснения).
Стоит отметить, что современные правозащитники понимают под дискриминацией почти всегда умаление прав и свобод именно меньшинств (расовых, этнических, гендерных, сексуальных и др.). При этом полагается, что большинство по определению не может подвергаться дискриминации исключительно в силу того, что оно – большинство, и следовательно всегда способно постоять за свои права. Можно сказать, что существует своеобразная «презумпция виновности большинства», хотя в соответствии с Международной конвенцией о ликвидации всех форм расовой дискриминации, дискриминация может признаваться существующей только при одновременном наличии двух элементов: проведения различий по определенным критериям – в данном случае этнической принадлежности или этнического происхождения, цвета кожи –  и ограничения в любой форме вследствие проведения этих различий возможности того или тех, в отношении кого эти различия проводятся, пользоваться на равных началах основными правами и свободами.  Таким образом, не всякое проведение различий по этническому признаку и не всякое ограничение прав и свобод может считаться дискриминацией. В настоящее в время в отношении ряда случаев предполагаемой дискриминации разгораются бурные общественные дискуссии, не позволяющие объективно оценить имевшие место факты, как в прошлом, так и в настоящем, а посему данный вопрос требует уточнения правоприменительной практики.
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