Этническая группа (Ethnic Group) – многозначное и неопределённое понятие в современных общественных науках, таких как этнология, социология, политология и др., применяемое в зависимости от контекста ситуации и научной традиции исследователя. Также нужно иметь в виду, что существует различие между группой, заявляющей о своем этническом своеобразии, и группой, своеобразие которой навязывается ей некоторой группой, занимающей более высокое политическое положение. В этом случае двусмысленность определения этнической группы отражает существование в обществе политической борьбы, разворачивающейся вокруг принципов открытого или закрытого группового членства, что затрудняет процесс дефиниции. Рассмотрим разные значения понятия этнической группы.
Во-первых, термин этническая группа используют в смысле субэтноса в этнологии. В этом случае под этнической группой понимают региональную часть какого-либо этноса, не вполне слившуюся с ним и имеющую особенности разговорного языка (диалект), культуры, быта, а также особое самосознание и название (этноним), чем отличается от этнографической группы. Наиболее типичными примерами применения этого значения: гуцулы и лемки являются этническими группами украинцев, мингрелы и сваны – грузин и т.п.
На данный момент наиболее распространенным значением термина этническая группа является его использование для обозначения совокупность людей определенной национальности, проживающих за пределами своей исторической этнической территории в инонациональной среде. В этом случае численность этнической группы может варьироваться от десятков и сотен до многих миллионов человек, а проживание может быть как дисперсным, так и компактным. При этом этническую группу объединяет не территориальная и экономическая, а языковая, культурная, психологическая общность, а также общность обычаев и традиций, самосознания этнической принадлежности. Таким образом в современном понимании этнические группы обычно выступают как национальные (этнические) меньшинства, как часть этноса, которая в силу ряда причин отделена от ядра этноса и вынуждена функционировать вне его. Обособляясь по национально-этническому, религиозно-общинному, языковому, культурно-бытовому признаку, такие группы образуют субэтнические, этноконфессиональные, этнолингвистические общности, которые со временем начинают претендовать на определенный этнополитический статус, что может привести к конфликту с доминирующей группой. Обобщая вышесказанное, можно обозначить и специфические черты этнической группы (качественные характеристики): 1) она не имеет собственных государственных образований и лишена правового механизма суверенизации; 2) её члены расселены на больших расстояниях друг от друга, сохраняя основные этнические черты; 3) это общности людей, отделенные от своего этноса вследствие миграции, депортации, изменения границ и проживающие в других регионах. Другими (количественными) её характеристиками являются: 1) численности населения 2) длительности проживания вне исконной территории (от нескольких веков до нескольких десятилетий); 3) степени национальной самоидентификации; 4) степени сохранности этнического языка; 5) степень ассимилируемости.
В современном мире продолжаются дезинтеграционные, часто конфликтные процессы, способствующие образованию новых этнических групп. С другой стороны, стремление к консолидации этнической группы часто провоцирует этнические, этнотерриториальные конфликты. В прошлом для названия таких этнических групп применялся термин территориальная группа (обособленная часть народности или нации, сохраняющая некоторые, наиболее значимые особенности языка, культуры, религии, быта), внешне не несущий этнической нагрузки. В мировой науке, особенно западной (прежде всего американской), нет места раздуванию вопроса о биологической или социальной сущности данного явления: популяция приравнивалась к обозначению группы людей. Таким образом, понятие этнической группы совпадает с понятием малой группы, в силу того, что такого рода исследования первоначально возникли в рамках интерпретации американского плавильного котла.
Хотя согласно доминирующей традиции термин этническая группа предназначен для обозначения меньших групп в составе больших, некоторые исследователи называют доминирующую в обществе группу также этнической группой, для демонстрации существующих между ними этнических связей. Также важно отметить, что хотя этнические группы часто являются и расовыми группами, эти термины предпочитают не использовать синонимично.
В-третьих, под этнической группой иногда понимают группу этносов, родственных по происхождению или каким-либо близким параметрам. То есть этническая группа представляет общность, объединяющую несколько этносов (стоит заметить, что в последнее время с этой целью в этнологической науке предпочитают использовать специфический термин метаэтническая общность). В отличие от этнографической группы этническая группа – более широкое и неопределенное понятие, подразумевающее обычно группу нескольких близких между собой народов; это родственная по языку и близкая по культуре общность людей. В такой интерпретации этническими группами были, например, древние славяне, древние германцы. Также типичные этнические группы – это кельтские народы, потерявшие языковое единство, но сохранившие культурное и этнографическое своеобразие, палеоазиатские народы Северо-востока России, эскимосы России, Канады, США и Гренландии, индейцы Америки, арабы Азии и Африки. Кроме этого, достаточно часто в предлагаемом контексте этнические группы могут объединяться также историей и традицией (евреи), языком (индейцы Дакоты), географией (скандинавы), социологическим определением расы (черные американцы), религией (мусульмане) и т.д. От этнической группы следует отличать этнографическую группу, представляющую собой просто часть народа, более узкое определение.
Стоит отметить, что в ряде изданий понятие этнической группы выступает более нейтральным и менее спорным синонимом термина этнос. Дело в том, что понятие этнос до сих пор является нечётко обозначаемым определением, сохраняющим возможность разных интерпретаций. В этом случае под этнической группой понимают группу людей общей идентичности, появившейся в результате коллективного понимания ее особой истории. Тогда этнические группы обладают собственными культурными обычаями, нормами, убеждениями и традициями. Они обычно имеют общий язык и проводят границы между членами и нечленами. Как и в группах по рождению, принадлежность к этнической группе может приобретаться посредством брака или других социально санкционированных способов.
Отдельного упоминания заслуживает понимание понятия этнической группы, встречающееся в трудах ведущих советских этнографов. Так, например, согласно Р.Ф. Итсу, этническая группа представляет научно-методическую конструкцию для обозначения общей по происхождению, языку и культуре группе людей, которую можно соотнести с понятием племя, но которая может характеризовать и такой тип этнического развития, когда нельзя дать точное определение. В этом случае термин чаще всего применяется для характеристики общностей, сошедших с исторической арены. Ю.В. Бромлей использовал понятие этнических групп для обозначения переходных общностей, ещё не оторвавшихся от исходного этноса, но уже ставших ассимилироваться с основной нацией страны пребывания. У этого автора фигурировали и пограничные этнические группы – общности людей, возникших в зонах контакта между двумя родственными этносами, не имеющие самосознания.
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