Геноци́д (от греч. γένος – род, племя и лат. caedo – убиваю) – в современном мире под геноцидом подразумевают прежде всего определение, данное этому понятию «Конвенцией о предупреждении преступления геноцида и наказания за него», принятой резолюцией 260 (III) Генеральной Ассамблеи ООН от 9 декабря 1948 г. Согласно данной конвенции геноцид – это действия, совершаемые с намерением уничтожить, полностью или частично, какую-либо национальную, этническую, расовую или религиозную группу как таковую посредством убийства членов такой группы; причинения серьезных телесных повреждений или умственного расстройства членам такой группы; предумышленного создания для какой-либо группы таких жизненных условий, которые рассчитаны на полное или частичное физическое уничтожение ее; мер, рассчитанные на предотвращение деторождения в среде такой группы; насильственной передачей детей из одной человеческой группы в другую.

Сам термин «геноцид» достаточно молодой, так как до 1944 г. этого слова просто не существовало в мировой практике. Своим появлением он обязан польскому юристу еврейского происхождения Рафаэлю Лемкину (1900 – 1959), работавшему в США и давшему в 1944 г. именно такое определение нацистской политике систематического уничтожения европейских евреев. Предлагая этот термин, Лемкин имел в виду «координированный план различных действий, направленных на уничтожение жизненно важных основ существования национальных групп и самих этих групп как таковых». Уже спустя год слово «геноцид» использовалось Международным военным трибуналом в Нюрнберге (Германия), где было включено в обвинительный акт, правда, как описательный, а не правовой термин. Так как юрисдикция Нюрнбергского трибунала распространялась только на проявления геноцида во время войны, в послевоенное время назрела необходимость распространить наказуемость за него и на мирное время, чему способствовал широкий резонанс в мировом сообществе после раскрытия ужасных подробностей Холокоста и других преступлений гитлеровцев против человечности. Также во многом благодаря личным непрестанным усилиям самого Лемкина и прогрессивных сил всего мира, 9 декабря 1948 г. Организация Объединенных Наций одобрила «Конвенцию о предупреждении преступления геноцида и наказании за него», которая объявляла геноцид преступлением, которое нарушает нормы международного права. Подписавшие конвенцию государства обязывались «принимать меры предупреждения» против него и «карать за его совершение». С тех пор понятие геноцида прочно утвердилось в мировом сознании как первое по значимости преступление против человечности, как из-за своего масштаба, так и умысла – уничтожения целой группы. В силу этого, а также опыта участия в нём таких больших структурных единиц как государство, данное преступление изначально требует вмешательства международного права и сообщества.
Первоначально планировалось включить в конвенцию и уничтожение политических групп (политические убийства), но под давлением СССР и некоторых других стран данные положения были убраны из конвенции, чтобы не создавать лишних проблем при её принятии в условиях биполярного разделения мира на пике расцвета холодной войны. Несмотря на отсутствие в тексте Конвенции упоминаний политических убийств, на Западе данный вопрос был и остаётся актуален в контексте противостояния с СССР и другими недемократическими государствами, поэтому некоторыми экспертами был даже предложен специальный термин политицид, сохранявший за геноцидом его традиционные определения, но ставивший знак равенства между этими понятиями.
Несмотря на наличие юридического определения понятия геноцида, признание факта этого преступления на международном уровне часто является проблематичным. Во многих случаях власти, которым инкриминируют геноцид, не желают его признавать его. Очень часто акт геноцида признаётся уже преемниками власти, ответственной за него. В мировой практике нередки случаи, когда геноцид признаётся лишь отдельными третьими странами. В правоприменительной практике существует и другая проблема: правомочно ли считать актом геноцида события, попадающие под его определение, но совершённые до принятия конвенции, то есть до 1948 г. В юридическом сообществе так и не выработан единый подход к этой проблеме, однако вне зависимости от мнения юристов, политические и общественные деятели, журналисты и историки явочном порядков экстраполируют термин на события, имевшие место до его появления. Ведь в истории человечества можно отыскать немало примеров геноцида, начиная с древнейших времён и вплоть до наших дней. Особенно это характерно для многочисленных истребительных войн и опустошительных нашествий, походов завоевателей, внутренних межэтнических и межконфессиональных столкновений, а также для эпохи образования колониальных империй европейских держав.
Многими историками признаётся, что геноцид как реальная политика существовал задолго до того, как его морально заклеймило и юридически осудило мировое сообщество. И эти преступления геноцида органически связаны многочисленными идеологическими концепциями, пропагандирующими религиозную, расовую и национальную ненависть и нетерпимость, господство т. н. «высших» над «низшими» и т.п. Среди наиболее крупных, наиболее известных и обсуждаемых актов геноцида в истории можно выделить следующие:
1. Резня катаров («Крестовый поход против альбигойцев»; 1209-1229; религиозный)

2. Геноцид аборигенов Америки (1492 г. – конец XX в.; расовый; возможно, самый масштабный в истории человечества – десятки миллионов прямых и косвенных жертв)
3. Геноцид австралийских аборигенов (1788 г. – XIX в.; расовый; сотни тысяч жертв)
4. Геноцид конголезского населения (1884-1908; расовый; до 10 миллионов жертв)
5. Уничтожение коренных народов Намибии (племён хереро и нама; 1904-1907; расово-этнический; десятки тысяч жертв)
6. Геноцид армян (1894-1923; этнический; несколько миллионов жертв)
7. Геноцид ассирийцев (1914-1923; этнический; сотни тысяч жертв)
8. Геноцид понтийских греков (1919-1923; этнический, до миллиона жертв)
9. Холокост (1933-1945; расово-этнический; 6 миллионов жертв)
10. План Ост (1939-1944; расово-этнический, до 20 миллионов жертв)

11. Геноцид сербов (1941-1944; религиозно-этнический; сотни тысяч жертв)
12. Военные преступления японской императорской армии (1930-1945; этнический; миллионы жертв)
13. Геноцид в Камбодже (1975-1979; классово-этнический; более 1,5 миллиона жертв)
14. Геноцид африканского населения в Дарфуре (с 2003 г. до настоящего времени; этно-политический; сотни тысяч жертв)
15. Геноцид в Руанде (1994; этнический; до миллиона жертв)
Этот список явно не полон и может быть добавлен многочисленными случаями т.н. «маленьких» геноцидов, творимых почти повсеместно, особенно в военное время. Интересно отметить, что большинство реально имевших место фактов геноцида так или иначе связаны с имперской или колониальной практикой: часто при расширении своего государства вставал вопрос о судьбе иноэтничных присоединённых групп населения, которых не всегда было возможно заставить эффективно трудиться на себя, либо же подавить их открытое или скрытное сопротивление. В таких случаях вариант радикального решения проблемы всегда мог рассматриваться колониальными и имперскими властями, хотя и не всегда принимался. При этом изначально геноцид являлся системным процессом: беспричинное уничтожение огромной массы людей было неприемлемо для завоевателя, прежде всего по моральным причинам и благодаря факторам внутреннего и мирового общественного мнения (что особенно важно после середины XIX в.). Поэтому на помощь организаторам геноцида были присланы многочисленные идеологические концепции, облегчавшие их задачу.
Таким образом, до становления классической эпохи империализма геноцид являлся одним из средств проведения колониальной политики, но лишь фашистские и нацистские теории сделали его по настоящему массовым. Важно подчеркнуть, что в эру колониализма классический геноцид применялся не всегда. Геноцид – не только физическое уничтожение людей, но также и ликвидация языка и культуры – национально-культурный геноцид – для подавления склонности к сопротивлению. Распространён был и биологический геноцид – препятствие росту народонаселения. Как уже говорилось выше, теоретическое оформление практики геноцида, когда он стал частью идеологии, стало возможным лишь с середины XIX в., когда появились современные расовые доктрины,  а многие исторические преобразования стали объясняться особенностью рас – расовым фактором – движущей силой истории. Благодаря этому появилась идеологическая основа геноцида. Она формировалась в трудах Жозефа Артюра Гобино (1816-1882 – «Опыт о неравенстве человеческих рас», 1853); Жоржа Ваши де Ляпужа (1854-1936); Хаустона Стюарта Чемберлена (1855-1927); Фридриха Ницше (1844-1900). Отсюда гитлеризм, при котором геноцид вошёл в ранг официальной политики немецкого государства, не содержал принципиально новых идей – но в нём был собран воинствующий расизм в наиболее открытой и террористической форме. Активно расовая идеология развивалась и в США. Здесь стоит отметить книгу Нотти и  Глиддона – «Типы человечества»; труд Мэдисона Гранта «Конец великой расы»; работу Ллойда Вернера и Лео Срола «Социальные системы американских этнических групп» (1945); Теодора Бильбо «Выбирайте между изоляционизмом и превращением в ублюдков» (1947) и В. Фогта «Путь к согласию» (1948). В трудах этих и других проповедников расизма всё человечество делилось на категории в соответствии с их расовыми качествами, но проповедь геноцида наиболее открыто звучала, прежде всего, против колониальных народов.
В заключение стоит отметить, что хотя геноцид признаётся мировым сообществом как тягчайшее преступление против человечества, в ряде конкретных случаев, когда ставится вопрос о признании геноцида, объективная и беспристрастная оценка имевших место в прошлом действий становится невозможной, а само обсуждение проблемы геноцида становится чрезмерно политизированным. Даже при наличии весомых доказательств совершения актов геноцида, виновные страны и их правительства не спешат их признавать. Наряду с чисто моральными причинами этого (формирование комплекса вины и достаточно болезненная смена мировоззрения и исторической памяти) имеется и сугубо меркантильный, материальный фактор – нежелание выплачивать многомиллиардные компенсации потомкам жертв геноцида, что предполагает современная юридическая практика. Это тем более очевидно, что исторический опыт демонстрирует, что как правило, потомки пострадавших от геноцида живут в государствах с менее развитыми социально-экономическими показателями, нежели страны, потенциальные правопреемницы правительств, совершавших геноцид. Притом доказать зависимость понижения этого уровня от последствий геноцида крайне затруднительно. Кроме этого, наличие в конвенции определения геноцида не только как действий, направленных на прямое уничтожение, но и действий косвенного характера (культурный, демографический геноцид) позволяют в ряде случаев очень широко толковать данное явления, что обесцвечивает сам смысл преступления (пример широко обсуждаемого в российском сегменте интернете геноцида русского народа в постсоветской России).
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