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ГЕРМАНСКАЯ КОЛОНИАЛЬНАЯ ИМПЕРИЯ
Колониальная предыстория
Первые попытки германской колонизации связаны с периодом существования Ганзы. В дальнейшем, в годы правления императора Карла V, аугсбургские банкиры Вельзеры в течение 27 лет (с 1529 по 1556 гг.) осуществляли эксплуатацию Венесуэлы («маленькой Венеции» - Klein-Venedig), прежде чем страна окончательно вернулась под управление испанской короны. Известен также проект баварского банкира Иоганна Бехера основать колонию своих соотечественников на американском континенте и в голландской Гвинее. Проект создания собственной «вест-индской» компании получил поддержку императора «Священной римской империи», но не был реализован.

Первая попытка основать германскую колонию в полном смысле этого слова относится к правлению великого курфюста Бранденбурга Фридриха-Вильгельма (1620-1688). 1 января 1683 г. на западном берегу Африки (нынешняя Гана)  майор Отто Фридрих фон дер Гребена поднял бранденбургский флаг и заложил крепость «Гросс Фридрихсбург», откуда затем в течение двух десятилетий вывозились рабы, золото, слоновая кость, страусовое перо, соль и каучук. Колония просуществовала до 1717 г., после чего была продана Вест-Индской компании (вошла в состав колонии Голландская Гвинея). В 1685 г. Бранденбургско-африканская компания основала колонию на о. Аргуин у западного побережья Мавритании. Капитан фрегата «Красный лев» Корнелиус Реерс восстановил существовавшую на острове старую португальскую крепость и заключил с королём Аргуина договор, провозглашавшим Бранденбург государством-протектором. Удачное географическое положение острова позволяло ему играть роль перевалочного пункта мировой торговли каучуком. Остров был захвачен французами в 1721 г.
Кроме того, Бранденбургом предпринимались попытки приобрести опорные пункты в Карибском море: на арендованной у Дании, а затем аннексированной части о. Санкт-Томас (1685-1720), на Крабовом острове (нынешняя Гайана, 1689—1693) и о. Тертолен (1696).
***
Этапы формирования колониальной империи
В недолгой истории германского колониального правления традиционно выделяют три периода: (1) колониальные приобретения в период канцлерства О. фон Бисмарка (1884-1890), (2) переходный период первых шагов на пути выстраивания колониальной империи (1890-1906) и, наконец, (3) период рациональной, «научной» колонизации (1906-1914).

На первом этапе управление колониями было в руках частных компаний под защитой «охранных грамот» Германского рейха. Первой заботой этих компаний была эксплуатация ресурсов приобретенных территорий, вложения в их развитие были минимальны. Что касается политики государства, то основной заботой Берлина было лишь распространить между вождями африканских племен имперские знамена и обосновать свои притязания на протекторат над ними перед европейскими дипломатическими канцеляриями. 
На втором этапе управление колоний из рук компаний окончательно переходит к государственным чиновникам, военным и концессионерам. Это фаза административного и хозяйственного освоения имперских территорий, первые попытки сделать их доходными для казны. Эти усилия потерпели фиаско с целой серией мощных восстаний, потрясших германскую Африку в начале XX в.: восстания нама и герреро в Германской Юго-Западной Африке, восстание «маджи-маджи» в Германской Восточной Африке и волнения в Камеруне в 1904-1906 гг. Впервые колониальные проблемы выдвигаются на первый план внутриполитической жизни Германии, приведя к острому парламентскому кризису и перегруппировке политических сил («готтентотский блок»). 
Заключительный этап выделяется на основе колониальной реформы, проводившейся с 1906 г. и связанной с именем Бернхарда Дернбурга, главы специально созданного отдела колоний в министерстве иностранных дел Германии, а в 1907-10 гг. – статс-секретаря по делам колоний. Вдохновляясь британским колониальным опытом, Дернбург отстаивал целую программу мер, направленную на «научное», рациональное освоение заморских территорий. Признавалось необходимым достижение большей автономности колониальной администрации и осуществление продуманной государственной программы экономического развития колоний, сопряженного с серьезными финансовыми и техническими инвестициями. Все вместе это должно было позволить перейти от простого ограбления местного населения, неминуемых восстаний и высоких военных расходов к достижению колониями самоокупаемости и, в перспективе, устойчивой доходности для казны. Местное население признавалось «важным активом» германской колониальной экономики, требующим соответствующего обеспечения. Попытки реализации этого нового курса на местах в ряде случаев дали свои ограниченные плоды, однако коренное население германских протекторатов едва ли успело до первой мировой войны ощутить серьезные изменения к лучшему. 
Говоря о месте колониальной политики в дипломатии Германии, следует отметить, что на первом этапе  она  не относилась к числу приоритетов для страны, равно как и не имела широкой поддержки общественного мнения. Тем не менее, в 1873 году было организовано «Африканское общество в Германии», ставившее своей целью географическое исследование Африки. В 1881 г. в Африке находилось уже не менее 45 немецких исследовательских экспедиций. В 1870-е гг. в стране активизируется пропаганда в пользу приобретения торговых  и поселенческих колоний в целях решения проблемы «перенаселения» Империи и проблемы германской эмиграции за океан. Однако канцлер О. фон Бисмарк был противником активной колониальной политики, неминуемо вовлекающей Германскую империю в противоречия с Великобританией. Колониальная политика была для Бисмарка скорее одним из средств достижения общественного согласия. Переход к приобретению первых колоний в немалой степени был продиктован потребностью привлечь перед выборами 1884 г. на сторону правительства немецкую национал-либеральную партию и «переключить» внимание общества после провала политики «Культуркампфа». 
Важно отметить, что германская колониальная политика при Бисмарке была подчинена императивам его европейской политики. В частности, распоряжение о захвате Камеруна было сделано Бисмарком накануне Берлинской Африканской конференции (ноябрь 1884 – февраль 1885) с тем, чтобы не прийти на нее с пустыми руками. К началу 1880-х гг. в пользу колониальных приобретений высказывался и германский деловой мир. В 1882 г. – 200-летнюю годовщину основания «Бранденбургско-Африканской компании» – был создан «Германский Колониальный союз», который должен был подготовить в пропагандистском и организационном отношении основание колоний частными обществами. Вслед за этим появился еще ряд колониальных объединений, слившихся в 1887 г. в «Германское колониальное общество». «Общество» имело более трехсот отделений по стране и собственный печатный орган – «Колониальную газету». Символичным эпизодом было и посещение в 1884 г. германским корветом «София» руин Гросс Фридрихсбурга. Шесть старинных пушек, доставленных им в Берлин, должны были зримо установить связь времен между колониальным прошлым и настоящим Германии. 
Первоначально германские интересы были оформлены в южной части Океании (в т.н. Южных морях), где в 1860-70-е гг. сложилась германская сфера влияния в районе архипелага Самоа. В 1879 г. Германия заключила договор с Самоа, создавший благоприятные условия для экономической эксплуатации островов немецкими фирмами, а имперский военно-морской флот приобрел опорный пункт.
В 1883 году председатель торговой палаты Гамбурга и владелец крупнейшей из действовавших в Африке немецкой торговой и судостроительной фирмы К. Вёрман предложил правительству аннексировать широкую полосу прибрежных земель Камеруна. В ответ Бисмарк отдал распоряжение генеральному консулу в Тунисе Густаву Нахтигалю, отплывавшему в Атлантику на военном корабле, водрузить германские флаги в местах, указанных Вёрманом. 12 июля им был утвержден протекторат над Камеруном. По собственной инициативе Нахтигаль также поставил (4 июля 1884 г.) под германский контроль 50-километровую полосу Западноафриканского побережья между британской колонией Золотой берег и Дагомеей, входившей в сферу французских интересов. Эта территория послужила плацдармом для создания германской колонии Того, где уже несколько десятилетий действовало Северогерманское миссионерское общество. Повсюду Нахтигаль столкнулся с британским противодействием. Так, в частности, в Камеруне он лишь на два дня опередил английского губернатора Золотого берега Гавета, прибывшего для аннексии этой территории.  

Бисмарк также поддержал просьбу о защите бременского коммерсанта Адольфа Людерица, который в расчете найти золото и алмазы «приобрел» в мае 1883 г. у местного африканского вождя бухту Ангра-Пекена и полосу прилегающего побережья. В 1884 г. германские военные корабли подняли имперские флаги по всему побережью Юго-Западной Африки от реки Оранжевой до реки Кунене, что изрядно выходило за пределы территориальных притязаний Людерица.
Тот же итог имела деятельность председателя созданного в марте 1884 года Общества германской колонизации Карла Петерса, приобретшего ряд территорий в глубине Восточноафриканского побережья. Особенностью его действий было то, что Петерс в силу своих авантюристических наклонностей и безграничного честолюбия не располагал доверием не только германского МИДа, но и сколь-нибудь крупных  банкиров и промышленников. Деятельность Петерса поначалу не заслужили одобрения германского правительства, стремившегося в тот момент приобрести протекторат над Занзибаром. Лишь после окончания Берлинской конференции по Конго в феврале 1885 г. Бисмарк согласился выдать очередную имперскую «охранную грамоту» на приобретенные Петерсом земли. В 1887 г. «Германское общество Восточной Африки» Петерса было реорганизовано, после чего в него вошли новые крупные акционеры, не исключая самого императора Вильгельма I. 
В те же годы представители ряда других германских фирм попытались закрепиться в районе Нигера и Южной Сенегамбии, но их попытки закончились неудачей.
Сменивший Бисмарка на посту канцлера Лео фон Каприви рассчитывал привлечь Великобританию к Тройственному союзу (1882), во имя чего пошел на заключения с ней соглашения по колониальным вопросам – так называемый Гельголанд-Занзибарский договор (1890), предусматривавший также урегулирование пограничных проблем между обеими странами в Африке. Германия отказывалась в пользу Англии от своего протектората над Виту (часть Германской Восточной Африки, ныне – часть Кении), отказывалась от притязаний на Уганду и Сомали, соглашалась с установлением британского протектората над Занзибаром. В ответ Германия получала остров Гельголанд в Северном море, часть полосы Восточноафриканского побережья с выплатой компенсации султану Занзибара и о. Мафия. Германская Юго-Западная Африка приобрела выход к Замбези (так называемый «язык Каприви» - Caprivi Zipfel), что обеспечило связь по реке между немецкими колониями в Юго-Западной и Восточной Африке.
Третий этап расширения германской колониальной империи был связан с поражением Испании в испано-американской войне 1898 года. Претендовавшая изначально на Филиппины Германия была вынуждена удовлетвориться покупкой у Испании в 1899 г. расположенных в Тихом океане Каролинских, Марианских островов (кроме Гуама) и островов Палау. Воспользовавшись затруднительным положением Лондона в связи с англо-бурской войной (1899-1902), Германия добилась в 1899 г. передачи ей двух западных островов (Савайи и Уполу) из архипелага Самоа, над которым с 1889 г. осуществлялся кондоминиум (совладение) Германии, Великобритании и США. Переход Германии к «мировой политике» в конце 1890-х гг., связанный с развертыванием грандиозного военно-морского строительства, подталкивал к поиску опорных пунктов и угольных станций на стратегически важных направлениях. В рамках данной политики Германией в ноябре 1897 г. была приобретена бухта Киао-Чао (Циндао) в Китае.
К концу XIX в. колонии Германии достигли площади в 2 953 тыс. кв. км и населения в 12 миллионов человек (из них менее 29 тыс. - европейцы). Все германские колонии официально имели статус протектората (Schutzgebiet). Следует отметить, что колониальные владения сыграли крайне незначительную роль в экономическом развитии метрополии. На долю германских колоний приходилось только 0,6 % германского экспорта (51,9 млн. марок). Примечательно, что объем вывозимых германских товаров в остальные страны Африки (исключая Марокко) при этом был почти в три раза больше – ок. 136,3 млн. марок. То же касалось и положения с импортом из Африки. Общая стоимость товаров из германских колоний, ввезенных в 1913 г. в метрополию, оценивалась лишь в 49,8 млн. марок (0,5% всего импорта), тогда как из остальной Африки (исключая Марокко) – 339 млн. марок (4% германского импорта). Таким образом, колониальным владениям Германии так и не суждено было стать ни полноценным сырьевым придатком германской промышленности, ни сколь-нибудь существенным рынком сбыта ее товаров. То же касалось и германских инвестиций в собственные колонии. На начало Первой мировой войны здесь «работало» не более 2% размещенных за границей германских капиталов  (ок. 500 млн. марок). С учетом расходов на ведение войн и подавление восстаний в африканских колониях, выделенных государством субсидий (за 1884-1914 гг. – ок. 646 млн. марок) и крайне низких отчислений в виде налогов и таможенных сборов, Германская колониальная империя оказалась хронически убыточным предприятием.
В результате поражения Германии в Первой мировой войне ее колониальная империя прекратит свое существование, а ее колонии в качестве «мандатов» Лиги Наций будут разделены между странами-победительницами в соответствии с решением Парижской мирной конференции.
Основные территории: место в общеимперской системе
Германская Западная Африка (Deutsch-Westafrika) – Того и Камерун.  
Того
К моменту появления немцев крупнейшими поселениями на побережье были Анехо и Порто Сегуро, численность жителей которых достигала нескольких тысяч. Большинство других деревень населяло не более сотни жителей. Большинство обитателей побережья относились к племени эве. Еще два крупных поселения – Гриджи и Того были расположены в большой лагуне в глубь материка. 
Того пользовалось репутацией «образцовой» германской колонией. Это, впрочем, было связано не с общими принципами колониального управления страны, а с ее финансовым положением. В отличие от всех прочих колониальных владений Германской империи, Того довольно быстро вышло на самоокупаемость. Достигнуто это было за счет высоких таможенных пошлин и налогов с местного населения. Именно в этой связи колония не требовала крупных дотаций из метрополии и ставилась в пример остальным. 
Важным отличием Того от прочих германских колоний было и то, что она с самого начала управлялась правительственными чиновниками. Сразу же после формального провозглашения протектората в июне 1884 г. был сформирован Временный совет колонии. В 1885 г. ему на смену пришел Имперский комиссар (Imperial Commissioner). Присутствие немцев вначале было крайне незначительным – еще в 1890 г. в стране насчитывалось всего двенадцать чиновников из состава местной немецкой колониальной администрации.

В 1894 г. местные «полицейские силы» (Polizeitruppe) были реорганизованы, их численность была доведена до 144 человек. С этого момента начинается т. н. «замирение» Того. Все очаги сопротивления в центральных районах страны были подавлены, целый ряд поселений был сожжен дотла, местные племена были обложены высокими штрафами, а часть их имущества была конфискована. До конца столетия местные «полицейские силы» совершили не менее 35 военных походов по небольшой стране, в ходе которых произошло не менее полусотни сражений и стычек с местным населением. Особенно сильное сопротивление властям оказывали народы кабье и конкомба. По итогам походов «полицейских войск» в стране основывались все новые опорные пункты.
Проникновение германского влияния вглубь материка дополнялось все более широким вмешательством колониальной администрации в жизнь местного населения. Первоначальные мотивы были экономическими – направить торговлю каучуком к побережью Того и положить конец контрабанде через Золотой берег. В 1898 г. административный центр колонии был перенесен из Себе в Ломе, климат которого считался более здоровым для европейцев. Именно с этого момента выстраивается механизм полноценной колониальной администрации во главе с губернатором. При губернаторе действовал Административный совет (Verwaltungsrat) и с 1904 г. также – Правительственный совет (Gouvernementsrat), обсуждавший бюджет и местное законодательство, но имевший лишь совещательные функции. В совет входило как минимум три частных лица – обычно из числа германских торговцев колонии. В помощь губернатору был введен пост первого референта, исполнявшего также функции его заместителя, и ряд секретарей по вопросам финансовым и юридическим вопросам, образования, путей сообщения и т.д. С распространением контроля на территорию всей колонии выделялись также административные районы с местными окружными инспекторами, значительную часть которых составляли военные, появившиеся в Того в период его «исследования» и «умиротворения». Даже санитарные врачи имели вооруженную охрану, поскольку это считалось признаком их власти и придавало им высокое положение в глазах туземцев.  

Уголовный Кодекс, принятый декретом императора 22 апреля 1896 г., давал окружным инспекторам практически абсолютную власть над населением соответствующих округов. Единственное ограничение было введено для штрафов, превышающих 300 марок и тюремного заключения на срок свыше 6 месяцев. Смертный приговор мог быть подписан только губернатором. При этом колониальные власти побуждали учитывать местные обычаи и избегать самых суровых наказаний за практику кровной мести и фетишизм. С усилением роли государства в колонии самые жестокие наказания вроде смертной казни и пожизненного содержания в цепях стали редкостью. Однако в полной мере сохранялась практика телесных наказаний.   

В начале XX в. вопросы сбора налогов и отбывания трудовой повинности из рук местных вождей окончательно перешли к назначавшимся колониальными властями чиновникам. С упрочнением своих позиций колонизаторы перестали принимать во внимание сложившуюся к их приходу властную пирамиду племенных вождей. Все крупные и мелкие африканские вожди стали рассматриваться как равные и независимые друг от друга. Это способствовало задаче подрыва их традиционной власти среди своих соплеменников.

До 1907 г. практически весь труд, осуществляемый местным населением по указанию колониальных властей и частных торговых фирм, был принудительным. В дальнейшем специальный закон об общественных работах предписывал осуществлять вознаграждение за труд, не связанный с прокладкой дорог и железнодорожных линий. Нехватка рабочих рук при прокладки транспортных путей привела к практике создания «исправительных лагерей», куда отправлялись за акты неповиновения вождям и надзирателям.   
Население также несло тяжелое налоговое бремя – как в виде пошлин на ввозившиеся товары (к 1903 г. 88% доходов колонии), так и прямых налогов. К последнему, в частности, относилась 12-дневная трудовая повинность, от которой также можно было откупиться деньгами и натурой. Последнее было характерно для городских районов Ломе и Анехо. Местному населению было позволено заниматься только розничной торговлей – при уплате подоходного налога в 100 марок в год. Весь экспорт и импорт составлял исключительное право европейцев. 

Особенностью положения Того – в отличие от Камеруна и Восточной Африки – было отсутствие острых противоречий между европейцами и местным населением из-за владения землей. Первой причиной было то, что Того никогда не управлялся привилегированными компаниями. Вторая заключалась в климатических особенностях, делавших невозможным привлечение большого числа белых поселенцев. Пригодная для сельского хозяйства земля уже была наилучшим образом введена в оборот крестьянскими хозяйствами. Играли свою роль и небольшие размеры колонии. Большая часть пригодных для сельского хозяйства земель была занята под плантации кокосовой пальмы и, позднее, под разведение какао. Попытки внедрения европейских культур успеха не имели. Накануне Первой мировой войны в стране проживало немногим более 4 тыс. европейцев, две третьих которых составляли правительственные чиновники и военные. Значительную долю частных лиц составляли немецкие миссионеры, также не связанные с сельским хозяйством.  В значительной мере это объясняет норму, согласно которой земля местных племен не подлежала отчуждению без согласия на то губернатора колонии.  

Тем не менее, колониальные власти не оставляли усилий увеличить объем и доходность экспорта. Наибольшее внимание при этом уделялось разведению хлопка. Ежегодный экспорт хлопка из Того с 1902 по 1913 г. вырос с 1,5 до 50 тонн. Тогда же из страны было вывезено 4 тыс. т. пальмового масла и 13 тыс. т.  кофейных зерен. Общая сумма экспорта продукции сельского хозяйства составила ок. 8 млн. марок.

Уделялось значительное внимание и развитию дорог, которые должны были связать крупнейшие поселения на побережье с сельскохозяйственными районами в глубине страны. С 1892 г. в Того началась прокладка первой железнодорожной линии. К 1914 г. колонизаторы построили около 1 тыс. км. дорог и три железнодорожные ветки, соединившие Ломе с Анехо (1905), Ломе с  Палиме (1907) и Ломе с Атакпаме (1911). В указанных населенных пунктах также были открыты больницы. Плата за обращение за медицинской помощью доходила до 3 марок за визит, стационарное лечение – до 6 марок, что при среднем ежедневном доходе в полмарки было довольно дорогой платой для местного населения. Впрочем, правительственные чиновники и неимущие пользовались правом бесплатной медицинской помощи. В 1910 г. в больницах Ломе и Анехо лечилось около 7 тыс. пациентов. Врачи также периодически проводили обследования за пределами крупнейших поселений. 

Гораздо более скромными были успехи колониальных властей в области образования. Как и в остальных частях германской Африки, основную роль на себя брали миссионерские организации, такие как Бременская миссия, Веслейская миссия, Общество божественного слова и Общество африканских миссий. Первая миссионерская школа была открыта в 1891 г., первая государственная – в 1905 г. В 1912 г. в государственных школах обучалось всего 335 учеников, тогда как в миссионерских – 14306.   

Отдельной заботой колониальных властей составляла проблема миграции местного африканского населения. Поначалу колониальные власти не препятствовали миграциям, но затем это явление было превращено в доходную статью бюджета колонии. В 1892 г. на всех покидающих границы колонии был введен налог в 10 марок, который затем был поднят до 20 марок. Миграции принимали огромные масштабы. Так, например, только в 1900 г. более 14 тыс. человек пересекли границу между округом Мисахоэ и британским Золотым берегом (Ганой) ради торговли и посещения родственников. Большая часть спустя какое-то время возвращалась обратно. 

Того не пережил злодеяний, творившихся в Германской Юго-Западной Африке, Восточной Африке или Камеруне. Но это не означало, что философия колониальных властей здесь сильно отличались от прочих уголков германской колониальной империи. Отличие заключалось в мере, но никак не в качестве. 
Камерун

Первое десятилетие германское управление распространялось только на побережье. До середины 1890-х гг. главной целью местной колониальной администрации было покончить с монополией народа дуала на внутреннем торговом рынке, которая препятствовала доступу европейцев к рынкам сбыта своих товаров и источникам сырья. Большинство жителей (дуала, яунде, баса, фанг) говорило на языках языковой группы Банту. На самом севере колонии (где проживали народы фулани, канури, арабы шоа), связанном  одной культурой с Суданом, был распространен ислам. 
Как и в случае с Того, первый губернатор Камеруна, Ю. фон Зоден, был назначен уже вскоре после формального приобретения территории в 1885 г. Многие бюрократические институты, внедренные впоследствии в германских колониях, были изначально опробованы в Камеруне, хотя число чиновников в колонии оставалось невысоким.
Первоначально германская экспансия осуществлялась на территориях к западу от Дуала, более подходящих для сельского хозяйства и удобных в качестве плацдарма для торговли с удаленными районами. До конца 80-х гг. внутренние районы страны оставались недоступны для германских торговцев, что побудило местную администрацию во главе с временным губернатором Карлом Теодором Ляйстом наращивать местные полицейские силы. Большая их часть состояла из навербованных немцами солдат из Дагомеи. С Ляйстом был связан и самый скандальный эпизод в истории колонии, когда приказание губернатора публично перепороть жен дагомейских солдат, составлявших ядро полицейских сил колонии, привело в декабре 1893 г. к почти недельному восстанию, в которое оказались вовлечены около сотни дагомейцев. На волне общественному возмущения в Германии Ляйст был подвергнут штрафу и вскоре оказался уволен со службы.
Дальнейший рост численности германских войск был связан с необходимостью подавления восстания 1891-92 гг. в области Або. Самые крупные походы были осуществлены на севере страны, против местных мусульманских княжеств (прежде всего, фулани). Использовав соперничество княжества, немцам быстро удалось поставить их под свой контроль. Здесь немцы ограничились утверждением верховного сюзеренитета, прибегнув по примеру соседей-британцев к методам косвенного управления. Существовавшая на момент их появления политическая система княжеств была сохранена. Местные властители под надзором «резидентов» - германских офицеров из числа колониальных войск - собирали с населения «дань» в денежной и натуральной форме (200 тыс. марок в 1914 г.). Однако «резидент» не имел права вмешиваться во внутренние дела «подопечных» территорий.  То же касалось и положения ислама. Деятельность христианских миссионеров на севере Камеруна была запрещена. Пользуясь германским покровительством, местные султаны даже осуществляли своеобразный «субимпериализм», распространяя свою власть и на немусульманские территории. В Северном Камеруне, однако, немцы не нашли практически никаких полезных ископаемых и природных богатств. 
При приемнике Ляйста на посту губернатора, Й. фон Путкамере (1895-1907), начинается систематическое распространение германского владычества на все сферы жизни страны. Полицейские силы колонии были развернуты в «колониальные войска» («Schutztruppe»), численность которых к 1900 г. достигла 40 офицеров, 53 унтер-офицеров и 900 солдат-африканцев. Этими силами в течение нескольких лет удалось подавить сопротивление народов бококо, яонде, бане и булу и обеспечить контроль над Южным  Камеруном.

С именем Путкамера связаны и попытки хозяйственно-экономического развития страны. 
Дело в том, что в отличие от соседнего Того, Камерун испытывал хронический дефицит бюджета. Путкамер предпринял попытку укоренить начала капитализма на африканской почве, переведя местное население на прямое налогообложение и оплачиваемый труд. Однако его инициативы вызвали критику местных предпринимательских кругов и миссионеров, опасавшихся чрезмерного расшатывания традиционных устоев африканского общества, его  стремительной «пролетаризации» и связанного со всем этим роста социального напряжения. 
Серьезных попыток превратить Камерун в поселенческую колонию не предпринималось, что было связано, прежде всего, с крайне неблагоприятным для европейцев климатом. Достаточно отметить, что из шестидесяти направленных между 1886 и 1896 гг. в Камерун миссионеров, не меньше трети стали жертвами малярии. По этой причине европейцы в Камерне проживали, прежде всего, на побережье в поселениях Дуала, Криби и Яунде, а также в Буэе, куда при Путкамере была перенесена резиденция администрации колонии (считалось, что климат Буаэ, расположенной на склонах горы Камерун более благоприятен для европейцев). В Камеруне были предприняты также попытки развернуть плантационное хозяйство. Однако большинство попыток осталось безуспешными, местные германские сельскохозяйственные фирмы были недолговечны. Производство развернутых на побережье и на вулканических склонах горы Камерун германских плантаций уступало сельскохозяйственному производству местного населения.
Тем не менее, между 1896 и 1905 гг. Камерун почти всегда возглавлял список германских владений по объему экспорта колониальных товаров, став для метрополии важным источником сельскохозяйственного сырья. В 1913 г. общая стоимость камерунского экспорта, основу которого составляли традиционные африканские товары, оценивалась в 29 млн. марок.
Более половины экспорта колонии приходилась на каучук, спрос на который в мире неуклонно рос. Наряду со слоновой костью каучук являлся единственным продуктом африканской экономики, который многократно окупал высокие расходы на транспортировку. Добычей каучука в Камеруне занимались 49 фирм, в штате которых насчитывалось 280 европейцев (четверть белого населения всей колонии), тысячи африканских мелких торговцев-посредников и ок. 20-30 тыс. носильщиков. 
Вторую строчку и пятую часть всего экспорта колонии к рубежу XIX-XX вв. занимало какао. Плантации какао в Камеруне по площади почти в четыре раза превосходили аналогичные хозяйства всех остальных германских колониальных владений вместе взятых. Германское колониальное присутствие, однако, оказало крайне незначительное влияние на структуру местного хозяйства: девять десятых какао-бобов произрастало на плантациях, принадлежавших европейцам. Предпринимались попытки также охватить производство кофе, чая и табака, но, несмотря на все большие ожидания, выращивание в местных условиях этих культур оказалось нерентабельным. В значительных объемах из страны вывозились также ядра пальмовых орехов, пальмовое масло, древесина.
В колонии осуществлялось также железнодорожное строительство, на которое были привлечены десятки тысяч африканцев. Несмотря на все усилия, к 1914 г. было построено лишь  310 км. железных дорог, и транспортировка товаров в колонии по-прежнему в большинстве своем осуществлялась носильщиками. Накануне войны только на маршруте Криби – Яунде в пути находилось ок. 80 тыс. носильщиков. На пути освоения колонии стояла проблема острой нехватки рабочей силы. Тяжелый труд на плантациях, жестокое обращение и дорожное строительство в катастрофических антисанитарных условиях приводили к высочайшей смертности, доходившей до 30 %. Нужды колонии в относительно квалифицированных работниках обеспечивали местные христианские миссии, как протестантские, так и католические.  

В 1893-1894 гг. границы колонии были разграничены с соседними английскими и  французскими владениями, в ходе чего Камерун включил в себя большую часть плато Адамауа и меньшую часть султаната Борну, получив тем самым выход к озеру Чад. В итоге колония достигла общей площади в 877 тыс. кв. км. Население на 1913 г. насчитывало 2239 европейцев и 3 млн. 783 тыс. африканцев. 
Юго-Западная Африка (Deutsch-Südwestafrika) – Намибия. 
Площадь колонии составляла 835 тыс. кв. км. и приблизительно в 1,5 раза превышала территорию метрополии. К 1904 г. население колонии составляло ок. 200 тыс. местных жителей (герреро, овамбо, дамара, нама) и около 2,5 тыс. немцев (всего европейцев насчитывалось порядка 4800 чел., из них почти 2 тыс. – буры и англичане). 
Германское правительство с самого начала вынашивало планы по превращению Юго-Западной Африки в поселенческую колонию. Немецкие власти поощряли приезд белых колонистов, что неминуемо было связано с захватом скота и лучших пастбищных земель у африканцев. Проблема обострялась тем, что у коренного скотоводческого населения земля находилась в коллективной собственности и не подлежала продаже. В этой части Африки немцы сразу столкнулись с упорным сопротивлением местного населения. Так, в 1888 г. гереро вынудили к бегству на соседнюю английскую территорию первого имперского комиссара Юго-Западной Африки Генриха Геринга (1885-1890 гг.). После этого немцы перешли к формированию охранного отряда, а на центральном плоскогорье страны был возведен форт Виндхук – новый управленческий центр колонии. Отсюда начинаются карательные экспедиции на усмирение отдельных районов. Немцы использовали в своих интересах борьбу нама и гереро за верховенство: гереро подписали с Германией в 1885 г. «охранный договор», надеясь использовать  его против нама. Отказ вождя нама (готтентотов) Генрика Витбоя от аналогичного соглашения с новым имперским комиссаром Куртом фон Франсуа  привел к развязыванию немцами в стране «малой» войны, следствием которой стали восстания и других племен.
При преемнике Франсуа, майоре Теодоре фон Лейтвайне (1894-1905, с 1898 г. губернатор) немецкой администрации удается расширить свое влияние за пределы окрестностей Виндхука. Страна была поделена на «дистрикты». В результате эпидемии чумы, резко сократившей поголовье скота, вождям местных племен пришлось пойти на продажу колонизаторам части пастбищных земель. На приобретенные таким образом «коронные земли» с конца 1890-х гг. усиливается приток белых колонистов, число которых только в 1899-1903 гг. утроилось и достигло почти 3 тыс. человек. Для местных племен вводится практика создания неотчуждаемых резерватов, в пользу которых также активно выступали действовавшие в колонии миссионерские общества, озабоченные сохранением своих станций среди африканцев. Уже к 1902 г. у гереро, прежде владевших сотнями тысяч голов рогатого скота, осталось лишь 46 тыс. Почти столько же сосредотачивается в руках нескольких сотен белых фермеров. Захват скота до поры до времени позволял немцам окупать свои военные походы по стране.

Политика колониальных властей приводила к постоянным вооруженным выступлениям местного населения. 1900 год был одним из немногих после 1893 г., когда между колонизаторами и африканцами царил мир. Итогом же стало «великое восстание» гереро под руководством Самуэля Магареро, начавшееся 12 января 1904 г. В результате Виндхук был блокирован, а более сотни немецких поселенцев убито. При этом восставшие, как правило, не трогали немецких женщин, детей и миссионеров. Германия направила в Юго-Западную Африку 14 тыс. солдат во главе с генералом Лотаром фон Трота. К августу ему удалось загнать основную массу племени в Ватерберг, горный массив на краю пустыни Омахеке и нанести основным силам восставших тяжелое поражение. Тем не менее Магареро с частью сил удалось прорвать германское кольцо и продолжить партизанскую войну.
Фон Тротой было объявлено об изгнании всех гереро. Остатки племени попытались добраться через пустыню Калахари в британское владение Бечуаналенд, где им было обещано убежище. Этот переход также сопровождался большим числом жертв. По данным 1905 года, когда немцы провели первую перепись населения, в Юго-Западной Африке оставалось около 25 тыс. гереро, в основном женщины и дети. Они были помещены в концентрационные лагеря (до 1908 г.), подобные тем, что англичане устраивали во времена войны против буров. Из-за ужасных условий содержания и рабского труда в этих лагерях сохранялась высочайшая смертность. По данным переписи 1911 г. в колонии насчитывалось лишь 15130 гереро, т.е. физическому уничтожению подверглось от 75 до 80 % всего племени.  

Немногим лучше была участь нама (готтентотов), поднявших восстание на юге страны в октябре 1904 г., вскоре после разгрома гереро. Их лидерами были Хендрик Витбоой и Якоб Моренга. Боевые действия продолжались до марта 1907 года, когда было подписано мирное соглашение (хотя Моренга вёл партизанскую войну и позже).  При том, что боевые действия против почти 10 тыс. немецких войск вели лишь несколько сотен воинов, все племя также было подвергнуто жестоким репрессиям. В частности, сдавшихся нама переселяли на бесплодный Акулий остров в бухте Людерица, где влажный и холодный климат приводил к их быстрому вымиранию. К 1911 г. численность племени сократилась вдвое, с 20 тыс. до 9871 человека. Численность горных даммара, не участвовавших в восстании, также сократилась на одну треть только по той причине, что немецкие солдаты не умели отличать их от гереро. Потери немцев от ран и болезней составили около 1,5 тыс. человек. К 1907 г. земли гереро и готтентотов были конфискованы, их общинная и племенная организация упразднена.
После разгрома восстания нама и герреро, а также обнаружения месторождений алмазов численность белого населения колонии стала стремительно расти. К 1913 г. численность местных жителей колонии сократилась почти в 2 раза, а доля немецкого населения выросла: 14830 белых поселенцев и 83300 африканцев. Росла численность и крупнейших населенных пунктов: Виндхука, Кеетсманхупа и Свакопмунда. Если в 1894 в Виндхуке было всего 34 европейца, то к 1913 г. белое население разрослось до 2186 чел. Юго-Западная Африка была единственным германским владением, в котором проживало сколь-нибудь большое число германских колонистов.     
Германские власти были всерьез озабочены задачей поиска путей, которые позволили бы Юго-Западной Африке не только покрывать собственные нужды, но и приносить метрополии доход. Капиталовложений частных компаний было недостаточно. Предметом дополнительной тревоги была не только масса автохтонного населения, но и британская активность в регионе. Несколько концессионных компаний принадлежали англичанам, а угроза притока англичан и буров из соседней Капской колонии грозило нарушить германское преобладание. 

В  1897 г. после эпидемии чумы, резко сократившей поголовье тягловых волов, колониальной администрации удалось вырвать у имперского  правительства согласие на строительство первой узкоколейной железной дороги от Свакопмунда до столицы – Виндхука. Эту линия, завершенная к 1902 году, в последующее десятилетие была дополнена двумя ветками, соединившими Кеетманcхуп с Заливом Людереца и Кеетмансхуп с Виндхуком. К 1914 г. протяженность железных дорог составила чуть более 2104 км.
Германизация колонии проявлялась также в стремлении местных властей достичь уровня развития инфраструктуры, сопоставимой с метрополией. К началу Первой мировой в колонии функционировало 70 почтовых станций, протяженность телеграфных линий исчислялась 4 тыс. км., в колонии функционировали суды, школы и больницы. В Виндхуке насчитывалась почти сотня магазинов, два банка и восемь гостиниц, но в этом небольшом городке по-прежнему отсутствовали мощеные улицы и уличное освещение.
Наступление «эры Дернбурга», связанной с более рациональным и гуманным отношением к коренному населению колоний, не имела в Юго-Западной Африке никакого отклика. До 90 % взрослых африканцев (ок. 20 тыс.) находились на службе у европейских поселенцев, условия которой мало чем отличались от рабских. К тяжелым работам также активно привлекались женщины и дети, что неуклонно вело к падению рождаемости и высокой смертности. 

Крупнейшей статьей экспорта колонии, начиная с 1908 г., становятся алмазы. В 1908-13 гг. в Германской Юго-Западной Африке добывалось 4,9 млн. карат алмазов общей стоимостью ок. 52 млн. марок.  Далее следовала медь, добыча которой к 1913 г. достигла 70 тыс. тонн (почти 8 млн. марок). Помимо алмазов и меди из страны вывозился скот, шкуры, кожи, шерсть (в том числе ангорских коз) и страусовое перо. Всего экспорт колонии в 1913 г. составлял более 70 млн. марок. На долю Юго-Западной Африки приходилось 2/3 экспорта и 3/4 импорта всех германских колониальных владений.   
Германская Восточная Африка (Deutsch-Ostafrika) – Танзания, Руанда, Бурунди.  
Территории Германской Восточной Африки ограничивались на севере горой Килиманджаро и рядом других горных пиков, а также озером Виктория. На западе граница колонии проходила по озерам Танганьика и Ньяса (ныне озеро Малави), на юге – по Рувуме. Внутренние районы были заселены преимущественно земледельческими народами языковой группы Банту (ньямвеси, геге, нгони, чага, маконде). Ряд народов на северо-востоке страны, в частности, сукума и мазаи, были скотоводами. 
Как и в Юго-Западной Африке, продвижение немцев глубь протектората встретило упорное сопротивление, сопровождавшееся уничтожением отдельных германских отрядов. Только в 1891-97 гг. германские колониальные силы совершили во внутренние области страны 61 карательную экспедицию, в результате которых сначала были захвачены земли ньямвеси, а затем, после «малой войны» с вождем Мкавой (1891-97 гг.), и нгони.     
Колониальные власти, заинтересованные в наращивании производства хлопковых деревьев в южных регионах колонии, вводили все более жесткие законы. Высокие и многочисленные налоги (включая налог на мусор), запрет на охоту и ряд других ограничений усилили недовольство населения и, в конце концов, вылились в 1905-07 гг. в полномасштабное вооруженное восстание «Маджи-Маджи», в которое оказалось вовлечено 20 племен, проживавших на территории современной Танзании. Название восстания связано с распространившимся поверьем о чудодейственной силе освященной воды из реки Руфиджи («маджи» на суахили означает «вода»), которая, как полагали восставшие, спасёт их от пуль белых. Восстание началось 20 июля 1905 г. на хлопковой плантации в горном районе Матумби к северу от Килвы и вскоре охватило всю центральную и южную части колонии, вплоть до озера Ньяса и границы с Мозамбиком. В начале 1907 г. восстание было подавлено германскими войсками. В результате военных действий, карательных экспедиций и разразившегося в результате тактики «выжженной земли» голода погибло около 120 тысяч африканцев, некоторые племена были полностью уничтожены.
На территории Руанды и Бурунди,  а также области Букоба к западу от озера Виктория были сохранены сложившиеся там к приходу немцев монархии, правители которых в новых условиях признания своей формальной зависимости видели возможность упрочить свою власть. Эти территории, особенно султанаты на северо-западе страны, фактически оставались вне сколь-нибудь жесткого колониального контроля. Прямое налогообложение в пользу метрополии здесь было введено только накануне Первой мировой войны.
На юго-востоке страны, напротив, начиная с 1890-х гг. начинается быстрое экономическое развитие, связанное с прокладкой железнодорожных линий (общая протяженность их составила 1587 км.), привлечением белых поселенцев и внедрением плантационного хозяйства. Это развитие было основано на подневольном труде местного населения, который до 1905 г. в колонии никак не был регламентирован. После подавления восстания «маджи-маджи» местные колониальные власти осознали необходимость перехода к «политике реконструкции», связанной с именем гражданского губернатора колонии (1906-12) Альфреда фон Рехенберга. Целью его преобразований было заинтересовать коренное население в товарном производстве продуктов сельского хозяйства. Первым шагом стало прекращение практики насильственного насаждения хлопка за счет традиционных зерновых культур и неограниченного подневольного труда. В 1907 г. был принят закон, запрещавший дальнейшую скупку белыми поселенцами земли у африканского населения. Это позволило увеличить долю продукции, выращиваемой местными крестьянами. В экспорте копры и каучука (с 1913 г.) их доля превысила 50 %, доля хлопка составляла 46%, кофе – 40-50 %. Торговый баланс колонии оставался пассивным на протяжении всей истории ее существования. В 1913 г. стоимость экспорта составила 35 млн., а импорта – 53 млн. марок. Германская Восточная Африка занимала второе место после Германской Юго-Западной Африки по размерам правительственных дотаций (122 млн. марок). Площадь Германской Восточной Африки составляла 995 тыс. кв. км., население (на 1913 г.) – 7 млн. 661 тыс. африканцев и 5336 европейцев.
Германская Новая Гвинея (Deutsch-Neuguinea) и Западное Самоа
Германская колония на Новой Гвинее была основана в 1884 году, когда агент немецких банкиров Ганземана и Блейхрёдера Финш предъявил претензии на значительные территории в северо-восточной части острова. Так было положено начало существованию Земли кайзера Вильгельма, к которой потом административно были присоединены близлежащие архипелаг Бисмарка, о-ва Бугенвиль и Бука из числа Соломоновых островов, о. Палау, Каролинские, Марианские (кроме о. Гуам), и, наконец, Маршалловы острова. Все вместе островные владения получили наименование Германской Новой Гвинеи. 
Второй самостоятельной административной областью было Западное Самоа. К середине XIX века за контроль над островами разгорелось соперничество между Германией, Великобританией и США, что выражалось в отправке к берегам Самоа военных кораблей, поддержке враждующих между собой местных вождей, поставках им оружия и даже в прямом участии в междоусобных столкновениях. Это привело к восьмилетней гражданской войне, фактически инспирированной противоборствующими внешними силами. В 1889 г., в результате Берлинского соглашения, над островами был установлен протекторат трёх держав. В 1899 г. архипелаг Самоа был разделен (по 171° з.д.) между США и Германией, а Британия отказалась от претензий в обмен на о. Фиджи.

Общая площадь тихоокеанских владений Германии составляла 245 тыс. кв. км., население (1913 г.) – 641 тыс. чел, из них приблизительно 2 тыс. европейцев.
Германская Новая Гвинея
С 1899 г. протекторат административно делился на два округа – «материковую» часть новой Гвинеи и архипелаг. С этого же года колония получает собственного губернатора, при котором с 1903 г. начинает действовать Правительственный совет (Gouvernementsrat) из числа государственных чиновников, местных предпринимателей и миссионеров. Развитие Германской Новой Гвинеи тесно связано с именем доктора Альберта Халя, занимавшего пост губернатора колонии в 1902-1914 гг. При управлении вверенными территориями Халь опирался на систему местных вождей – так называемых «лулуаи», ответственных за поддержание порядка в своих деревнях и разбор мелких тяжб, организацию общественных работ и сбор подушной подати. Лулуаи пользовались значительными привилегиями и получали до 10 % от собранных ими в виде налогов средств. Позднее эта система будет дополнительно расширена за счет «тултулов» - помощников лулуаев из числа рекрутированных немцами на полицейскую службу аборигенов. Все вместе это позволило Халю намного эффективней стабилизировать внутреннее положение в германской Новой Гвинее, нежели его предшественнику на посту губернатора (1899-1902) Рудольфу фон Беннигсену, сыну одного из лидеров Национал-либеральной партии, отметившемуся проведением ряда жестоких карательных экспедиций. Карательные экспедиции осуществлялись и в период губернаторства Халя, но, в целом, колониальная администрация отдавала предпочтение «политическим» инструментам воздействия.

Губернатор Германской Новой Гвинеи также держал в своих руках все вопросы, связанные с приобретением в колонии земли. За местными жителями закреплялось не менее чем по 1 га на человека, создавались многочисленные «резерваты» (в 1914 г. около 70, общей площадью более 13 тыс. га). Более 5700 га, выкупленных европейцами до 1903 г., было  возвращено местному населению. Основная масса плантаций находилась на островных владениях Германии. Тем не менее, из приблизительно 180 тыс. га, отданных под плантационное хозяйство, к 1914 г. в активном использовании находилось лишь ок. 29 тыс. га. 
Отдельной проблемой был недостаток рабочих рук, не покрывавшейся даже поголовной трудовой повинностью. По закону (с 1903 г.) трудовая повинность была ограничена сроком не более четырех недель в год. Специальными постановлениями 1901 и 1909 гг. дополнительно фиксировалась продолжительность работ и уровень оплаты, декретировалось обязательное медицинское обеспечение. Однако в реальности указанные ограничения сплошь и рядом нарушались. Так, в несколько раз превышалась «стандартная» норма в 10% от общего числа молодых мужчин, привлекаемых на работы. В Новом Мекленбурге, например, в 1914 г. это соотношение достигало 70 %. Среди задействованных на тяжелых работах сохранялась высокая смертность. Для решения проблемы недостатка рабочей силы германским компаниям приходилось активно рекрутировать рабочих из Китая и Юго-Восточной Азии. Вымирания туземцев побудило германские власти активней взяться и за проблему медицинского обеспечения. Так, к 1913 г. врачи и прочие медицинские работники составляли до одной пятой всех германских служащих. В 1909 г. в германской Новой Гвинее было расположено три государственных и две миссионерских больницы, существовала практика объезда врачами отдаленных деревень. В ряде мест к получению элементарных медицинских знаний были допущены и туземцы. 

Довольно высок по сравнению с другими германскими колониями был процент обучающихся в школах (3,2 %). К 1914 г. в тихоокеанских владениях Германии действовало ок. 600 начальных школ, шесть ремесленных школ и одна школа переводчиков, которые посещало более 21600 учеников. Подавляющее большинство школ содержалось миссионерскими обществами, государственные посещало не более 500 учеников. 

Благодаря активным мероприятиям А. Халя, Германская Новая Гвинея неуклонно повышала стоимость своего экспорта: с 1,7 млн. марок в 1908 г., до более чем 8 млн. марок в 1914 г. Основную долю экспорта составляла копра. Помимо вывозился также каучук, гуттаперча. На островах Науру и Ангаур осуществлялась добыча фосфатов. Таможенные отчисления в бюджет метрополии за шесть предвоенных лет возросли более чем в 6 раз, достигнув в 1914 г. ок. 2 млн. марок. Именно это объясняет рост интереса Империи к своим океанским владениям. В период 1900-1914 гг. германским Рейхстагом было вотировано в виде субсидий Германской Новой Гвинее не менее 11 млн. марок. Вторым признаком стало увеличение числа белых поселенцев на островах после отмены высоких требований к начальному капиталу поселенцев. Эти меры позволили увеличить число проживающих в колонии европейцев с 301 (1901) до 1137 чел (1914). Большинство их по-прежнему составляли миссионеры, но доля земледельцев, торговцев и чиновников существенно возросла. Еще более 1,5 тыс. человек составляли «завезенные» на острова жители Китая и Малайзии. 
Необычайно высока была роль и губернатора Германского Самоа Вильгельма Зольфа, занимавшего свой пост в 1900-1911 гг. (с 1911 г. – статс-секретаря по делам колоний, с 1918 г. – статс-секретаря по иностранным делам). Несмотря на противодействие действовавших на острове германских предпринимателей, он решительно осуществлял жесткое регулирование в вопросах владения землей, стремясь не допустить лишения местного населения средств к существованию. В 1903 г. в этих целях была создана специальная Земельная комиссия, к состав  которой были включены и представители аборигенов. За последними в 1907 г. было законодательно закреплено по 1,39 га на человека в качестве минимального надела возделываемых земель. Зольф также пытался противодействовать притоку на остров китайских рабочих как меры решения хронической для многих германских владений проблемы нехватки рабочих рук. Помимо защиты интересов самоанцев не последнюю роль играло и опасение того, что в руках китайских мигрантов быстро окажется вся местная торговля. В этих целях администрация колонии ввела ограничение, по которому немецкие фирмы могли законтрактовывать иностранную рабочую силу сроком не более чем на три года. Тем не менее, к 1914 г. на Самоа было ввезено 2184 китайских кули.

Система управления на Самоа была направлена не только на поддержания эффективного колониального контроля, но и на подрыв традиционных институтов власти островитян и сложившихся группировок. Германский император был объявлен «верховным вождем» Самоа («Тупу Сили»), представителем власти которого являлся губернатор. «Германскую» партию под названием «Алии Сили» возглавил бывший претендент на корону государства вождь Матаафа. Как «служащий» германской администрации Матаафа получал ежегодный доход в 3000 марок. После его смерти  в 1912 г. и упрочнении положения немцев на островах этот декоративный институт власти был без лишнего шума упразднен, а его функции стали исполнять два советника. Соперничество двух династических фракций прежних претендентов на престол упраздненного немцами королевства было направлено в благоприятное метрополии русло в рамках Собрания знати. Окончательное упразднение традиционных собраний самоанцев на Уполу и Савийи декретом от 14 августа 1905 г., ставшее настоящим революционным событием в истории островов, прошло фактически без каких-либо протестов коренного населения. Так же не получило широкой поддержки и восстание 1908-1909 гг. части самоанской элиты под лозунгом возвращения к традиционным порядкам.  
Меры колониальных властей по стимулированию местного производства позволили Самоа к 1906 г. выйти на положительный баланс бюджета. Начиная с 1908 г. колония смогла самостроятельно покрывать свои расходы, не завися более от субсидий правительства. Около трех пятых экспорта копры при этом обеспечивалось наделами местного населения. Труд задействованных на плантациях европейцев самоанцев оплачивался из расчета не менее 3 марок ежедневно. 

В целом, экономическая отдача от Германской Новой Гвинеи и Самоа для имперского бюджета была чрезвычайно низка, хотя и позволяла отдельным германским колониальным фирмам извлекать огромные прибыли. Основным продуктом германских тихоокеанских владений являлась копра, однако  накануне первой мировой войны они покрывала не более 8,5 % от общих потребностей германской промышленности. Более 88 % копры Германия по-прежнему закупала в английских и голландских колониях. На островах также предпринимались попытки разведения каучуконосов и какао. Разработки фосфатов покрывали лишь 5 % потребностей метрополии. Доля тихоокеанских колоний в торговом балансе Империи составляла лишь около 0,14 %, германские инвестиции составляли не более 400 млн. марок.  
