Государство — в международном праве государством признается субъект международного права, обладающий признаками: 1) постоянное население, 2) определенная территория, 3) собственное правительство, 4) способность к вступлению в отношения с другими государствами.

Изучение Г. имеет богатую историографическую, юридическую и политологическую традицию. При этом конвенционального научного определения Г. нет. Приведем несколько наиболее распространенных определений:

Г. — “есть действительность нравственной идеи — нравственный дух как очевидная, самой себе ясная, субстанциональная воля, которая мыслит и знает себя и выполняет то, что она знает и поскольку она знает” (Г. В. Ф. Гегель).
Г. — “является государством самого могущественного, экономически господствующего класса, который при помощи государства становится также политически господствующим классом и приобретает таким образом новые средства для подавления и угнетения эксплуатируемого класса” (К. Маркс).
Г. — “есть постоянный, единый организм таких установлении, которые, будучи руководимы общею волею, поддерживаемы и приводимы в действие общею силою, имеют задачей содействие достижению дозволенных целей определенного на данной территории народа, а именно, начиная от отдельной личности и кончая обществом, до тех пор, пока эти цели не будут удовлетворены собственными силами личности и пока они составляют предмет общей необходимости” (Р. Моль).
Г. — «есть машина для угнетения одного класса другим, машина, чтобы держать в повиновении одному классу прочие подчиненные классы» (В. И. Ленин).
Г. — “общественный союз. представляющий собою самостоятельное, признанное принудительное властвование над свободными людьми” (Н. М. Коркунов).
Г. — «целевое единство индивидов, наделенное качествами юридического субъекта, обладающее волей и являющееся носителем прав» (Г. Еллинек).
Г. — “это союз свободных людей, живущих на определенной территории и подчиняющихся принудительной и самостоятельной верховной власти” (В. М. Хвостов).
Г. — “особая организация политической власти экономически господствующего класса (трудящихся во главе с рабочим классом — в социалистическом обществе), располагающая специальным аппаратом принуждения и придающая своим велениям обязательную силу для населения всей страны” ( С. С. Алексеев)

Г. — «это специализированная и концентрированная сила поддержания порядка. Государство — это институт или ряд институтов, основная задача которых (независимо от всех прочих задач) — охрана порядка. Государство существует там, где специализированные органы поддержания порядка, как, например, полиция и суд, отделились от остальных сфер общественной жизни. Они и есть государство» (Э. Геллнер).
Относительно возникновения Г. существует множество теорий. В эпоху существования монархических Г. власть государя расценивалась как имеющая божественное происхождение и легитимацию. Г. персонифицировалось в монархе, и с этим аспектом были связаны все правовые теории. 

В органических концепциях происхождения Г. (А. Шеффле, Р. Вормс, П. Лилиенфельд и др.) оно описывается как живой организм, продукт социальной эволюции. Инструментами, аналогичными биологическому естественному отбору, выступают войны и социальные конфликты. Результатом этого отбора является совершенствование структуры Г., улучшение его управленческих функций, усиление эффективности и т.д. Более сильные Г. поглощают более слабые (империи — мелкие национальные Г.). К органическим концепциям примыкают социологические теории (начиная с О. Конта), которые определяют Г. как структуру, живущую и развивающуюся по законам социальной эволюции и прогресса.
С эпохи Просвещения получили развитие естественно-правовые теории происхождения Г. Прежде всего, это теория общественного договора (Т. Гоббс, Г. Гроций, Дж. Локк, Ж.-Ж. Руссо и др.). Согласно ей, Г. возникает как результат общественного договора, согласия граждан передать часть своих неотъемлимых прав органам управления, власти — для гарантирования соблюдения этих прав, общих интересов. Суверенитет государства есть делегированный суверенитет народа. Отсюда вытекала и теория, что если власть неправильно использует делегированный ей народный суверенитет, то народ имеет право на восстание.
Е. Дюринг выдвинул теорию завоевания, согласно которой Г. возникает путем внешнего насилия, завоевания. Сегодня к этому близко примыкают определения сущности Г. как структуры, имеющей право на легитимное насилие. Власть — согласно организационной теории, власть — это способность индивида А, несмотря на сопротивление, добиться от индивида Б совершения деятельности Д именно так, а не иначе (Р. Даль). Сюда же можно отнести классовую теорию государства (марксистскую), согласно которой Г. возникает как аппарат угнетения и подавления классом эксплуататоров класса эксплуатируемых. Г. Оно есть средство угнетения людей, поддержания госудства одного класса над другим.
Сегодня получили распространение либеральные теории Г. как структуры, защищающей и организующей общество от хаоса и анархии, от нелегитимного насилия. Эта теория была обоснована в трудах Р. Нозика, который считал чрезнерно насильственным даже ординарное социальное Г. Г. должно быть не более, чем «ночным сторожем», защищать права граждан и гарантировать их максимальные свободы. Все остальное — пережитки прошлого, наследие империй и политических диктатур. В вариантах интерпретации этой теории прообразом государственного устройства выступает «сад», а власть выступает в роли «садовода».
При изучении Г. изучаются прежде всего его институты, институты публичной власти, «основания власти», референтность (принадлежность к власти как принадлежность к привлекательной социальной группе), легитимность власти (связана с понятием авторитета), компетентность (обладание особыми знаниями как признак принадлежности к власти), ее правовые основы, методы сохранения и поддержания государственного суверенитета, особенности международного статуса, фискальная политика, хозяйственная деятельность, территориальные, демографические и экономические ресурсы государства, его военный потенциал, особенности института гражданства, государственная символика.

Задачами Г. является прежде всего обеспечение и защита государственного суверенитета (как внешнего, на международной арене, так и внутреннего — сохранение социальной стабильности, территориальной целостности (борьба с сепаратизмом, что особенно актуально для империй). Другой задачей является обеспечение эффективной работы государственного механизма во всех его звеньях — от бюрократии управленческих структур до органов правопорядка, фискальной и пенсионной системы, учреждений здравоохранения и образования, транспортной системы и т.д. Г. должно обеспечивать политическую стабильность, в той или иной форме определять и гарантировать права и свободы гражданина (трактовка этих прав и свобод может быть весьма широкой, как известно, Сталинская конституция в СССР была одной из самых «свободных» в мире). Предполагается, что Г. должно нести социальную функцию — обеспечивать защиту и прожиточный минимум социально незащищенных слоев населения. Г. ведет определнную культурную политику, идеологическую политику и пропаганду.

При изучении империй неизбежно обращение к исследованию Г., потому что империя есть прежде всего государственная система, которая реализует практически все те же функции, что и национальное Г., только на полинациональном и поликультурном демографическом и географическом материале. Империя может рассматриваться как тип Г.
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