
ИМПЕРИЯ КОЛОНИАЛЬНАЯ
Колониальная империя явилась порождением европейского экспансионизма, ведущего свое начало от эпохи Великих географических открытий конца XV века. Прославленные  мореплаватели на службе у Испанского и Португальского королевств были у истоков колониализма: Христофор Колумб, открывший Новый Свет в 1492 г.,  Васко да Гама, проложивший морской путь в Индию в 1497 г. Создание колониальных империй осуществлялось в ходе покорения неевропейских народов, зачастую чрезвычайно жестокими методами, как в случае с индейцами Америки и маори Новой Зеландии, большая часть которых пала жертвой европейских амбиций. Территории, потерявшие независимость и подпавшие под власть европейцев, назвали колониями. Большинство первоначально основанных колоний лежали у моря, и лишь постепенно усилиями исследователей и миссионеров осуществлялось освоение глубинных территорий Американского, Африканского, Австралийского континентов. Характерной особенностью колониальных империй, в отличие от континентальных, примерами которых могут служить Российская и Австро-Венгерская империи, являлось то, что периферия (колония) была отдалена от «ядра» (метрополии) значительными пространствами, которые приходилось преодолевать в ходе многодневных морских плаваний. 
При наличии особенностей, присущих каждой колониальной империи, можно выделить некие общие тенденции в их формировании и развитии. В основе европейской экспансии лежала торговля, стремление к извлечению прибыли, задрапированное христианским мессианизмом. Колонии служили, главным образом, экономическим интересам метрополий. В основе колониальной экспансии была государственная воля к расширению подвластных территорий, а также, начиная с XVI века, деятельность торговых компаний, Ост-Индских, Вест-Индских и иных, получивших королевский патент, то есть монополию на ведение дел в определенном регионе. Однако вследствие банкротства торговых компаний или иных причин колонии рано или поздно переходили под прямое управление короны. Даже такие левиафаны, как британская и голландская Ост-Индские компании, основанные в 1600 и 1602 гг., организовавшие торговые фактории, ведшие боевые действия и управлявшие огромными территориями, были, в конечном счете, распущены в 1798 г. в случае голландской и в 1858 г. в случае британской, им на смену пришло правительство метрополии.

Основой колониальных экономик европейских держав в XVI−начале XIX веков была треугольная торговля, иначе говоря, торговый обмен между Африкой, Америкой и Европой живым товаром, рабами, и продуктами их труда. Начало работорговле было положено португальцами во второй четверти XV века. Причалив у берегов Гвинейского залива, европейские работорговцы приобретали чернокожих невольников, которых перевозили в трюмах через Атлантический океан с тем, чтобы продать в Вест-Индии либо в континентальной Америке в качестве дешевой рабочей силы. На вырученные с продажи капиталы закупались сахар, кофе, табак, какао, индиго, т.е. продукты рабского труда, которые ценились в Европе, и где их можно было прибыльно продать. 
Пиренейские державы Португалия и Испания первыми из европейских стран, благодаря динамизму государственного управления, наличию маневренных кораблей (каравелл), а также выгодному географическому положению на стыке морских путей, приступили к колониальной экспансии еще в XV веке. Первыми португальскими приобретениями были крепости на африканском побережье и острова поблизости от него: Сеута (1415−1580), Танжер (1471−1661), Кабо-Верде или острова Зеленого мыса (1462−1975), Сан-Томе и Принсипи (1485−1975), а также Бразилия в Южной Америке (1500−1822), Гоа в Индии (1510−1961). Первыми колониальными владениями испанцев также были острова и крепости Африки: Канарские острова, на которые претендовали также португальцы, с 1479 г., форт Мелилья с 1497 г., острова Карибского моря в Центральной Америке, и, прежде всего, остров Эспаньола (Санто-Доминго), открытые Х. Колумбом в ходе четырех его плаваний (1492−1504). 
Спор Испании и Португалии о разделе мира положил начало борьбе европейских держав за колониальные владения. Тордесильясский договор 1494 г. содержал условия раздела между обеими державами «всех островов и земель, уже открытых, и тех, которые могут быть открыты в море-океане». Условная демаркационная линия разграничила испанские и португальские владения в Атлантике. Сарагосский договор, заключенный в 1529 г. после путешествия Магеллана и приобретения Португалией факторий в Юго-Восточной Азии, установил демаркационную линию между испанскими и португальскими владениями в Тихом океане. Испано-португальские договоры установили принцип «закрытого моря», который в XVI−XVII веках принялись оспаривать Франция, Голландия и Англия. 
Франция была третьей по счету великой морской державой, которая после Испании и Португалии включилась в исследование и колонизацию заморских территорий. Исследование Жаком Картье устья реки Святого Лаврентия в 1535 г. положило начало французскому проникновению в Канаду, которое приняло обширные пропорции в XVII веке с учреждением колонии Новая Франция. В последние десятилетия XVI века и другие морские державы, Голландия и Англия, активно включаются в процесс заморской экспансии, тогда как Испанская и Португальская империи переживают упадок. Обнаружив в Мексике и Южной Америке золотые и серебряные месторождения, Испания стала использовать их как источник драгоценных металлов, что спровоцировало рост цен на европейском континенте и банкротство испанской казны.  Мощь Испанской империи была подорвана, как финансовыми кризисами внутри государства, так и разгромом «Непобедимой армады» (1588). Португалия, утратив независимость в 1580 г. в результате династической унии с Испанией, стала ее придатком, тогда как колониальные владения Португалии стали составной частью Испанской империи – до 1668 г., когда Португалия в результате упорной борьбы восстановила свою независимость от испанской короны. 
Колониальная экспансия Нидерландов (Республики Соединенных провинций) началась в XVII веке с оспаривания и отобрания у Португалии основных ее колоний в Азии, острова Цейлон, Молуккских островов, Малакки, и сосредоточения в своих руках прибыльной торговли пряностями, с освоения северо-восточного побережья Бразилии. Кроме того, голландцы подчинили остров Формоза (Тайвань), утвердились на острове Манхэттен (Новый Амстердам) и в устье реки Гудзон (Новые Нидерланды), захватили ряд островов в Карибском море (Виргинские, Тобаго, Порто-Рико и др.), закрепились в Бенгалии и на Коромандельском берегу Индии, в Гвиане (Голландская Гвиана (Суринам)). После ряда бесплодных попыток, предпринятых англичанами в XVI веке, в Северной Америке (Джеймстаун в 1607 г.) и Вест-Индии появились английские поселения, а основание Ост-Индской торговой компании дало толчок к развитию торговли с Азией (Англия закрепилась в Индии, в Сурате, в 1613 г.). И если у истоков французской экспансии стояла государственная воля, частная инициатива доминировала в британском стремлении к расширению владений на новые континенты. Инициативы Ришелье и Кольбера по созданию торговых компаний с правом монопольной торговли на вновь открытых территориях в обмен на их заселение имели следствием утверждение французского присутствия в районе Малых и Больших Антильских островов. К последней четверти XVII века в добавление к канадским территориям Франция имела в своем владении французскую Гвиану (с 1604 г.), острова Гваделупу и Мартинику (с 1635 г.), Сен-Мартен (с 1624 г.), Сен-Бартелеми (с 1648 г.), остров Доминику (1625−1804) и т.д. Французам приходилось отстаивать новоприобретенные территории в борьбе с другими европейскими нациями, претендовавшими на них.
В XVII веке французы, испанцы, голландцы и англичане в своих вест-индских владениях переняли систему выращивания сахарного тростника, с успехом применявшуюся португальцами в Бразилии. Это положило начало плантационным хозяйствам с активным применением рабского труда. Первоначально голландцы, как некогда португальцы, контролировали работорговлю, продавая рабов английским плантаторам и покупая производимый ими сахар для перепродажи в Европе. Однако Навигационный акт, принятый английским парламентом в 1651 г., положил конец этой практике, и учредил исключительное право английских судовладельцев заниматься торговлей в английских колониях. Последовавшая серия англо-голландских войн (1652−1654, 1665−1667, 1672−1674) имела следствием усиление английских позиций в Америке за счет голландских. Новый Амстердам перешел в 1664 г.  к Англии в обмен на захваченный ею во время войны Суринам и был переименован в Нью-Йорк. Славная революция 1688 г., когда нидерландский штатгальтер Вильгельм Оранский взошел на английский трон под именем Вильгельма III, способствовала примирению между Англией и Голландией, которые принялись делить между собой сферы влияния. Торговля специями с Индонезийским архипелагом осталась за Голландией, торговля индийским текстилем – за Англией. В конечном счете, торговля текстилем обогнала пряности по объемам продаж, оставив английскую Ост-Индскую компанию в выигрыше.
В последней четверти XVII века на смену англо-голландскому колониальному соперничеству пришло длительное англо-французское соперничество, продолжавшееся с перерывами до 1815 г. (новая Столетняя война). В основе англо-французского конфликта лежала борьба за североамериканские территории. Право на монопольную торговлю мехом в северной части Канады, известной как Земля Руперта, которое английский король Карл II предоставил компании Гудзонова залива, пришло в столкновение с интересами французов, торговавших мехом с индейцами. Новая Франция, французская колония в Северной Америке, простиравшаяся на многие сотни километров от берегов Акадии и Ньюфаундленда до Мексиканского залива, вследствие присоединения в 1682 г. Луизианы, была малонаселенной. Тогда как многие миллионы британцев, для которых жизнь на родине становилась невыносимой по причине царившей там религиозной нетерпимости, предпочитали переселяться в колонии в поисках лучшей жизни, французы предпочитали ездить в заморские владения исключительно с торговыми целями. В результате, переселенческие английские колонии в Северной Америке, раскинувшиеся по побережью Атлантики, были значительно сильнее и в экономическом плане: на юге развивалось сельское хозяйство с использованием труда рабов, на севере − фермерское хозяйство, кораблестроение.  С Девятилетней войны, известной также как война Аугсбургской лиги (1688−1697) большинство европейских конфликтов имели также и колониальную составляющую, военные действия велись как в Европе, так и на зависимых территориях.

Сильные в экономическом и плане и густонаселенные, английские колонии имели несомненное преимущество в борьбе с Францией за господство в Северной Америке. И если первый этап этой борьбы, известный под названием войны Аугсбургской лиги, закончился в 1697 г. вничью, то по итогам войны за Испанское наследство 1713 г. Франция вынуждена была отказаться в пользу противника от некоторых территорий в Северной Америке. По условиям Утрехтского мирного договора Франция признала английское господство над землей Руперта, Акадией и французской частью острова Сент-Китс, а также Ньюфаундлендом, оставив за собой лишь небольшую часть побережья и право рыбной ловли. Французская гегемония в Европе, под знаком которой прошел XVII век (Grand Siècle), подошла к концу, и французскому влиянию в Северной Америке был нанесен ощутимый удар, от которого французы не смогли оправиться. Итоги Семилетней войны (1756−1763), ведшейся в глобальном масштабе и в Европе, и в Индии, и в Северной Америке, и в Вест-Индии, и на Филиппинах, и на берегах Африки, были катастрофичными для Франции. По условиям Парижского мирного договора Франция уступала Англии Канаду, Восточную Луизиану, некоторые острова Карибского моря, а также основную часть своих колоний в Индии. Западная Луизиана была уступлена Испании,  союзнику Франции, в вознаграждение за потерю Флориды. По результатам Семилетней войны Великобритания приобрела статус доминирующей колониальной державы, хотя и лишилась вследствие Американской войны за независимость (1776−1783) тринадцати колоний по побережью Атлантики. Борьба с Францией была продолжена в ходе антиреволюционных войн и антифранцузских коалиций.  
В историографии принято датировать распад первой Британской империи 1783 г., когда, подписав Версальский мирный договор, Великобритания признала независимость североамериканских колоний. Поражение Наполеона от 6-й антифранцузской коалиции имело следствием крах первой Французской империи. И хотя по итогам Парижского мирного договора 1814 г. Франции возвращалась большая часть колониальных владений, утраченных в ходе предыдущих лет боевых действий (Англия удержала за собой острова Тобаго и Сент-Люсию в Вест-Индии, а также остров Святого Маврикия в Индийском океане), Французская колониальная империя представляла собой лишь осколок былого великолепия. К тому же «жемчужина Антильских островов» Сен-Доминго (западная его часть) отпала в 1804 г. от метрополии в результате восстания негров-рабов и мулатов, а испанская часть Луизианы, возвращенная Франции, была продана США в 1803 г.
В проигрыше в 1810-е−1820-е г. оказались и Испанская и Португальская колониальные империи, которым удалось к XVIII веку поделить между собой весь южноамериканский континент. После интенсивной освободительной борьбы (1810−1824) латиноамериканские колонии Испании обрели независимость. Англия была первым европейским государством, признавшим в 1824 г. самостоятельные государства Мексики, Венесуэлы, Перу, Чили, Боливии, Аргентины и др. В 1822 г. была провозглашена независимость Бразилии от Португалии, была образована Бразильская империя, хотя и под властью португальской династии Браганса. В ее подчинении находилась территория современного Уругвая. 

В первой половине XIX века  Великобритания владела огромной и постоянно расширявшей свои территории империей, в то время как большинство ее соперников, Франция, Испания, Португалия и Голландия, были ослаблены. После потери североамериканских территорий, внимание британские правящих кругов было сосредоточено на экспансии в Азии, в бассейне Тихого океана и в Африке. К 1857 г. после подавления сопротивления маратхской конфедерации и сикхов вся Индия оказалась под властью британской Ост-Индской компании. В том же году, вследствие восстания сипаев, Ост-Индская компания потеряла бразды полномочий в Индии, где было введено прямое правление короны. Австралия активно использовалась для ссылки осужденных преступников, став вкупе с Новой Зеландией главным направлением британской эмиграции. 
Важной проблемой, перед которой были поставлены колониальные империи в XIX веке, была необходимость отмены рабства и работорговли, двух столпов колониальной экономики предыдущих столетий. Под давлением аболиционистов, Великобритания первая приняла в 1807 г. Акт о запрете работорговли, а в 1833 г. – Акт об отмене рабства, поставив, таким образом, вне закона не только работорговлю, но и само рабство. Другие колониальные державы, хотя и с некоторым опозданием, последовали ее примеру. По особому соглашению с Англией, заключенному в 1814 г., Франция обязалась уничтожить торговлю рабами в своих колониях, что и было осуществлено в 1830-е гг., а в 1848 г. было декретировано об отмене рабства во французских колониях. Перестройка колониальной экономики с рабского на наемный труд совершалась, хотя и с трудом, но неизменно. Португалия одной из последних европейских стран отменила рабство в своих африканских владениях в 1869 г.
После успеха Алжирской экспедиции 1830 г. Франция Июльской монархии, Второй республики, Второй империи и, в особенности, Третьей республики пребывала в процессе воссоздания колониальной империи, подчинив себе территории преимущественно в Африке (северная и западная ее часть) и в Азии (Французский Индокитай). Вторая колониальная империя Франции превзошла по мощи первую и к концу XIX века по протяженности и населенности вышла на вторые позиции после Британской империи. 
В последней четверти XIX века мир оказался практически поделенным между великими державами, и началась борьба за его передел, характерная, по определению В. И. Ленина, для стадии империализма. «Империалистические хищники» стремились к извлечению сырьевых богатств и выгодному приложению капитала. Завершившие объединительные процессы Италия и Германия позже других держав включились в экспансионистскую деятельность, как и новый экономический гигант США. Однако предпринятые ими усилия привели к образованию новых и жизнеспособных колониальных империй. 
В 1880-х гг. наиболее болезненным был вопрос раздела Африки («африканского пирога»), который решался на Берлинской конференции держав (15 ноября 1884 – 26 февраля 1885). Была признана законность состоявшихся колониальных захватов, а также был провозглашен принцип эффективной оккупации, суть которого состояла в том. чтобы добывать сырье в колониях и пускать его в оборот. Португальцы,  рассчитывавшие объединить свои владения в Анголе и Мозамбике в единую колонию, натолкнулись на сопротивление Великобритании, рассматривавшей африканскую территорию к югу от экватора как сферу собственных интересов. Выдавливаемые из бассейна Конго активностью французов и бельгийцев и их первопроходцев Пьера де Бразза и Генри Мортона Стенли, португальцы оказались в проигрыше. Берлинская конференция признала существование Свободного государства Конго, являвшегося личным владением короля Леопольда II (1885−1908) c жестоким режимом эксплуатации местного населения. Следствием Берлинской конференции стала активизация держав по колонизации «черного континента». Итальянцы закрепились на Сомалийском полуострове, но не смогли завоевать Эфиопию. Ряд колоний был основан Германией: Юго-Западная Африка, Того, Камерун, Восточная Африка (современная Танзания). Франция расширила свои владения в Северной и Западной Африке, а Великобритания – в Южной и Восточной Африке,  владея на западе «черного континента» лишь Золотым берегом (Гана) и Нигерией. По англо-германским соглашениям 1890 г. Британии перешла Кения, а после нее Уганда. Установив протекторат над Египтом в 1882 г., Британия после многих перипетий заняла Судан (1897−1898), на который претендовала также Франция (экспедиция Маршана к Белому Нилу). Франко-британский конфликт в Фашоде (1898) чуть было не привел к войне, однако Франция отступила, отказавшись от претензий на выход к Нилу и получив некоторые компенсации в Центральной Африке по соглашению от 21 марта 1899 г.  Раздел Африки был практически завершен к 1900 г., но оставалось еще несколько лакомых кусков. В начале XX века развернулась борьба за Марокко, которое Германия оспаривала у Франции и Испании, следствием чего стали два марокканских кризиса. К началу XX века относится захват Мавритании Францией, Ливии Италией. Англо-бурская война 1899−1902 гг. имела результатом аннексию Великобританией бурских республик Трансвааля и Оранжевой. Единственными суверенными государствами в Африке южнее Сахары остались Либерия и Эфиопия. В Азии Китай, хотя и сохранил номинальную независимость, был вынужден открыть свои  порты для торговли с Западом и уступить часть своей территории в аренду западным державам и России.

 Самой молодой колониальной империей, образовавшейся на рубеже XIX и XX столетий, были США. В результате испано-американской войны 1898 г. проигравшая сторона – Испания вынуждена была передать США остатки своей 400-летней империи −  Филиппинские острова, Пуэрто-Рико и Гуам, а также Кубу. Оставшиеся под испанским владычеством тихоокеанские острова были проданы Германии в 1899 г. В конце XIX века американские владения расширились Гавайями, а также зоной будущего Панамского канала, подчеркивая главенствующую роль США в Западном полушарии. 
На 1920−1930-е гг. приходится апогей французской и британской колониальной мощи, владения Франции и Великобритании находились во всех частях света. По окончании Первой мировой войны Британская и Французская колониальные империи пополнились так называемыми мандатными территориями, под которыми подразумевались бывшие колонии Германии и Турции, переданные Лигой Наций в управление странам-победительницам. Франция получила в свое управление Сирию и Ливан, Великобритания – Палестину, Ирак, Трансиорданию, Танганьику. Бывшие африканские владения Германии Камерун и Того были разделены между британским и французским мандатариями. Владения Франции в 1930-е гг. охватывали пространство площадью в 13,5 млн. км2 с населением 110 млн. человек (включая метрополию), в то же время земли Соединенного королевства простирались на 41,2 млн. км2, что составляло около 1/4 земной суши, а общая численность населения достигала примерно 480 млн. человек (1/4 человечества). На 1920−1930-е гг. приходится и рост национального самосознания народов зависимых стран. Колонии предоставили своим метрополиям, будь то Франция или Великобритания, неоценимую военную, финансовую, материальную поддержку во время Первой мировой войны и были вправе ожидать некоторого смягчения колониальной политики. По мере распространения социалистических и коммунистических идей сопротивление порабощенных народов принимало все более организованные формы и все больший размах. В 1930-х гг. наблюдался рост движения за независимость в Индии, в Магрибе, в Индокитае и т.д.
Способы и методы колониального управления держав были различны. В их подчинении находились колонии с прямым правлением чиновников из метрополии, протектораты, оформленные договором, согласно которому местный правитель «принимал на службу» европейского советника. Британская империя раньше других поняла действенность дарования самоуправления зависимым территориям как способа борьбы с волнениями. Отличительной чертой Британской империи была территориальная разобщенность и децентрализованное управление. В британских колониях население небританского происхождения управлялось чиновниками из  Великобритании (такая классическая схема управления – прямое правление − была общепринятой), но уже в XIX веке в Британской империи появились доминионы со статусом самоуправления. Первым доминионом стала Канада, получившая этот статус в 1867 г. Затем право на самоуправление было предоставлено Австралии в 1901 г., Новой Зеландии в 1907 г., Южно-Африканскому союзу в 1910 г., Ньюфаундленду в 1917 г., Ирландии в 1921 г. и, неслучайно, ибо на всех вышеперечисленных территориях проживало большое количество европейцев. Имперская конференция 1923 г. признала право доминионов на собственную внешнюю политику независимую от метрополии. Декларация Бальфура, принятая на имперской конференции 1926 г., и Вестминстерский статус 1931 г. фактический означали распад Второй Британской империи, которую сменило «Британское содружество наций».
Колониальные державы считали себя благодетелями, несущими цивилизацию в отдаленные от Европы регионы («бремя белого человека»). Железные дороги, медицина и другие блага были привнесены в колонии из Европы, но экономика их была ориентирована в первую очередь на удовлетворение потребностей метрополии, а вовсе не местного населения. Обучение же самоуправлению, в частности на подмандатных территориях, проводилось неспешно за исключением районов, где преобладало белое население, так что предоставление независимости переносилось на неопределенный срок. По окончании Второй мировой войны в колониях резко усилилось движение за независимость, поощряемое двумя идеологическими соперниками США и СССР. Стремясь сохранить колониальную империю, хотя и в несколько преобразованном виде, Франция и Португалия ввязались в дорогостоящие колониальные войны, которые не увенчались успехом. Великобритания предпочла мирный уход из своих колоний. Начатый сразу после Второй мировой войны процесс деколонизации продолжился и в 1950-е и в 1960-е гг. К концу 1960-х гг. почти все британские и французские колонии в Африке стали независимыми государствами. В 1970-е гг. от прежних империй остались по преимуществу разбросанные по всему миру островные владения, которые получили статус самоуправляющихся заморских территорий. Португальская империя сопротивлялась деколонизации дольше других, лишь после апрельской революции 1974 г была признана независимость португальских колоний в Азии и в Африке. Символичным «концом империи» для Британии стала торжественная передача суверенитета над Гонконгом Китаю в 1997 г., а для Португалии – передача Макао Китаю в 1999 г.
Имперское правление имело неоднозначные последствия для бывших колоний. С одной стороны, империя колониальная способствовала распространению европейских технологий, языков, административных и правовых норм по всему миру. С другой стороны, столетия эксплуатации людей и территорий негативно сказались на их состоянии, как в экономическом, так и в психологическом плане.
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