Империя и гендерная история — под гендерной историей понимается изучение связи (взаимообусловленности) половой принадлежности индивида и его социальной роли, жизненных стратегий, социальной судьбы в исторической ретроспективе. Как научное направление гендерная история получила развитие в 1980-х гг., основополагающей работой здесь считается программная статья Дж. Скотт «Гендер: полезная категория исторического анализа» (1986). Гендерная история во многом выросла из так называемой «истории женщин» 1960–70-х гг. и сегодня исследования на феминную проблематику продолжают значительно преобладать над «историей мужчин». Она изучала соотношение понятий «класс» и «пол», социальная иерархия и иерархия полов, дискурсы гендера, культурные стереотипы гендера, мифология гендера и т.д.
Применительно к империи и имперской истории гендерный фактор малоизучен. И. Н. Тартаковская отмечает, что «Как справедливо указывает Р. Конелл, империализм изначально представлял собой гендерный процесс. На самой первой своей стадии колониальные завоевания и заселение завоеванных территорий осуществлялось гендерно сегрегированными силами и приводило к значительному разрушению местных гендерных порядков. Завоевание колоний в основном осуществлялось определенными группами мужчин – солдатами, моряками, торговцами, администраторами (многие из них проходили все эти позиции по очереди). Эти мужчины происходили из наиболее гендерно сегрегированных сфер жизни метрополии. Процесс завоевания сформировал специфический тип “фронтирной” маскулинности, совмещавший в себе черты профессиональной культуры вышеупомянутых групп с экстраординарным уровнем насилия и эгоцентрического индивидуализма. Политическая история империй полна свидетельств потери государственного контроля за событиями, происходящими на переднем крае завоеваний (“фронтирной черте”): испанские монархи были неспособны управлять конквистадорами, губернаторы Сиднея — останавливать сквоттеров, а правители Кейптауна — удерживать в повиновении буров. Это отсутствие государственного контроля способствовало размыванию всех прочих форм социального контроля, в частности, традиционного контроля над мужской сексуальностью. Завоевания сопровождались интенсивной сексуальной эксплуатацией туземных женщин».
На второй стадии, стадии классической колониальной империи, «…возникало новое разделение труда по полу, связанное с характерной для колониальных стран “плантационной экономикой” и развитием колониальных городов. Гендерные идеологии были тесно связаны с расовыми иерархиями и культурной зависимостью от империи». Белые женщины в колониях обладали более высоким статусом и являлись носителями более свободолюбивой морали, чем в метрополии. Это было связано с тем, что их обычную работу по дому здесь выполняла прислуга, набранная из местной дешевой рабочей силы. Имперская ситуация влияла и на гендерные стереотипы в метрополиях. Так, движение бойскаутов «…построило свою программу воспитания мальчиков на идеологии и ритуалах “разведчиков”, создателей колониальной империи».

Можно выделить колониальные гендерные стереотипы, лежащие в основном в области сексуальных практик. Это миф о чрезвычайной сексуальной уступчивости аборигенок иностранцам, приехавшим из империи. Их можно брать в наложницы, и местное общество одобрит это, но их, как правило, нельзя увозить за пределы территории колонии. Л. Вульф в своей знаменитой книге «Изобретая Восточную Европу: Карта цивилизации  в сознании эпохи Просвещения» приводит рассказы европейских путешественников в Польшу, Россию и другие страны Восточной Европы в ХVIII – ХIХ вв. об их сексуальных похождениях в этих странах. Он квалифицирует данные рассказы как коллониальный стереотип: дискурс обладания, покорения, подчинения, обучения более развитыми цивилизациями (в лице их представителей-путешественников) менее развитых — так же, как в морали нового времени мужчина покорял, подчинял, обучал женщину. 
Исторически такие гендерные стереотипы опирались на практику — в самом деле, колонизатором в подавляющем большинстве случаев выступал мужчина, как завоеватель, первопроходец, путешественник, торговец, миссионер, носитель экономического и политического прогресса, наконец, именно мужчины всегда выступали инструментом ассимиляции покоренных народов, а женщины — хранительницами их генофонда. Маскулинность характерна для идеологии и пропаганды империи — новые земли покоряет конквистадор, а отнюдь не женщина. 
Другим схожим стереотипом колониальной эпохи была мифология половой распущенности туземцев (в противовес высокоморальности колонизаторов). Христианская моногамная семья с ее четкой иерархией отношений между членами семьи виделась колонизаторами образцом добродетели и совершенства. В противовес ей любые иные варианты, принятые у других народов, считались признаком аморальности и недоразвитости (матриархат — «богопротивное» доминирование женщины над мужчиной, многоженство, гаремы и т.д.). Недоразвитые народы нуждались в цивилизаторской миссии, и этим (в том числе) оправдывались колониальные практики.  

В то же время, для легитимации колониализма надо было демонстрировать толерантность к покоренным народам. Демонстративное уважение и невмешательство в гендерные обычаи здесь было благодатным полем, поскольку не требовало от колонизаторов никаких усилий, а давало большой пропагандистский эффект: смотрите, какие туземцы дикие и морально разложенные, но мы уважаем их обычаи. Поэтому иной раз доходило до абсурда: так, только в 1829 г.(!) англичане отменили в своих индийских колониях обычай сатпи (самосожжение вдовы на погребальном костре вместе с телом мужа). До этого цивилизованная Великобритания смотрела на такие самосожжения сквозь пальцы.   

Таким образом, сфера гендера в имперско-колониальном контексте относится к области социального неравенства, и гендерные исследования в значительной степени должны выявить и объяснить причины и следствия этого неравенства. И. Н. Тартаковская отмечает: «С точки зрения гендерных исследований, наиболее важным последствием глобализационных процессов является их сложное и неоднозначное влияние на неравенство между различными людьми и социальными группами. Гендерное неравенство является лишь одним из видов глобального неравенства, и его роль может быть адекватно представлена только в общем контексте». Для темы «Империя и гендерная история» наиболее актуально «биологическое, или витальное неравенство, [которое] в первую очередь, выражается в разной продолжительности жизни и разном здоровье, но может также относиться к другим жизненно важным внешним обстоятельствам и к их распределению» (Й. Терборн). Представители имперских наций, как правило, считали себя более биологически высокоразвитыми, чем покоряемые народы (ср. отношение к африканскому или азиатскому населению, аборигенам Южной и Северной Америки). Отсюда уверенность в собственном праве на порабощение, расизм и т.д.;
В современных национальных государствах область гендера является сферой, часто относимой к национально-культурной автономии. Иными словами, формально все граждане государства вне зависимости от их наицональной принадлежности должны соблюдать единые законы, но именно в отношении гендерных обычаев общество с терпимостью относится к тем или иным проявлениям национальных обычаев, иной раз довольно варварских. Например, по подсчетам французских социологов, в 1980-е гг. во Франции более 20 000 девушек — иммигранток из Северной Африки — могли подвергнуться принятым у них на континенте операциям по уродованию женских генеталий (клитороэктомия и др.). Французское законодательство безусловно запрещает такие операции, но в отношении иммигрантов общество настроено толерантно, мол, такова их сексуальная культура, их не переделаешь. И сколько на самом деле было произведено таких операций в конце ХХ в. в цивилизованной Франции — никакой статистики нет.
Иммигрантские проблемы в бывших имперских странах порождают проблему конвергенции различных культур отношения к женщине. Напрмиер, в Европе большой резонанс вызвал «спор о хиджабах» — допустимо ли заставлять женщину мусульманку снимать платок, закрывающий ее лицо. Ношение хиджаба — мусульманский обычай, но возможно ли требовать соблюдения этого обычая в обычной французской или германской школе?

Тем самым гендерный аспект тесно связан с трендом сохранения национально-культурных идентичностей в эпоху глобализации. Гендерная сфера выступает одним из способов этого сохранения. Это тем более актуально, потому что в условиях глобализации все чаще раздаются голоса, что она ведет к унисексу. Для человека информационной эпохи, эпохи глобализации, тем более подверженного сильному идеологическому воздействию феминизма, пол и связанная с ним половая культура имеют сниженное значение. На первый  план выходят универсальные категории и дискурсы, одинаково востребованные и мужчинами, и женщинами (Интернету все равно, кто перед ним). То есть гендер подвергается такому же разрушению, как и нация, и национальная культура. Какие тенденции здесь одержат верх, покажет только время.
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