Империя и религия.  Религия, как объяснительная метасиситема, может как привлекаться властями для империостроительства, так и служить идеологической основой антиимперской борьбы. В своем большинстве империи стараются не использовать религиозный фактор , потому что он опасен для них в силу имманентной полиэтничности и мультикультурности. Следовательно, империя либо должна последовательно придерживаться политики конфессиональной толерантности, либо прибегать к насильственной христианизации, исламизации и т.д. со всеми вытекающими последствиями, угрозой геноцида национальных меньшинств и нарастания сопротивления и сепаратизма. 
Многие империи в истории придерживались именно принципов конфессиональной толерантности и религиозного плюрализма. Одна из основоположников имперской модели, Великая Римская империя, отличалась полной веротерпимостью в отношении языческих культов присоединяемых народов. В ней одно время преследовали ранних христиан (с движением которых в Иудее власти связывали и антиимперские настроения), но после Медиоланского эдикта 313 г. они получили право на исповедание христианского культа. 
Наследница Великого Рима, Византийская империя, проводила более активную политику христианизации окраин империи путем поощрения миссионерской деятельности, добивалась крещения варварских народов, противопоставляла «ромеев» — христиан и язычников-варваров.  Именно крещение и учреждение в далекой провинции православной митрополии могли выступать инструментом присоединения к империи. Так, в частности, было после Крещения Руси в 988 г., когда русским митрополитам были привоены сенаторские титулы синкелла и протопроэдра и в силу их назначения из Константинополя Русь стала считаться частью Византийской империи, причем далеко не самой важной: в списке имперских народов русы упоминаются наравне с половцами.  В этом благодаря Крещению и распространению христианства на новые народы была реализована византийская доктрина translatio imperio, длящейся империи. Другое дело, что при этом Русь нетвердо знала, что она — провинция Византийской империи, и безразлично относилась к пренензиям византийского императора, а у него не было реальной политической силы реализовать эти претензии. То есть вхождение в империю произошло исключительно в головах некоторых политиков и интеллектуалов средневековья.
Кочевые империи Востока отличались религиозным плюрализмом вплоть до распространения ислама. Например, таковой до ХIV в. была империя, чья история непосредственно связана с Европой — Золотая Орда. Ордынцы не только принципиально не трогали в завоеванных странах и народах священников и чиновников (чтобы было кому оправлять культы и управлять присоединенной провинцией). Они даже исключали священников из налогообложения. Знаменитые переписи населения русских княжеств с целью опеределения размеров дани не затрагивали священнослужителей. В Сарае — столице Орды — была основана православная епископия, находившаяся под защитой ханской власти. Такая же политика плюрализма проводилась и в отношении других народов и конфессий. Ее истоки лежали в нежелании монголов давать в руки  их противникам такой козырь, как сопротивление на религиозной почве, из-за претеснений в области веры. И эта политика себя оправдала, империя Золотая Орда в конечном итоге пала по политическим причинам, но не из-за массового сопротивления покоренных народов под религиозными лозунгами. 
В средневековье и раннее новое время, когда в Европе господствовала Священная Римская империя, религиозный фактор в империостроительстве занял существенное место. Священная Римская империя считалась основой «христианского мира» (куда включали еще «правильные» христианские страны — Францию, Британию, Испанию, скандинавские страны, Польшу, Венгрию и т.д., но не включали схизматиков — православных христиан Сербии, Болгарии, Русских земель). Император, благословлявшийся римским папой, мог быть только один, и империя была единственной. Важной составляющей ее политики были крестовые походы, борьба с неверными (мусульманами) в Средиземноморье и с недобитыми язычниками в Прибалтике (деятельность Тевтонского ордена в Леттляндии и Эстляндии, его борьба с Великим княжеством Литовским до 1385 г.). Здесь христианская религия была склепляющей основой единства империи, а власть императора и папы, несмотря на все их конфликты по отдельным вопросам, в сознании современников была близкой.

Ситуация начинает меняться в раннее Новое время, в связи с Великими географическими открытиями, возникновением Нового Света, Реформацией. Колонизация земель Америки, а впоследствии и Африки, вновь со всей неприглядностью обнажила противопоставление «христианин — варвар», «христианин — туземец». Туземцев истребляли как животных, не считая их за людей именно в силу того, что они «нехристи». Хрестоматийной является цифра, что в момент прихода испанцев на Гаити там жило 300 000 человек, а через несколько лет осталось 15 000. Конквистадор и миссионер шли рука об руку. 
Священная Римская империя не участвовала в колониальном освоении Нового Света потому, что она в ХVI в. раздиралась своими внутренними проблемами, прежде всего религиозными. Появление протестантизма и религиозные войны между католиками и протестантами в ХVI-ХVII вв. (самой кровопролитной из которых, конечно, была Тридцатилетняя война 1618-1648 гг.) вновь поставили проблему «неправильных христиан». Именно с протестантизмом оказалось связано стремление народов и стран к суверенитету, к выходу из-под власти католической Священной Римской империи. Это не являлось каким-то специфическим свойством протестантизма — он нисколько не мешал в тот же ХVII в. строить свою империю Швеции, и в английском варианте — Британии. 
Но в зонах столкновений католиков и протестантов так исторически сложилось, что католики выступали за империю, а протестанты — боролись с ней. Речь, конечно, идет прежде всего о монархии Габсбургов, чьи победы над протестантами в Чехии и Венгрии вызвали затем имперскую политику католицизации и онемечивания в этих странах. 
Роль католицизма в имперской политике Габсбургов хорошо видна на примере Чехии. После подавления движения гуситов в Чехии на период 1439-1452 не было центральной власти. Реальное управление сосредоточилось в руках краевых властей, лидерами которых были умеренные гуситы — утраквисты. 3 сентября 1448 г. один из местнвых правителей, Йиржи, захватил Прагу и на сейме 1452 г. был избран правителем всей страны, а с 1458 г. — королем. Однако католическая церковь объявила нового короля еретиком. Чешский престол отдали венгерскому королю Матьяшу Корвину, что вызвало чешско-венгерскую войну. В стране усиливается католическая оппозиция, которая ждет своего часа и после гибели в Мохачской битве (1526) последнего чешского Ягеллона короля Людовика (1516-1526), корона Чехии переходит к католикам Габсбургам. Первый Габсбург на чешском престоле — император Фердинанд — пригласил в Прагу орден иезуитов, основал для них коллегиум св. Климента (1556) и восстановил Пражское католическое архиепископство.
Чехи в начале ХVII в. продолжили противостояние с Габсбургами, сочетая религиозное движение и провозглашение социально-политических трубований. В 1609 г. чешские протестанты добились от императора Рудольфа II грамоту о защите своих прав. Фактически в Чехии возникло протестантское «государство в государстве». Попытки императора Рудольфа подавить мятеж к успеху не привели, его объявили низложенным, а на чешский престол были избран король Матвей (1611-1619). Именно соперничество чешских протестантов и католиков спровоцировало Тридцатилетнюю войну. Первые попытались свергнуть навязываемого им короля Фердинанда и призвали себе на царство кальвиниста Фридриха Пфальцского. Вторые добивались ликвидации протестантского сепаратизма и возвращения Чехии в состав империи.
Осенью 1620 г. войска Католической лиги, под командованием Максимилиана Баварского и имперского фельдмаршала Иоганна Церкласа фон Тилли вошли в Чехию. Решительная битва произошла 8 ноября 1620 г.на Белой горе, близ Праги. Чешское войско было разгромлено. Это решило судьбу чешского протестантизма. Начались массовые репрессии, конфискации земель участников восстания. В 1624 г. все храмы в стране были переданы католикам. Протестанты лишались гражданских прав. Им даже запрещали заниматься ремеслами и промыслами. Дошло до того, что некатоликов запрещали хоронить на кладбищах, им запрещали женитьс яи выходить замуж. За несоблюдение католических обрядов были введены большие штрафы. 31 июля 1627 г. вышел указ, по которому католицизм объявлялся единственной законной религией в Чехии. 
Земли, конфискованные у протестантов, отдавались католикам, в основном немецкого происхождения. На землях Чехии стремительно растут и ширяться немецкие колонии. Кто из чехов хотел иметь успех в служебной карьере, тот должен был знать немецкий язык. Росло влияние иезуитов (в Чехии была создана даже отдельная провинцияч Ордена Иезуитов), которые повели охоту на рукописи на чешском языке, потому что считали его «небожественным», еретическим. 
В Венгрии политика Габсбургов была еще более противоречивой. С одной стороны, именно Габсбурги выступили освободителями венгров от турок. Они воевали с Османской империей за земли Венгрии с 1547 по 1718 г. С другой стороны, это освобождение сопровождалось католической экспансией, резней венгерских протестантов (напр., в 1687 г., печально знаменитая «резня в Пряшеве»). Венгерская знать реагировала на антипротестантские гонения восстаниями (напр., восстание Ференца Ракоци  в 1703-1711 гг.), и даже сотрудничеством с турками (в Трансильвании во вт. пол. ХVII в.), которые вели на венгерских землях гораздо более веротерпимую политику, чем даже австрийцы. Это дало результат: в ХVIII в. в Венгрии были расширены права протестантов. Особенно им покровительствовала императрица Мария-Терезия (1740-1780), которая была благодарна венграм за поддержку, которую они ей оказали в войне за Австрийское наследство (1740-1748 гг.). 
В ХIХ в. подъем национально-освободительного движения против Австро-Венгерской империи на землях Чехии и Венгрии носил в большей степени светский характер и был связан в основном с новыми политическими течениями и идеями, и в гораздо меньшей степени с религией. 

Религиозный вопрос в значительной степени оказался причиной краха Речи Посполитой в ХVIII в. и ее аннексии Российской, Австрийской империями и Пруссией. Страны, оказывавшие давление на Речь Посполитую, умело сыграли на проблеме так называемых диссидентов — некатоликов, протестантов и православных, которые в Речи Посполитой были ограничены в политических правах. Они потребовали расширения прав диссидентов и под предлогом их защиты начали вмешательство во внутренние дела Речи Посполитой, что быстро вызвало раскол в обществе и вскоре — знаменитые три раздела Польши (1772, 1793, 1795).
Турецкое завоевание балканских народов (сербов, черногорцев, болгар, греков, румын и др.) сопровождалось религиозным гнетом. Христианам запрещалось строить церкви выше, чем мусульманские мечети, были периоды, когда строительство христианских храмов запрещалось совсем. От турецкого периода остались памятники архитектуры — православные церкви — размещенные в избах и чуть ли не в сараях. Мусульмане проводили политическое и социальное различение «потурченцев» — людей, принявших ислам, и остальных, сохранивших верность вере. Они облагались специальными налогами, им запрещалось носить оружие, занимать военные и административные посты. Православным был закрыт любой карьерный рост. Турки также практиковали прямой произвол и насилие в отношении христианского населения (погромы, безнаказанные грабежи, «налог кровью» — наборы маленьких мальчиков славянских национальностей в янычарские корпуса, а девушек — в гаремы турецкой знати). Все национально-освободительное движение на Балканах с ХIV по ХIХ в. было тесно связано с религиозным фактором, противопоставлением угнетенных христиан и поработителей-мусульман. Лозунгом «защиты христианских братьев» руководствовались и европейские державы, боровшиеся с турками на Балканах и в Восточной Европе (Австрия, Россия, в периоды суверенной политики — Венгрия и Польша).
Отдельно стоит сказать про Российскую империю. Россия как имперское государство изначально, с конца ХV в. строилась на принципах религиозной терпимости, особенно в отношении мусульман. Россия никогда не знала религиозных войн. Однако присоединение больших земель со значительным количеством конфессионально иного населения в ХVII в. (прежде всего бывших земель Речи Посполитой, совр. Украины и Белоруссии) обострило проблему «власть — верования населения». В частности, основную проблему создавали униаты (сторонники Брестской унии 1596 г.), которые Московским патриархатом расценивались как еретики (хотя они были христианами — их в Московском государстве перекрещивали). А их оказалось немало. Проблему создавало и нехристианское население Поволжья, Приуралья, Сибири. 
Сперва власти создают систему поощрений для принимающих христианство (крестьяне могли уйти от неправославного помещика, землевладелец получал землю и т.д.). Но постепенно, по мере накопления «трудных» регионов, особенно на западных окраинах империи, начинает применяться политика руссификации — в том числе в религиозном вопросе. Особенно ярко это проявилось на землях бывшей Речи Посполитой, поскольку правительство видело в католицизме идентичность и опору польского повстанческого движения, и всеми силами старалось отвратить от католицизма крестьянство западных губерний (путем изменения языка богослужения и т.д.).
В империях ХХ в., равно как и в национально-освободительной борьбе, фактор религии играл меньшую роль, чем фактор идеологии. Он сводился скорее к созданрию общего культурного фона, системы ценностей, апелляции к историческому прошлому и т.д.
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