МИГРАЦИЯ

Термин миграция (лат. migratio – переселение) применяется по отношению к отдельным людям или группам людей, перемещающимся из одного места жительства в другое. Миграция − важный фактор современной жизни, влияющий на экономическую, политическую, социальную сферы многих государств мира. Еще на заре человеческой цивилизации миграция была непременной формой существования людей. Если исходить из теории африканского происхождения человека, то его присутствие  в разных уголках планеты является результатом миграции. Около 80 тыс. лет назад Homo sapiens вышел за пределы Африки, его расселение по Евразии и Австралии имело место примерно 40 тыс. лет назад. С тех пор миграция населения, как групповая, так и индивидуальная, − непрекращающееся явление. 

Л. Н. Гумилев разработал историко-психологический подход к миграционным явлениям, в основе которого лежит пассионарность, т. е. активность человека в его стремлении к цели, зачастую иллюзорной. Пассионарность, по учению Л. Н. Гумилева, передается с генами. Наличие большого количества пассионариев, т. е.  людей, стремящихся к бурной активности, вызывает миграционное движение всего этноса. Примеры: Великое переселение народов, арабские завоевания, походы викингов, покорение Сибири великороссами во второй половине XVI века.

Со времен Великих географических открытий по настоящее время выделяют три основных этапа в развитии миграции населения в Европе:

· С рубежа XV−XVI веков до середины XX в., когда Европа была основным регионом оттока населения, многие европейские страны имели колонии, самыми значительными колониальными державами были Великобритания и Франция.

· С середины 1950 г. по конец 1990 г., когда Европа становится центром скопления рабочей силы из бывших колониальных владений. Иностранная рабочая сила использовалась в низкооплачиваемых и не престижных сферах деятельности.

· С конца 1990-х гг. по настоящее время, когда европейские государства принялись активно регулировать и ограничивать иммиграцию, отдавая предпочтение высококвалифицированной рабочей силе.

Люди, совершающие миграцию, − мигранты. В зависимости от того, совершают ли они перемещение в пределах страны проживания или пересекают государственную границу, их делят на внутренних и внешних мигрантов. Эти последние, в свою очередь, делятся на две категории в зависимости от точки зрения наблюдателя: эмигранты, покинувшие страну, становятся иммигрантами при въезде в другую страну. Миграция может быть временной и долгосрочной, маятниковой, пограничной или транзитной, организованной и неорганизованной. В ходе миграции выделяют несколько стадий: принятие решения, территориальное перемещение, адаптация. Миграция может быть как добровольной, так и вынужденной.

Мотивации, подталкивающие человека или группу людей к добровольной миграции, могут быть самыми разными. В зависимости от мотиваций миграцию подразделяют на несколько видов. 

Классификация миграций:

В зависимости от причин внутренняя миграция бывает следующих видов:

· Миграция из сельской местности в города, как правило, в развивающихся странах в процессе индустриализации (урбанизация).

· Миграция из городов в сельскую местность, более распространенная в развитых странах (рурализация).

· Сезонная миграция, включающая перемещения туристов и сельскохозяйственных рабочих.

· Кочевничество и паломничество.

В зависимости от причин международная миграция бывает следующих видов.

· Экономическая или трудовая миграция.

Экономическая миграция – перемещение рабочей силы в поисках новой работы для удовлетворения ряда жизненно важных социальных потребностей. Такой вид миграции преследует цель смены образа жизни или повышения ее уровня. Как правило, экономическая миграция имеет вынужденный характер. Рабочая сила, предлагающая себя на иностранном рынке труда, может быть как без особых компетенций, так и высококвалифицированной. В случае оттока высококвалифицированной рабочей силы, страна, откуда осуществляется «утечка мозгов», несомненно, остается в проигрыше. Так, в 1930-х гг. ученые, художники, писатели из нацистской Германии устремились в США, положив начало элитарной миграции.  Однако исторически сложилось, что наибольшая доля иммигрантов занята тех отраслях экономики, где в больших масштабах применяется ручной труд (текстильная, пищевая, кожевенная, строительная и др. отрасли промышленности). До половины, а то и более занятых малоквалифицированным и низкооплачиваемым трудом – рабочие-иммигранты. 

Известны случаи, когда страны запрещали отток рабочей силы из своих пределов. Так, патронат Марокко, заинтересованный в рабочей силе, был у истоков запрета эмигрантского потока в первые десятилетия XX века. Тогда как многие марокканцы из самых бедных районов стремились перебраться во Францию на заработки, султанский дахир 1921 г.  запретил создание в Марокко бюро по найму, а дахир 1924 г. не разрешал экспорт мужской рабочей силы. Циркуляр 1925 г. ввел запрет на эмиграцию вплоть до 1931 г. Тем не менее, эмиграция из Марокко во Францию продолжалась, хотя и нелегально. В 1925 г. из Марокко уехало 15 тыс. чел., в 1928 – 21 тыс. Только султанским дахиром 1938 г. в Марокко была создана Служба  эмиграции. 

Массовая экономическая (трудовая) миграция в разные периоды истории осуществлялась по инициативе государств, испытывавших недостаток дешевой рабочей силы в условиях невысокой рождаемости на фоне экономического подъема. Примером такого государства может служить Франция. В конце XIX века, а также в 1920−1930-е гг. отрасли французской индустрии и сельского хозяйства с применением неквалифицированного труда, как горная промышленность, черная металлургия, нуждались в иммигрантах. В период между 1885 и 1895 гг. на заработки во Францию приехали около 1 млн. иностранцев, в основном европейского происхождения, среди них самыми многочисленными были итальянцы (30% рабочих юго-востока страны). В Италии в то же самое время наблюдался отток населения в поисках работы, часть итальянских мигрантов направлялась в европейские страны, в т. ч. Францию и Швейцарию, часть – в Латинскую Америку. К концу XIX в. относится и начало североафриканской иммиграции (алжирцев, марокканцев, тунисцев) во Францию. По окончании Второй мировой войны снова встал вопрос об иммиграции как возможном варианте решения демографических и экономических проблем. В результате, в 1950-е гг. и после обретения Алжиром независимости, в 1960-е гг., приток выходцев из Северной Африки во Францию достиг значительных пропорций, опередив в количественном отношении португальскую и испанскую миграцию. Впоследствии доля европейских мигрантов продолжала сокращаться по мере повышения уровня жизни в этих странах, тогда как росла магрибинская миграция. 

Распределение иммигрантов по регионам Франции осуществлялось в зависимости от спроса на рабочую силу. Наибольшее их количество обосновались на окраинах трех крупных городских агломераций Марселя, Лиона и Парижа. Труд их был востребован на стройках и заводах по переработке сырья, на шахтах и промышленных предприятиях севера и востока, на виноградниках Лангедока. Если в 1913 г. иммигранты составляли во Франции 3% населения, то в 1931 г. – 6,6% от населения страны. Отметим, что количество иммигрантов во Франции в процентном соотношении на начало 1990-х гг. соответствует показателю 1931 г. В период 1975−1990 гг. число иммигрантов увеличилось лишь на 7% против 31% в 1968−1974 гг. В начале 1990-х гг. число иммигрантов стабилизировалось. Объяснение находят в механизмах государственного регулирования миграционных потоков. Во время мирового экономического кризиса начала 1930-х гг. французским правительством были изданы первые постановления об ограничении въезда иностранной рабочей силы и о стимулировании отъезда ранее прибывших иммигрантов. В 1945 г. была создана Национальная иммиграционная служба (ONI). В ее обязанности входило монопольное управление миграционными потоками, наем иностранной рабочей силы, организация переселения (воссоединения) семей, оценка профессиональной пригодности и оформление вида на жительство. С 1960-х гг. миграционные процессы стали объектом все более жесткого государственного регулирования. С 1970-х гг. французские власти взяли курс на сокращение иностранцев в стране. 

Между тем, в 1970-е гг. получила распространение семейная иммиграция, более выгодная, ибо позволявшая избежать утечки денежной массы за границу и расширявшая оборот внутреннего рынка во Франции. Косвенным следствием государственной политики регулирования притока рабочей силы стало появление незаконной эмиграции и, как следствие, формирование негативного общественного мнения об иммигрантах, которое до сих пор имеет многих приверженцев. Кризисные явления во французской экономике конца 1960-х – начала 1970-х гг. (нефтяной кризис) имели следствием проявления ксенофобии и рост расистских настроений. Правые политические силы возложили ответственность за кризисные трудности, за снижение социальных ассигнований на иммигрантов. На волне ксенофобских настроений в 1972 г. возникла партия Национальный фронт, возглавляемая Ж.-М. Ле Пеном. В 1980-х гг., когда отмечался рост безработицы, иммиграция воспринималась как угроза занятости французов. Кризисы в экономике, усиливавшие борьбу за рабочие места, имели следствием сокращение притока неквалифицированных работников-иммигрантов. 

В начале 1990-х гг. безработица продолжала расти в странах Европы, что вынуждало европейские правительства еще более ужесточать иммиграционные законы. Шенгенские соглашения, декларировавшие свободу передвижения в пределах Европы с 1992 г., были дополнительным стимулом к ужесточению контроля на внешних границах. Новым поводом для ужесточения иммиграционных законов стал магрибинский экстремизм на волне исламизма. 

· Миграция, обусловленная войнами, природными катаклизмами, политическими преследованиями.

Миграция может быть обусловлена войнами, природными катаклизмами, голодом, политическими, этническими, религиозными преследованиями, во всех этих случаях это вынужденная миграция. Вынужденным мигрантам присваивается в принимающей стране статус политических беженцев. В ходе Гражданской войны в России (1917−1922/1923), последовавшей за Февральской и Октябрьской революцией, многие представители имперской интеллигенции, всего около 2 млн., вынуждены  были в срочном порядке эмигрировать, чтобы спасти свою жизнь.  Боснийская (1992−1995) и Иракская (2003−2011) войны послужили причиной исхода из зон конфликта массы беженцев, мигрировавших в соседние страны.  Конфликт между белыми фермерами и чернокожим большинством Зимбабве из-за собственности на землю (2000-е гг.) стал причиной эмиграции многих жителей. Природные катастрофы также могут служить причиной вынужденной миграции. Извержение вулкана (28 июля 2008) на заморской территории Великобритании острове Монтсеррат, входящем в архипелаг Малые Антильские острова, стало причиной миграции части его жителей в Великобританию. Отметим, что вынужденная миграция служит для авторитарных режимов средством социального контроля.

· Культурная (студенческая) миграция

Культурная миграция включает в себя студенческие миграционные потоки. Большая часть студенческих миграций осуществляется с юга на север и с востока на запад. Миграционные потоки студентов на 88% направлены в сторону высокоразвитых стран. Две трети студентов, осуществляющих этот тип миграции, − уроженцы стран юга. Эти общие данные демонстрируют неравенство в области образования между «Северными странами» и «Южными странами». И лишь оставшаяся треть студентов, осуществляющих миграции в целях получения образования, являются уроженцами Северных стран, их экспатриация осуществляется главным образом в направлении других Северных стран. В этом общем контексте за период с 1960 по 2000 гг. численность студентов-экспатриантов возросла на 7% в год. Их численность, по оценкам ЮНЕСКО и Организации по экономическому сотрудничеству и развитию, достигла 1,8 млн. в 2000 г. 

· Сезонная миграция

Сезонная миграция – миграция туристов и сельскохозяйственных рабочих. Многие страны (Испания, Италия, Франция, США) используют сезонную рабочую силу иностранного происхождения в момент сеяния или сбора урожая фруктов или овощей ручным способом. Не всегда размещение временных рабочих соответствует санитарным нормам. Бывает также, что они плохо оплачиваются и не имеют социального страхования, будучи при этом более других подвержены влиянию пестицидов и различных инфекций.

· Экзистенциальная миграция. 

Существует категория добровольных мигрантов, которые оставляют свои дома исключительно из желания жить в другой стране. Среди основных мотивов такой миграции: стремление самоутвердиться, открытость новому жизненному опыту, стремление к свободе и независимости, к расширению самосознания. Таких людей характеризует определенный духовный настрой, тяга к чужеродному и необычному. 

Современные тенденции (XXI в.) 

Согласно отчету Международной организации по миграции, число международных мигрантов в 2010 г. составило 214 млн. человек или 3,1% населения мира. Если рост этого показателя продолжится с прежней скоростью, то к 2050 г. он достигнет значения 405 млн. Миграционное сальдо − разница между притоком и оттоком населения за определенный период времени.  На 2008 г. страны и регионы с позитивным миграционным сальдо: Западная Европа, Россия, Скандинавия, Северная Америка (США и Канада), Австралия. Негативное миграционное сальдо просматривалось отчасти в Южной Америке (Бразилия, Венесуэла), странах Африки (Марокко, Алжир), Юго-Восточной Азии, стабильное − в Аргентине, Турции. 

Общая тенденция в европейских странах направлена на ужесточение иммиграционного законодательства. В соответствии с Маастрихтским договором об эмиграции в страны ЕС, каждая из них имеет свою квоту. В то же время нормы ЕС предоставляют странам-участницам свободу в способах регулирования миграции. Франция поставила целью депортировать ежегодно по 20 тыс. африканцев. В 2010−2011 гг. правительством Фийона были приняты меры по насильственной депортации цыган. Студенты-иностранцы, уличенные в том, что работают не на полставки, как им разрешено, а на полной, также высылаются из страны. 

В подавляющем большинстве иммигранты заняты на не престижной и низкооплачиваемой работе, которую не желают выполнять коренные жители. Важными сферами применения труда иммигрантов выступают строительство (20%) и отрасли промышленности с применением поточно-конвейерного производства (29%), а также сфера обслуживания и торговля (49%). Нередки случаи дискриминации в оплате труда и при приеме на работу рабочих-магрибинцев. В принимающих обществах, в частности во Франции, доминирует враждебное отношение к иммигрантам. На них возлагают ответственность за безработицу, их обвиняют в росте преступности. Кроме того, в последнее время прибавились опасения французов о будущем своей страны в демографическом и культурном плане. Рождаемость у североафриканцев намного выше и многие опасаются угрозы растворения французской «самобытности» в «многокультурном» обществе. Ж.-М. Ле Пен, лидер партии Национальный Фронт, регулярно обещает французам бороться с засильем выходцев из бывших колоний. На последних президентских выборах во Франции в 2002, 2007 и 2012 гг. иммигрантский вопрос имел особую важность. Весной 2002 г. в первом туре президентских выборов, получив 17,2% голосов, кандидат в президенты от Национального фронта Ж.-М. Ле Пен  сократил разрыв между собой и Ж. Шираком до 2,5 %. Тем не менее, во втором туре Ж. Ширак получил 82% и вышел победителем. На президентских выборах 2007 г. Ле Пен набрал 10,44% голосов, что не позволило ему пройти во второй тур, вероятно, потому, что часть предвыборной риторики перенял у своего конкурента Н. Саркози. На президентских выборах 2012 г. Национальный фронт, который отныне возглавляет дочь прежнего лидера Марин Ле Пен, также не вышел во второй тур, несмотря на обновленческую риторику.

Нет оснований говорить о смягчении миграционной политики государств в ближайшем будущем. При том, что спрос на иностранную рабочую силу в условиях растущей безработицы в общем небольшой,  на мировом рынке отмечается рост интереса к высококвалифицированным кадрам, в том числе из иммигрантов. Статистические данные  демонстрируют тенденцию к «избирательной иммиграции», благоприятствующей исходу мозгов и компетенций из бедных стран в богатые за счет конкурентоспособности этих последних. В частности, Франция  предпочитает принимать на своей территории иммигрантов высокой квалификации – специалистов по перспективным отраслям науки и производства, высших административных руководителей. Большая часть миграции высококвалифицированных специалистов происходит из стран Восточной Европы в США, Канаду, Западную Европу. 

В развитых странах, куда направляется основной поток экономических мигрантов, отношение к ним зачастую скептическое. Поэтому среди них велик процент находящихся на нелегальном положении, без виз и разрешений на работу. Миграционное движение экономического типа затрагивает примерно 100 млн. человек. По недавним статистическим данным, Индия и Канада охотно принимают экономических мигрантов, в отношении которых в этих странах существует определенные правовые нормы и законодательные акты, регулирующие их права. В последнее время отмечается все большая диверсификация стран происхождения и назначения миграционных потоков.

Основной задачей правительств европейских стран является улучшение условий жизни уже обосновавшихся законным путем магрибинцев во Франции, турок в Германии, а также создание благоприятных условий для их как можно более качественной интеграции в общественно-экономическую структуру принимающей страны. Выходцы из Африки, прибывающие со своей религией, обычаями и нормами поведения, в европейские страны вызывают к себе неприязнь со стороны коренных жителей. Как говорится, «в гости со своим уставом не ходят». В 2000-е гг. во Франции имели место протестные выступления мусульманской молодежи (бëры), которые перешли в погромы, поджоги автомобилей и столкновения с полицией. Эти иммигранты второго поколения, родившиеся и выросшие во Франции, сталкиваются с проблемами интеграции во французское общество из-за некоего процесса отторжения их коренными жителями, проживают в неблагополучных кварталах на окраине городов. Правительства европейских стран пытаются найти наиболее приемлемое решение для наилучшей интеграции приезжих. Долгое время говорили о необходимости ассимиляции иммигрантов, под которой подразумевалось полное усвоение этническими группами чуждой для них культуры. С другой стороны, получила распространение концепция «многокультурности». Французские социалисты с 1988 г. отдают предпочтение интеграции. Сам термин «интеграция» не означает полного отказа от культуры своего народа, но ее трансформацию для наиболее безболезненного и результативного общения с культурой страны пребывания. Французские политики, особенно социалисты, склоняются к термину «insertion» («включение»), который подразумевает уважение к культурным истокам прибывшего. Правые же, по-прежнему, склонны настаивать на ассимиляции, на «полном включении» иммигрантов в общество, на принятии ими юридических законов, языка, культуры Франции. 

В России в последнее время часты дебаты о том, как сделать так, чтобы при значительном притоке иностранных рабочих в условиях нехватки коренных трудовых ресурсов, избежать иммиграционных проблем и порождаемой ими социальной напряженности, с которой сталкивается современная Франция. Этой цели подчинена утвержденная в ноябре 2012 г. правительством Санкт-Петербурга программа «Миграция», рассчитанная на 2013−2018 гг. В ней предполагается ограничить присутствие иностранных иммигрантов (гастарбайтеров, нелегалов), привлекая в первоочередном порядке высококвалифицированные кадры из российских регионов, а также Белоруссии и Казахстана. 

Не прекращается и вынужденная миграция. На 2012 г. около 45 млн. человек (25 млн. политических беженцев и 20 млн. переместившихся внутри их собственных границ) были вынуждены покинуть места своего проживания по религиозным, политическим или этническим причинам. Следствием приумножения войн, в частности в Черной Африке, в Центральной Азии, на Среднем Востоке является то, что целые поколения живут в лагерях для беженцев. Около 50 % вынужденной миграции в 2000-е гг. – из Черной Африки. В 2008 г., по официальным данным, более 50 тыс. человек пересекли Аденский залив, чтобы достичь берегов Йемена, в 2007 г. эта цифра составляла 29 500 человек. Такой отчаянный шаг, как нелегальная миграция, сопровождается риском для жизни. 
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