Оксидентализм — доктрина, основанная на выделении Запада как особого культурного, идеологического, исторического и социополитического феномена и ориентира в реализации культурной или политической деятельности. В широком смысле оксидентализм представляет собой изучение западной цивилизации как наиболее эффективной и успешной в истории человечества, через призму ее ценностей, принципов и ориентиров. В узком понятие оксидентализма нередко используется в негативном, критическом контексте. Запад рассматривается как антигуманная, разрушительная сила, тлетворно и деструктивно влияющая на традиционные культуры.
Для позитивного оксидентализма характерна постановка вопроса — не надо искать причины отставания Восточной Европы и других регионов, это методологический тупик, потому что при такой постановке вопроса получается — изначально все культуры были в равных стартовых условиях, но потом по разным причинам пошли разными путями. Надо изучать причины успешности, эффективности Запада, что такого было в западной культуре и цивилизации, что она сумела опередить всех и стать самой влиятельной силой на Земном шаре. Эти причины видят в протестантской этике, капитализме как доминантном типе экономического развития, институте частной собственности, магдебургском праве, особом типе городского развития, Реформации, Ренессансе, Просвещении, экономической и политической модернизации ХIХ в., парламентской демократии, культурном либерализме, идее свободы, правах человека и т.д.
Сторонники критической концепции оксидентализма негативно трактуют прежде всего экономическое и культурное влияние Запада, оценивая его как «вестернизацию» — попытку переделки традиционных культур, прежде всего исламских, по западным стандартам. Они воспринимаются как гибельные, антагонистические для восточных культур. Сходную позицию в России занимали славянофилы. Запад в данном контексте трактуется как коварный враг, который хочет разрушить самые основы других культур и превратить их в свой экономический, интеллектуальный и культурный придаток. При этом особую опасность сторонники такого подхода видят в вариантах прозападных социальных, политических и экономических реформ (реформы Мейдзи в Японии 1866-1869 гг., «белая революция» 1563 г. в Иране, «перестройка» в СССР в 1985-1991 гг. и т.д.). Признавая их экономическую эффективность, критики говорят об их противоречии фундаментальным основам духовности, общественного строя, культурных традиций. Выигрывая в темпах и уровне развития («модернизации»), общество теряет свои корни, сущностную культурно-цивилизационную составляющую, свою идентичность. 
Данная концепция оксидентализма тесно связана с антиамериканизмом, панисламизмом, националистическими движениями в некоторых государствах. Особое развитие она получила на постсоветском пространстве в ряде национальных государств, возникших на основе бывших советских республик. Как отметил П. С. Шаблей, «Складывается представление, что многие страны Центральной Азии, пребывая в нарциссическом состоянии, стремятся таким образом защититься и выработать свою оценку событий. Одна из форм — это азиатский оксидентализм, который рисует Запад почти в таких же красках, в которых западный ориентализм некогда рисовал Восток. В общественном сознании он проявляется как попытка отстоять традиции, создать идеальное общество. Появляются различные варианты национальных идей, символические образы, извлеченные из истории, рисуют героический независимый путь государства, его древнюю уникальную этническую историю, достижения цивилизации, несопоставимые по размаху с западными достижениями. Переписывание национальной истории придает символическую форму так называемому традиционализму. Например, исламское возрождение осуществляется под видом интеллектуального, культурного подъема, социального и политического движения. Возвышение мусульманских законов (ценностей) преподносится как альтернатива «растлевающим» западным. Поэтому конструируемая идеологическая конкуренция превращается в стремление больше использовать религиозный язык и символику, экспансию исламского образования, добиться международной солидарности в мусульманском мире. Таким образом, создается представление об автохтонной культуре, образ которой закрепляется в стереотипах общественного сознания».
В антизападнической критике сторонников негативной концепции оксидентализма много справедливого, для западной цивилизации в принципе характерно уходящее корнями в эпоху империй «колониальное» отношение к иным, отлчиным от нее культурам и цивилизациям. Даже если их сегодня не хотят поработить и подчинить себе, включить в свою империю, но лидеры Западной цивилизации убеждены в правильности и превосходстве именно своей модели развития, и пытаются ее привить и распространить по миру разными способами (теории «экспорта демократии», «мягкой империи», «тоталитарной демократии»). Национальным культурам в этой модели отводится в основном этнографическая роль, национальные элиты космополитизируются, идентичность размывается. Другое дело, что альтернативные традиционалистские движения предлагают довольно ограниченный и стандартный набор альтернатив вестернизации —  экономическую, политическую и культурную автаркию (что невозможно в информационном обществе), консерватизм как политический идеал, национализм, в том числе его радикальных и экстремистских, ксенофобных формах, рост религиозности общества и т.д. Эти альтернативы являются реакцией на негативные аспекты оксидентализма, но они не решают тех задач, эффективные решения которых предлагает именно западная модель — экономическая модернизация, экономический рост, формирование гражданского общества, правового государства и т.д. Критика западной модели лежит в основном в культурной сфере и относится к боязни утраты экономического и политического суверенитета. Апологетика же Запада относится в основном к экономической (рыночная экономика), социальной сферам и области политической и национальной толерантности, защиты прав человека, понятию «общечеловеческих ценностей» и т.д.
Научная концепция оксидентализма, в отличие от ориентализма, слабо разработана и является гораздо более идеологически и политически ангажированной.
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