Периферия – составная часть систем изображения разделения мира/цивилизации «центр и периферия». Эта концепция развивалась в рамках политической экономии и других наук на Западе, начиная с конца XIX в., но особенно активно после Второй мировой войны, когда началось крушение мировой колониальной системы и стала ощущаться потребность исследования и анализа мировых экономических и политических связей. В наиболее общем виде концепция «центр и периферия» подразумевает разделение прежде всего единой мировой экономической системы на две взаимозависимых части, два полюса: «мировой центр» и «мировая периферия», соответствующие странам Запада и развивающимся странам.
В конце 1940-х и в 1950-х гг. в западной историографии преобладала точка зрения о независимом развитии Запада. Она вызвала серьезные возражения у ряда ученых, таких как Андре Гундер Франк, Иммануэль Валлерштейн, Джейн Шнейдер, Эрик Вольф. Дискуссия об особенностях развития была начата работами А. Франка (1967), который утверждал, что слабое развитие стран третьего мира (периферия) стало результатом их эксплуатации странами растущего капитализма (зона центра). Это осуществлялось через разделение труда, извлечение прибавочного продукта и создание рынка для сбыта продукции развитых стран. Сформировались понятия «центр» и «периферия». При этом подчеркивалось, что слабое развитие периферийных обществ не стало результатом свойственной им архаической структуры, а определялось их историческими связями с развитыми центрами.
Стоит отметить, что хотя понятия центра и периферии сегодня широко применяются в социологии и разнообразных исторических школах, они чаще всего связываются с подходом Э. Валлерштейна к мировой системе, опубликовавшем в 1974 г. книгу «Современная Мировая Система». Он расширил в историческом и географическом аспектах данную концепцию, задавшись целью описать и найти истоки современной политической и экономической структуры капитализма. Он утверждал, что с XVI в. начала возникать всемирная капиталистическая система во главе с Англией, Францией и Нидерландами, обладавшими мощными централизованными политическими структурами и меркантилистскими экономиками. В рамках этого процесса другие государства превращались в подчиненные центру и обеспечивали дешевую рабочую силу, как правило, несвободный труд в форме рабства или долгового пеонажа. Эти регионы и образовали периферию, снабжающую сырьем, продовольствием и предметами роскоши купцов центра, которые господствовали в мировой торговле. Позже Валлерштейном и другими авторами было введено понятие полупериферии для описания тех стран, которые в XX в. добились определенного уровня индустриализации, в меньшей мере находятся под господством экономики центра, достигнув некоторого уровня политической централизации, а также гражданско-политической организации. К их числу было отнесено большинство южноевропейских стран, некоторые латиноамериканские (например, Аргентина, Бразилия, Чили) и азиатские, такие как Южная Корея.
Классическую модель «центр–периферия» также представил Джон Фридман в конце 1960-х гг., изложивший её в книге «Политика регионального развития». Всякая экономика, согласно автору, представляет собой связанные воедино и взаимодействующие между собой зоны. При этом в пространственном измерении качества экономики, уровень экономического развития, техника, культура изменяются в зависимости от движения от центральных районов к периферийным. Эти районы считаются антиподами: центр, объединяющий всё самое передовое (место зарождения технологических и социальных нововведений) противостоит громадной периферии – среде их распространения (характеризующейся архаичностью, отсталостью, возможностями легкой эксплуатации со стороны центра). Эти черты проявляются на глобальном, региональном и государственном уровнях. При этом периферия неоднородна, так как имеет внутреннюю (ближнюю) сферу, которая тесно связана с центром и получает непосредственно от него импульсы к развитию, и внешнюю (дальнюю), на которую центр не оказывает практически никакого влияния. Постоянное доминирование центра над периферией обеспечивается постоянной инновационной деятельностью. Кроме агломерационного эффекта, экономическое доминирование центра обеспечивается за счет выкачивания ресурсов из периферийных районов, что усиливает и закрепляет различия между ними. В системе прослеживается тенденция вытеснения старых, рутинных, грязных отраслей на ближнюю, а затем и дальнюю периферию (диффузия устаревших нововведений). И хотя это способствует частичному развитию периферии, но и закрепляет ее подчиненное положение по отношению к центру. Центр и периферия на любом пространственном уровне связаны между собой потоками информации, капитала, товаров, рабочей силы. В результате этих взаимодействий, несмотря на постоянное подтягивание периферии, разрыв между ней и центром сохраняется, что усиливается неравномерностью экономического роста.
Понятия «периферии» и «центра» активно разрабатывались и в многих концепциях зависимости, или зависимого развития, которые были созданы первоначально на материалах Латинской Америки и лишь затем были распространены на весь «третий мир». Их основы были заложены видным латиноамериканским экономистом Раулем Пребишем, работавшим с 1950 г. по 1963 г. исполнительным секретарем Экономической комиссии ООН для Латинской Америки (СЕПАЛ), когда им были разработаны основы своей экономической теории. Они были изложены в труде «Экономическое развитие Латинской Америки и его главные проблемы» (1950). Основные постулаты этой концепции были приняты и развиты целой группой экономистов, работавших вместе с ним в СЕПАЛ. Это концептуальное направление получило название сепализма. Главное в концепции Р. Пребиша состояло в том, что капиталистическая мировая экономика представляет собой единое целое, совершенно четко разграниченное на «центр», включающий в себя несколько высокоразвитых индустриальных держав, и «периферию», которую составляют в основном аграрные страны. Периферийные страны находятся в экономической зависимости от «центра», что препятствует их развитие и обуславливает их отсталость. Важнейшей причиной отсталости периферии было сочтено выкачивание центрами существенной части ее доходов. В 1970-х годах им было создано несколько новых работ, которые были затем сведены в книгу «Периферийный капитализм: Кризис и трансформация» (1981), где под влиянием критики его первоначальная концепция была обновлена и переросла в теорию «периферийного капитализма», суть которой заключалась в том, что периферийные страны, как и страны, составляющие центр, являются капиталистическими, но их капитализм качественно отличен от капитализма «центров». Он функционирует и развивается во многом по иным законам. Специфика периферийного капитализма определяет особый характер всего общества.
Таким образом, модель «центр–периферия» задает общие рамки, в которых действуют взаимоотношения между обществами, находящимися на различном уровне политического, экономического и технического развития. Центр рассматривается как регион, контролирующий наиболее развитые технологии и производственные процессы, владеющий более совершенными формами организации труда и имеющий сильный идеологически обоснованный государственный аппарат. Элита этих обществ становилась потребителем сырьевых ресурсов. В системе состояло, как правило, не одно, а несколько – конкурирующих между собой государств, обладающих боле или менее разветвленной сетью подчиненных им территорий. Периферии – регионы, в которых наблюдался недостаток этих атрибутов, но было много сырьевых ресурсов. Функционирование этих регионов обеспечивалось также за счет элиты, которая стремилась к господству на своей территории.
Принципиально важным моментов во всех концепциях «Центра и периферии» является общее колониальное прошлое этих составляющих. Колониальные владения превратились в хозяйственную периферию европейского капитала и послужили базой для резкого расширения внешней торговли, которая фактически стала мировой. Великие географические открытия создали довольно прочный фундамент для возникновения международного разделения труда, мирового хозяйства и мирового рынка. Рос объем торговли, а за счет колониальных товаров невиданно расширялся ее ассортимент. В результате мировой рынок (мировая торговля) дополнился международным переплетением ссудного и предпринимательского капитала, созданием системы международной эксплуатации западными державами громадной колониальной периферии. Все это и привело к возникновению мирового хозяйства как глобального экономического организма, в котором сложилась взаимозависимость всех стран и народов планеты. Однако следует принять во внимание, что модернистский Запад практически ассимилировал и включил в себя в качестве колониальной периферии все остальное человечество. В тех редких случаях, когда восточные страны смогли отстоять свою независимость, это было достигнуто ценой радикальной модернизации и вестернизации, то есть ценой того же самого включения в структуру западной цивилизации только путем присоединения к мировой метрополии. Такое состояние вселенского доминирования, поглощения одной цивилизацией всех остальных, сложилось впервые в известной истории человечества.
Концепция «центра и периферии» применима и к современной ситуации в мире. В структуре мирового хозяйства можно выделить центр и периферию. К центру относятся высокоразвитые промышленные страны, на долю которых приходится три четверти совокупного объема мирового валового национального продукта, потоков капитала и мировой торговли. Эти страны являются пионерами научно-технического прогресса, применения высоких технологий и научных открытий, обладают огромным военно-промышленным комплексом и наиболее дееспособной военной организацией (НАТО). Отношения между промышленно развитыми странами характеризуются борьбой двух тенденций – сотрудничества и соперничества (конкуренции). Среди экономически развитых стран наибольшей мощью обладают США, которые совместно с Канадой и Мексикой строят обширное экономическое пространство, страны Западной Европы (Европейский Союз), Япония, новые индустриальные государства Азиатского региона (Гонконг, Сингапур, Тайвань, Южная Корея).
В мировом хозяйстве наименее развитые страны занимают место периферии, выполняя функции поставщиков сырья и дешевой рабочей силы. Их также называют «третий мир» или «развивающиеся» страны. Многие из них имеют однобокую сырьевую или полуфабрикатную специализацию экономики, устаревшую материальную базу производства, низкий уровень развития товарно-денежных отношений. Несмотря на огромное разнообразие хозяйственной жизни, страны третьего мира имеют и сходные характеристики, позволяющие объединить их в данную категорию. Основная из них – колониальное прошлое, последствия которого можно обнаружить в экономике, политике, культуре этих стран. У них один путь формирования действующей структуры промышленности – повсеместное преобладание ручного производства в колониальный период и программа перехода к индустриальным методам производства после обретения независимости. Поэтому в развивающихся странах тесно соседствуют доиндустриальные и индустриальные типы производства, а также производства, основанные на новейших достижениях научно-технической революции. Но в основном преобладают два первых типа. Центр и периферия находятся в постоянной связи и взаимовлиянии, несмотря на то, что перед государствами стоят разные проблемы. Для многих стран центра на первое место выдвигаются экологические и гуманитарные критерии развития, формирование качественно новой структуры производства и потребления. Для развивающихся – переход к устойчивому росту, решение социальных проблем; в ряде стран – обеспечение населения продовольствием.
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