
ПОРТУГАЛЬСКАЯ КОЛОНИАЛЬНАЯ ИМПЕРИЯ
Португальская империя из всех европейских колониальных империй была самой длительной, просуществовав с начала XV по конец XX вв. К 1918 г. Португальская империя занимала третье место по площади и населенности своих территорий после Английской и Французской. Однако термин «Португальская колониальная империя» (Império Colonial Português) был в употреблении только в период между 1930 и 1951 гг. По традиции обширные владения Португалии на пяти континентах обозначались как «заморские провинции» (Ultramar Português).
Построение империи
Началом португальской экспансии за пределы Иберийского п-ва стало завоевание Сеуты, крепости на северном побережье Африки, в 1415 г. По завершении Реконкисты (1249) и после устранения угрозы аннексии Кастилией (1385), силы Португалии оказались высвобождены для продолжения крестового похода против мусульман по другую сторону Средиземного моря. Отдав распоряжение об отплытии армады из 200 судов с 20 тыс. войска на борту, король Жуан I, великий магистр Ависского ордена и основатель Ависской династии, руководствовался не только религиозными мотивами. Большую роль играли политические и экономические соображения. В силу своего расположения в стороне от главных торговых маршрутов Средиземноморья португальский экспорт был невелик, посредники завышали цены на товары Востока, и прежде всего пряности. Португалия нуждалась в открытии новых возможностей для участия в мировой торговле. Дворянство жаждало земель, славы и наживы, буржуазия − расширения торгового обмена и прибылей. 
Сеута, конечный пункт назначения караванов, следовавших из Судана через Сахару и нагруженных золотом, медью, рабами, была знаменита процветавшей в ней торговлей. К тому же расположение у входа в Гибралтарский пролив делало из нее важный стратегический пункт. Овладев ею, Жуан I рассчитывал уничтожить пиратство в районе Гибралтара. Гарнизон Сеуты, застигнутый врасплох, не сумел оказать сопротивления, город пал 15 августа 1415 г. Мечеть Сеуты была преобразована в церковь. Принц Генрих (Энрике) (1394−1460), принимавший участие в штурме Сеуты и знаменитый решающей ролью в организации морских экспедиций Португалии (прозвище “Мореплаватель” является красноречивым тому свидетельством), был к тому же страстным поборником завоевания Марокко, планируя обратить «неверных» в христианство и дойти до Иерусалима. Предпринятая по его инициативе попытка овладеть Танжером в 1437 г. закончилась неудачей и пленением инфанта Фердинанда, однако Сеута осталась за Португалией. В правление Афонсу V и при непосредственном участии принца Генриха  португальцы овладели в 1458 г. крепостью Алькасер-Сегер, расположенной между Танжером и Сеутой. 
К началу XV в. поле зрения португальских мореплавателей не простиралось далее Канарских о-вов и мыса Бохадор (северо-запад Африки). Эпоха Ренессанса способствовала пробуждению любознательности. Принц Генрих, испытывавший немалый интерес к астрологии, астрономии, математике, собрал в  навигационной школе в Сагреш лучших капитанов, географов и картографов того времени. К тому же географическое положение Португалии на перекрещении морских путей и в непосредственной близости от Африканского континента располагал к плаваниям в открытом море. Но не только умозрительный интерес к открытию новых земель двигал Генрихом при организации и снаряжении морских экспедиций к западному берегу Африки. Перспективы обогащения и пополнения государственных доходов имели тем большее значение, что из хроник и разговоров с пленными Сеуты были почерпнуты обширные сведения о фантастических богатствах африканских народов. Популярный в Португалии рыболовный промысел формировал отважных мореходов. Каравеллы, парусные суда, с давних пор служившие португальцам для рыболовства и каботажных плаваний, преображенные в трехмачтовые корабли с высокими бортами, легкие и маневренные при исследовании береговых линий и в условиях океана, сделали географические открытия возможными. 
Первым делом португальская корона закрепила за собой ряд о-вов, открытых ранее, в XIV в. В 1419 г. постоянные поселения португальцев появились на архипелаге Мадейра, а в 1427 г. – на Азорских о-вах. Канарские о-ва были признаны папой Евгением IV законным владением Кастилии в 1436 г., что лишило Португалию права претендовать на них. В 1434 г. парусный корабль Жиля Еанеша обогнул мыс Бохадор (26˚ С.Ш.), что потребовало от мореплавателя немалой доли мужества. Мыс Бохадор имел репутацию чрезвычайно опасного вследствие соседства бурного атлантического течения, увлекавшего корабли к югу и силой прибоя разбивавшего их о прибрежные скалы или рифы. Далекие плавания к неизведанным землям были сопряжены с риском. Истории о мифических монстрах, обитающих в глубинах океана и уничтожающих суда, были хорошо известны морякам, страшившимся смерти в Mar Tenebroso (Мрачное море). Тем не менее,  португальские экспедиции к западному берегу Африки следовали одна за другой, продвигаясь все далее на юг. На вновь открытых землях моряками устанавливался падран – памятный столб с изображением королевского герба Португалии в знак их перехода под управление португальской короны. В 1441 г. Нуньо Триштан доплыл до мыса Кабо-Бланко в северной Мавритании (современный Нуадибу). В 1444 г. Диниш Диаш достиг самой западной точки Африканского континента, поросшей пышной растительностью, дав ей название Зеленого мыса (Cabo-Verde), и о-ва Горе, названного им Палма. Тогда же в Португалию были доставлены первые партии чернокожих невольников, на торговлю которыми принц Генрих ввел государственную монополию. Вырученные средства шли на финансирование дальнейших экспедиций. В 1452 г. папская булла санкционировала захват португальцами африканских земель и обращение их жителей в рабство. И хотя африканцы оказывали, как могли, сопротивление и вступали в стычки с белыми пришельцами, стрелы против оружия и пороха были бессильны. Некоторые из капитанов-работорговцев и членов их экипажей все же поплатились жизнью при попытках пленить чернокожих. Так, Нуньо Триштан, исследователь устья реки Сенегал (1445), был убит отравленными стрелами в устье реки Гамбия в 1446 г., и вместе с ним 17 его спутников. Но не только рабы и золото влекли португальцев… Древесина и красящие вещества, шкуры и жир тюленей, которые экипажи кораблей привозили из своих отдаленных экспедиций, позволяли выручать от их продажи значительные средства и создавать материальную основу для последующих экспедиций. 
Альвизе Кадамосто, венецианский мореплаватель на службе у португальской короны, посетил  в 1456 г. некоторые из о-вов Зеленого мыса, необитаемых и известных в прошлом только арабам и финикийцам. Диого Гомиш и Антонио Ноли открыли остальные о-ва архипелага в 1460 г. (официальная дата открытия Кабо-Верде европейцами). В 1462 г. на о-ве Сантьяго было основано первое постоянное поселение португальцев в тропических широтах − Рибейра Гранде (современный Сидаде Вела). О-ва Кабо-Верде стали базой для португальского проникновения на материк.  В том же 1462 г. Педро де Синтра достиг Сьерра-Леоне. 
Начиная с 1460 г., со смертью принца Генриха, морская экспансия Португалии несколько замедлилась. Король Афонсо V по прозвищу “Африканец” был поглощен марокканским проектом. В его правление Португалия пополнила количество опорных пунктов на африканском побережье, между Танжером и Сеутой. К крепости Алькасер-Сегер добавились порты Арзила и Лараш, завоеванные в 1471 г. И, наконец, после нескольких неудачных попыток, португальцы овладели Танжером. Победоносная экспедиция 1471 г. была впечатляющей по масштабам задействованных сил: 500 кораблей с 30 тыс. воинов на борту. Завоевав вышеупомянутые опорные пункты, португальцы приложили немало усилий к их укреплению, строительству донжонов и крепостных стен. Договор 1479 г. с Кастилией знаменовал собой распределение зон влияния в Марокко. Кастилия отказалась от претензий на Сеуту, некогда входившую в сферу ее влияния (в конце XIII в.). Несмотря на видимое забвение, в котором Афонсу V оставил атлантический вектор португальской экспансии, в его правление отважные мореходы достигли  Гвинейского залива. В 1471 г. Жуан ди Санторен и Педру ди Эшковар добрались до Ганы, которую нарекли Золотым берегом. Приплыв в залив Биафра, Фернандо По первым из европейцев высадился в 1472 г. на о-ве Биоко (Экваториальная Гвинея), который будет назван его именем.
 Систематическое исследование западного побережья Африки возобновилось с 1474 г.,  под руководством сына и наследника Афонсу V инфанта Жуана, с 1481 г. – короля Жуана II по прозвищу Principe Perfeito (Совершенный принц). Более того, он сформулировал новую доктрину атлантической политики Португалии, о которой помышлял уже принц Генрих в последние годы своей жизни. Речь идет о  plano das Indias (Индийском проекте), который заключался в том, чтобы, обогнув Африканский континент с юга, открыть для португальцев морской путь в Индию, известную процветающей торговлей специями, драгоценными камнями, текстилем и рисом, и, тем самым, разрушить монополию арабских и венецианских посредников, с давних пор освоивших восточный рынок. Восточные товары, столь ценимые в Европе, издавна доставлялись туда двумя путями: через Черное море и Аравию – генуэзцами, через Персидский залив и Александрию – арабами и венецианцами. С падением Константинополя в 1453 г. прервался, во всяком случае, на время, маршрут доставки пряностей через Черное море, оказавшееся под контролем Османской Турции. Повышение цен на перец, имбирь, корицу и др. подтолкнуло португальцев к поиску собственного пути. Слухи о христианском королевстве пресвитера Иоанна, которое помещали то в Африке, то в Азии, внушив португальским монархам желание заключить с ним союз в перспективе совместной борьбы против «неверных», также направляли усилия первооткрывателей в сторону Индийского океана с целью его поисков. 
Но прежде чем приступить к реализации обширных планов торговой и морской экспансии Жуан II учредил принцип mare clausum (закрытого моря), запретив иностранным судам проникать в африканские воды и территории, открытые португальцами, и заключил с этой целью договор со своей ближайшей конкуренткой королевой Изабеллой Кастильской (Толедо, 6 марта 1480). Согласованное между ними разделение Атлантики по параллели Канарских о-вов оставляло Португалии монополию на африканское побережье и, следовательно, на морской путь в Азию. Для усиления португальского присутствия в Африке Жуан II распорядился о строительстве опорных пунктов на побережье и, в первую очередь, крепости Сан-Жоржи-да-Мина (Гана) в 1482 г. 
В том же году, по поручению короля, Диогу Кан предпринял плавание вдоль западного берега Африки за пределами открытых ранее территорий. Экспедиция пересекла экватор и вышла из Гвинейского залива целой и невредимой, подтвердив тем самым необоснованность поверий о том, что солнечный зной нулевых широт испепеляет корабли. Достигнув устья Конго и одноименного обширного королевства, в составе которого были объединены территории ряда современных государств юго-западной Африки, Д. Кан продолжил плавание к югу, вдоль побережья Анголы, до мыса Санта Мария (13̊ Ю.Ш.), куда до него не отважился проникнуть ни один европеец. Во время второго плавания (1485−1486) Д. Кан спустился еще дальше на юг и доплыл до мыса Кросс (Намибия). Находясь в 1 тыс. милей от южной оконечности Африки, Д. Кан не стал дальше испытывать судьбу. Возможно, надежда вступить в контакт с мифическим королевством пресвитера Иоанна, которого он предполагал достичь, поднявшись вверх по течению  Конго, подталкивала его в обратный путь. Однако доплыв по Конго до Матади (примерно в полпути между Атлантическим океаном и г. Киншаса), Кан повернул назад, предварительно выгравировав на камне памятку о своем там пребывании, и захватив с собой некоторое количество чернокожих невольников.  
После смерти Д. Кана, которая последовала вскоре после его возвращения на родину (по другой версии – во время очередной экспедиции), Жуан II поручил  Бартоломеу Диашу продолжить поиски пути в Индию. В августе 1487 г. экспедиция в составе двух каравелл и транспортного судна с провизией отплыла из Португалии. Из 60-ти членов экипажа, большая часть были опытными мореходами, в том числе главный штурман Перу ди Аленкер. В декабре 1487 г. Диаш продвинулся вдоль берега Намибии южнее своего предшественника, но, застигнутый штормом, вынужден был выйти в открытое море. После долгих блужданий португальцы вышли в Индийский океан и обнаружили, наконец, 3 февраля 1488 г. берег, ориентированный в северо-восточном направлении (Южная Африка) и населенный враждебно настроенными по отношению к пришельцам готтентотами. Достигнув бухты Алгоа (вблизи Порта-Элизабет), Б. Диаш намеревался плыть дальше, но на параллели Rio do Infante (Great Fish River) вынужден был повернуть вспять, ибо матросы, утомленные длительным плаванием, угрожали бунтом. На обратном пути, плывя на запад и придерживаясь береговой линии, Диаш открыл самую южную точку Африканского континента, названную им Cabo das Agulhas (Игольный мыс) от португальского слова aguhla (стрелка магнитного компаса). Рельеф местности, усеянный острыми скалами (иглами), как нельзя лучше, оправдывал данное ему название. В мае 1488 г. Диаш достиг глубоко вдающегося в море скалистого мыса, который нарек мысом Бурь в память о штормовых ветрах, которые заставили его несколькими месяцами ранее отдалиться от берега. Поворот береговой линии в этом месте на восток в сторону Индийского океана означал, что путь в Индию найден. Именно так воспринял новость Жуан II, переименовавший мыс Бурь в мыс Доброй Надежды в знак упования на успех будущих плаваний в Индию, а также, возможно, чтобы не охладить пыл будущих путешественников. 

В 1487 г., одновременно с эскадрой Б. Диаша, король отправил в Индию и  Эфиопию двух бывалых авантюристов, превосходно владевших арабским языком, − Перо да Ковильяна и Афонсу ди Паиву. Их путь пролегал через Неаполь, о-в Родос, Александрию, Каир, Аден, откуда Ковильян отправился в Индию, а Паива – в Абиссинию (Эфиопию). Оба путешественника выдавали себя за торговцев, ибо истинную цель экспедиции – поиск благословенной земли пресвитера Иоанна − было предписано держать в секрете. Судьба обоих сложилась трагично. Паива умер в Абиссинии, а Ковильян, посетив Ормуз, а также Каликут и Гоа и собрав максимум информации о торговых возможностях Индии, был вынужден провести последние 30 лет жизни при дворе абиссинского императора (негуса). Тем не менее, собранные Ковильяном и доставленные в Португалию евреями-торговцами сведения, в том числе о торговых путях и стоянках в портах Индийского океана, как и открытия Диаша, оказались чрезвычайно полезными при подготовке плавания Васко да Гамы (1497−1499). 
Потребовав тщательно подготовки, новая морская экспедиция в Индию совершилась в правление Мануэла I. Армада Васко да Гамы, вышедшая из Лиссабона 8 июля 1497 г., состояла из трех каравелл с товарами и подарками и транспортного судна для перевозки запасов питьевой воды и провизии. Общая численность экипажа составляла около 170 человек. Судна были снабжены артиллерией. В ноябре флотилия с трудом обогнула мыс Доброй Надежды, а в декабре, миновав последний падран, установленный Диашем, достигла области названной Натал в честь Рождества. Дальнейшее плавание осуществлялось с помощью индийских и арабских лоцманов, завербованных силой или арендованных у правителей восточноафриканского побережья. 20 мая 1498 г. португальские суда, пользуясь попутным муссоном и направляемые опытным лоцманом, достигли Индии, остановившись на рейде против г. Каликут на Малабарском побережье (ныне Кожикоде). Местный раджа заморин хотя и выдал Васко да Гаме разрешение на открытие торговой фактории, но констатировав, что португальские товары (мед, шляпы, комнатные горшки) не пользовались спросом, отказал ему в торговых привилегиях. К тому же арабская конкуренция давала о себе знать. Оказалось также, что Индия насчитывала много меньшее число христиан, чем принято было думать. На обратном пути португальцы захватили несколько арабских торговых судов, но и сами вынуждены были отбиваться от пиратов. Тем не менее, по возращении экспедиции в Лиссабон (сентябрь 1499) после длительного и изнуряющего плавания, причинившего гибель двум третям экипажа, выручка от продажи привезенных из Индии товаров в десятки раз превысила затраты на ее снаряжение. Окруженный почетом и обласканный королем, Васко да Гама оказался ловким манипулятором, не преминув воспользоваться славой для создания собственной легенды и выдавая себя за первооткрывателя неизведанной земли, что, разумеется, далеко не так. Много европейцев перебывало в Индии до него и самый известный из них – Александр Македонский. Неоспоримо, однако, что Васко да Гама первым достиг Индии, обогнув южную оконечность Африки и совершив переход из Атлантического океана в Индийский.
Новая экспедиция в Индию под руководством Педру Алвариш Кабрала отплыла из Лиссабона 9 марта 1500 г. Вторая Индийская флотилия была внушительной: 13 кораблей, 1 500 членов экипажа (из них 700 солдат) и грозная артиллерия на борту на случай столкновения с арабскими негоциантами. Как обычно, отплытие флота сопровождалось публичным прощанием с мессой в присутствии короля и двора и при большом стечении народа. Под командованием Кабрала оказались как опытные капитаны, Б. Диаш, Д. Диаш, Н. Коэлью, так и новички. Следуя традиции поручать командные посты выходцам из дворянства, португальская корона обращала внимание не столько на их подготовку, сколько на рекомендации лояльности. Перейдя экватор, Кабрал рассчитывал достигнуть мыса Доброй Надежды, но отклонился на запад и был отнесен ветрами к незнакомому берегу (22 апреля 1500), который был назван им Ihla de Vera Cruz (Земля Истинного креста) – северо-восточное побережье современной Бразилии. Бросив якорь, Кабрал отрядил небольшой отряд на берег для завязывания контактов с местными жителями – индейцами, которые встретили пришельцев дружелюбно. От Monte Pascual (Пасхальная гора), первоначальной стоянки, португальцы отплыли в северном направлении и 24 апреля бросили якорь в Porto Seguro (Надежный порт), где ими был возведен деревянный крест и отслужена месса. 
Открытые Кабралом земли Южной Америки лежали на восток от воображаемой линии раздела на два полушария, определенной Тордесильяским договором 1494 г. между Португалией и Испанией и, тем самым, входили в португальское пространство. Было ли это счастливым совпадением или «открытие» Кабрала было лишь подтверждением более ранних открытий, осуществленных португальскими мореплавателями и оставленных в секрете? Быть может, экспедиция Кабрала не сбилась с пути, как принято думать, а целенаправленно плыла к Бразилии? Трудно что-либо утверждать за неимением документальных подтверждений. Вполне допустимо предположить, что увлеченные поверьями о существовании в Атлантике некоего острова Семи городов или даже континента, отважные мореходы рисковали брать курс на запад, однако документальные свидетельства о результатах их путешествий отсутствуют. Известно, однако, что король Жуан II отклонил в 1484 г. представленный ему Х. Колумбом проект морской экспедиции в Индию через западную Атлантику. Теории шарообразности земли были известны европейцам со времен древних греков… Но Жуан II не захотел рисковать деньгами для предприятия, успех которого был подвержен случайностям, тогда как португальские корабли были уже на подступах к Индийскому океану. Получив в марте 1493 г. известие об успехе плавания Колумба под патронажем католических королей Изабеллы Кастильской и Фердинанда Арагонского, Жуан II, без сомнения, пожалел о своей несговорчивости. Пользуясь присутствием Колумба в Лиссабоне (отклонившись от курса вследствие штормовых ветров, его корабль вошел 4 марта в устье Тежу), Жуан II пригласил его на аудиенцию, во время которой заявил претензии на о-ва Карибского моря, принятые мореплавателем за Японию и Китай. В обоснование своих претензий португальский король ссылался на папские буллы 1445, 1456, 1479 гг. Вспыхнул испано-португальский конфликт, для разрешения которого папа римский Александр VI издал в мае 1493 г. буллу Inter Caetera. Новая булла гарантировала Испании все территории к западу от воображаемой линии, проведенной в 100 лье (418 км) западнее о-вов Зеленого мыса (36˚8ˊ З.Д.). Годом позже Португалия склонила Испанию к заключению Тордесильяского договора, по условиям которого воображаемая линия раздела была перемещена на расстояние 370 лье к западу от о-вов Зеленого мыса (39˚53ˊ З.Д.). Определив, что все территории на восток от вышеупомянутой линии приходились на ее долю, Португалия проявила завидную предусмотрительность, лишив Испанию возможности претендовать на территорию современной Бразилии, хотя установлено, что первенство в ее открытии принадлежало испанскому мореплавателю Винценту Пинзону. Выброшенный бурей в устье Амазонки (январе 1500), он на несколько месяцев опередил Кабрала на побережье Бразилии. 
После краткого пребывания в землях Веракруш Кабрал продолжил плавание к Индии, предварительно отрядив капитана транспортного судна Гаспара Лемуша в Лиссабон с письмом бортового секретаря Перу Ваш де Каминья королю от 1 мая 1500 г. с описанием новых земель. На тот момент не было установлено, шла ли речь об острове или о новом континенте… Но упомянутые в письме леса с гигантскими деревьями, среди которых pau brasil (Бразилия – производное от него), видимое знакомство индейцев с  золотом и серебром, не могли остаться незамеченными. В последующие годы к бразильским берегам были отправлены экспедиции Г. Лемуша (май 1501 − сентябрь 1502), Г. Коэлью (май 1503 − июнь 1504), финансировавшиеся отчасти на средства богатого еврея Фернанду ди Норонья. Оба плавания проходили при участии флорентийского негоцианта, космографа и кормчего Америго Веспуччи, именем которого впоследствии будет назван Американский континент (предложение исходило от лотарингского книгопродавца М. Вальдземюллера, издавшего в 1507 г. книгу с описанием его путешествий).  И хотя сочинения, приписываемые Веспуччи, были написаны не им (во всяком случае, не в их интегральности), тем не менее, неоспорим результат плаваний с его участием, а именно констатация того, что побережье Южной Америки − часть нового континента (Новый Свет), а не острова, затерянного в Азии, как считали многие навигаторы. Экспедиции 1501−1504 гг., в ходе которых была исследована большая часть берегов Бразилии, сопровождались значительными открытиями. Были нанесены на карту архипелаг Фернанду-ди-Норонья, залив Всех Святых, залив Гуанабара, принятый за устье реки и названный Рио-де-Жанейро, о-в Сан-Висенте, поселение Анрга дус Рейс, основанное 6 января 1502 г. Были завязаны торговые отношения с индейцами, и хотя на земле Веракруш не было обнаружено ни золота, ни пряностей, фернамбуковое дерево pau brasil, ценимое в Европе, вознаграждало за трудности плаваний.
В конечном счете, эскадра Кабрала, после ряда перипетий и потеряв часть кораблей в буре на широте Южной Африки, среди них была каравелла под командованием Б. Диаша, прибыла к берегам Индии, встав на якорь в Каликуте 13 сентября. Была достигнута договоренность с зиморином, и португальцы получили разрешение учредить в Каликуте торговую факторию и склад. Однако в декабре фактория подверглась внезапному нападению сотен арабов и индусов и была сожжена, более 50-ти португальцев были убиты, остальные отступили на корабли. Причиной была борьба за торговую монополию, начавшаяся между арабами и португальцами с момента проникновения этих последних в акваторию Индийского океана. В отместку португальцы произвели атаку на арабские суда, стоявшие в порту, конфисковали их груз и сожгли купцов заживо. В наказание за несоблюдение договоренностей Кабрал отдал распоряжение в течение целого дня обстреливать Каликут. Малонаселенная страна, Португалия с самого начала избрала пушечную политику по отношению к колонизуемым народам и своим конкурентам, чтобы внушить страх и уважение к себе. Превосходство в артиллерии способствовало достижению этой цели. Использование внутренних разногласий между индийскими племенами составляло еще одну составляющую португальской тактики на пути к всемирному могуществу. Отплывшим из Каликута португальцам удалось наладить отношения с правителем Кочина, вассалом Каликута, который рассчитывал с их помощью вернуть себе независимость. Каннанур был последним портом, куда зашли португальские корабли, прежде чем отправиться в обратный путь с трюмами, доверху нагруженными ценным товаром и, прежде всего, специями (январь 1501 г.). Изрядно истрепанная штормами и, не досчитавшись половины кораблей, флотилия Кабрала вошла в лиссабонскую гавань в июле 1501 г. Реализация привезенных товаров позволила португальской короне извлечь 800% прибыли. Кабрал значительно обогатился как, впрочем, и его предшественник Васко да Гама, которому в 1502 г. был присвоен титул адмирала Индийского океана со всеми вытекающими отсюда почестями и привилегиями, среди которых контроль над частью торговли с Индией. 

Перед экспедицией Васко да Гамы, отплывшей из Лиссабона в феврале 1502 г., стояла задача укрепить португальские позиции на западном побережье Индии. Из 20 судов пять предназначались для воспрепятствования арабской торговле в Индийском океане, пять – для охраны факторий, остальные – для доставки грузов, которые на этот раз должны были вызвать интерес индийцев, ибо речь шла о золоте и серебре, доставленных из Америки. По достижении Малабарского берега Васко да Гама учинил жестокие расправы с арабскими конкурентами и индийцами. Получив разрешение раджи Кананнура на строительство фактории, португальцы направились к Каликуту, где адмиралом были приняты карательные меры в отместку за убийства, учиненные в отношении экипажа Кабрала. Стоявшие на рейде суда были захвачены, город обстрелян и превращен в развалины. Попытки сопротивления оказались бесплодными. В своей рьяной ненависти к мусульманам и в пылу борьбы против арабского судоходства, Васко да Гама предпочел сжечь арабское торговое судно со всеми его пассажирами-паломниками, возвращавшимися из Мекки, нежели принять предложенный ему мусульманскими купцами богатый выкуп. Догрузив корабли в Кочине, и оставив там португальский гарнизон, Васко да Гама с триумфом вернулся в Лиссабон в октябре 1503 г. В том же году Афонсу де Албукерки удалось закрепить союз с Кочином, добившись от его правителя разрешения заложить там крепость, первую португальскую крепость на индийской территории. Однако и в Кочине португальцам приходилось вести боевые действия с арабами, не говоря уже о Каликуте, где арабское сопротивление возрождалось раз за разом после очередного погрома. Заручившись поддержкой береговых корсаров и собрав эскадру из 23 кораблей, Албукерки совершил нападение на мусульманскую твердыню Гоа и овладел ею в марте 1510 г. И хотя Юсуф Адил Шах сумел себе вернуть крепость, в ноябре А. де Албукерке отвоевал ее. За учиненным грабежом и расправой последовало строительство города на европейский манер, Гоа стала первым постоянным поселением португальцев – колонией в Индии и приобрела столичный статус. 
Португальская борьба за контроль на индоокеанской торговлей, кроме непосредственно Индийского субконтинента, имела и другие театры военных действий. Восточное побережье Африки активно осваивалось португальцами в ходе их плаваний в Индию, туда корабли заходили для ремонта, пополнения запасов провизии и питьевой воды, аренды опытных лоцманов, но также и для заключения союзов и основания факторий с торговыми привилегиями. Обогнув мыс Доброй Надежды, португальцы вторглись в территории, связанные давними торговыми отношениями с Индией, арабами, Китаем. Распространенная на этих территория суахильская культура представляла собой оригинальный сплав местных африканских традиций и восточных, прежде всего, арабо-мусульманских, влияний. Арабские торговцы не только повсеместно присутствовали на восточном побережье Африки, но и обладали значительным влиянием на местных султанов. Подозрительность султана Мозамбика дорого обошлась его подданным. Васко да Гама обстрелял прибрежные селения из пушек. Последовали остановки в портовых городах Момбаса и Малинди, окруженных коралловыми рифами (Кения). Шейх Малинди был единственным, кто по своей воле и вследствие вражды с Момбасой, заключил с португальцами союз в 1498 г. Предоставленный шейхом лоцман направлял флотилию Васко да Гамы в ходе последней части ее путешествия в Индию, его “собратья по цеху” делали то же самое в интересах последовавших эскадр. Уже в 1499 г. португальцы обосновались в Малинди, и с тех пор эта гавань стала обязательной остановкой на пути судов в Индию или по возвращении из нее. Султан Момбасы, крупнейшего центра невольничьей торговли Восточной Африки, проявив несговорчивость, португальцы подвергли его владения обстрелу с судов в 1502 г., а в последующем совершили нападение на султанат (1528).
Одна из каравелл экспедиции Кабрала, имея целью порт Софала на территории государства Мономотапа (современный Мозамбик), откуда арабы издревле вывозили золото, достигла его в 1501 г. Васко да Гама в 1502 г. побывал в Софале и на о-ве Мозамбик, расположенном к северо-востоку. Овладев гаванью Софалы в 1505 г., португальцы основали там первое постоянное поселение − колонию к югу от экватора, снабдив ее фортом и зданием торговой фактории. В 1508 г. на о-ве Мозамбик ими была построена крепость, а в 1530-е гг. – форты Сена и Тете на берегу реки Замбези. Процветающий султанат Килва, расположенный на трех островах поблизости от берега Танзании, не пожелав заключить договор с португальцами, подвергся обстрелу в 1505 г., был подчинен и выплачивал дань. Торговля золотом, текстилем, пряностями, слоновой костью, шкурами животных и рабами, ранее проходившая через руки арабов, была захвачена португальцами, но ненадолго, ибо в 1512 г. прежние хозяева султаната руками арабских наемников вернули себе свое владение. Расположенный к северу от Софалы, Килвы, Момбасы и Малинди, древний город-государство Могадишо (Сомали) с удобной естественной бухтой также подпал под контроль португальцев 1500-е гг., а соответственно − и пролегавшие через него торговые маршруты. 

К 1598 г. португальцам удалось, наконец, укротить несговорчивых правителей султаната Момбасы, построенный ими величественный форт Иисуса был тому зримым свидетельством. В 1638 г. г. Момбаса был официально объявлен португальской колонией и пребывал в этом качестве до тех пор, пока в 1698 г. не был включен в состав арабских султанатов Оман и Занзибар. Примерно в 1630 г. г. Малинди подпал под власть Португалии и в дальнейшем его судьба была во многом схожа с Момбасой. Опорные пункты в Мозамбике, основанные португальцами в XVI – XVIII вв., служили им для развития торговли с Индией. В 1752 г. португальские владения в Восточной Африке были официально объявлены колонией Мозамбик.

В 1511 г. португальцы достигли Малакки, в 1512 г. – Молуккских о-вов, в 1516  г. захватили китайский порт Макао. 

К моменту смерти Жуана III (1557), несмотря на то, что пришлось отказаться от некоторых марокканских территорий, Португальская империя достигла своего апогея. Кроме прибрежной Бразилии, в нее входил ряд факторий, которыми была усеяна морская дорога в Индию: Мадейра, Азорский архипелаг, о-ва Кабо-Верде, Гвинея и портовые города Анголы на западном побережье Африки; на восток от мыса Доброй Надежды: фактории Делагоа, Софала, Мозамбик, Мадагаскар, Ормуз при входе в Персидский залив и ряд факторий в Восточных Индиях: Кошен, Диу на Малабарском побережье, Цейлон и далее к востоку Малакка, Макао. Не было выработано, однако, единой политики освоения этой обширной империи.

Упадок империи
Упадок колониальной империи представляется неизбежным, учитывая демографическую, географическую и экономическую ограниченности (миллион жителей) по отношению к протяженности империи. Колониальные богатства отчасти были использованы для создания престижа и не были инвестированы в модернизацию экономических структур Португалии. В экономическом плане метрополия зависела от своих колоний, жажда легкой добычи развратила умы.
4 августа 1578 г. молодой король Себастьян I, достигнув Марокко во главе 17-тысячной армии, погиб в ходе битвы Трех королей. Вместе с этим тяжелым поражением Португалия теряет «свой престиж, свою армию, свою независимость и свою позицию в мире». 

С 1580 по 1640 гг. Португалия была аннексирована испанской короной, и португальцы, только-только обретшие независимость, пользуются этим, чтобы захватить новые фактории и колонии Португалии. К концу XVI в. в Индии остаются только три фактории Гоа, Дью и Дамао. В 1602 г. голландцами была основана Голландская Ост-Индская компания, которая захватив в 1605 г. Амбон, сделала его своим местом заседаний. Португальцы были окончательно изгнаны с Молуккских островов в 1636 г. В 1641 г. голландцы Ост-Индской кампании  захватили Малакку. 
На острове Цейлон португальцы столкнулись с сопротивлением королевства Канди. С 1593 по 1638 гг. они пытались разрушить королевство, пять раз сжигали и грабили Канди, но их войска были, в конечном счете, разгромлены. Король Канди заключил союз с голландцами, чтобы отбросить португальцев и, в 1659 г., Жаффна, последняя крепость, остававшаяся во власти последних, пала в руки голландцев. Как и португальцы, они обосновались на острове на почти 50 летний период.

В 1807 г. король Жуан VI был вынужден бежать из своей столицы ввиду нашествия наполеоновских армий, чтобы утвердиться в Рио. Вернувшись в Португалию, он оставил своего сына Педро в качестве регента, и в 1822 г. этот последний провозгласил независимость Бразилии, став конституционным императором под именем Педро I.
Возрождение империи
После потери Бразилии стала очевидной необходимость возрождения империи. Португальские фактории в Южной Африке, в Анголе и Мозамбике, должны были обеспечить базы для обретения утраченного величия Португалии. Ангола на побережье Атлантического океана была одним из полюсов работорговли. Португалия запретила торговлю невольниками в 1836 г. и полностью упразднила институт рабства в своих владениях в 1869 г. С 1836 г. особенно утвердилась идея создания Южноафриканской колонии, которая опоясала бы континент между двумя океанами, Атлантическим и Индийским, соединив Анголу с Мозамбиком. Для реализации этого плана Португалии необходимо было захватить внутренние земли.  Помехой в этом ей были великие европейские державы, которые не собирались признавать за Португалией исторических прав на африканские земли, в обладании которыми сами были не меньше заинтересованы. На Берлинском конгрессе 1884−1885 г., где, образно говоря, вершился раздел Африки, претензии Португалии были поддержаны Англией, усматривавшей в ней менее опасного конкурента по сравнению с Францией или Германией. В результате, великие державы признали за Португалией право занять внутренние территории Анголы и Мозамбика. Но Англия, давняя и могущественная союзница Португалии, не желала допустить разрушения единства ее имперской оси Каир – Ле Кап вследствие соединения ангольских и мозамбикских владений. И сочла нужным предупредить об этом свою протеже, адресовав ей Ultimato от 11 января 1890 г. Документ этот, написанный в резком тоне, нанес ужасное оскорбление португальским гордыне и патриотизму. Многих возмутила капитуляция перед Великобританией, особенно республиканцев, обвинявших правящую династию в иностранном, более того английском происхождении (Сакс-Кобург). С этого момента республиканская идея стала набирать в популярности. Попытки Дона Карлоса укрепить власть с помощью диктатуры Жуана Франко успехом не увенчались, спровоцировав убийство короля и наследного принца Луи-Филиппа. Государственный переворот, совершенный силами военных, моряков и республиканцев (3−5 октября 1910), имел следствием отречение молодого короля Мануэла II и провозглашение республики.  Но политическая нестабильность и постоянная чехарда правительств (50 за 16 лет), за исключением короткого периода  Священного единения (1916−1917) во время Первой мировой войны, в которую Португалия вступила на стороне стран Антанты, дискредитировали режим, тем более, что республика не более чем либеральная монархия оказалась в состоянии решить экономические и социальные трудности в стране. Государственный переворот 28 мая 1926 г. имел следствием установление военной диктатуры генерала Гомеш да Коста (1926−1933), которая прибегла к иностранным займам, лишь усугубив и без того тяжелую финансовую ситуацию. С приходом Антонио ди Оливейра Салазара, профессора политической экономики Коимбрского университета, к власти (в 1932 г. он возглавил Совет министров) наступил конец военной диктатуре в Португалии. Новое государство (Estado Nuovo), установленное  в соответствие с конституцией 1933 г., сохранив  республиканскую форму, являло собой государство авторитарное и корпоративное. Салазару удалось поправить финансовую ситуацию в стране и избежать всякой вовлеченности во Вторую мировую войну, осуществляя поставки в оба борющихся лагеря.  
Крах империи
Пользуясь послевоенной обстановкой противостояния социалистического и капиталистического блоков, Португалия вышла из изоляции, став членом-организатором НАТО (1949), членом ООН (1955) и Европейской ассоциации свободной торговли (1959). Несмотря на реальные достижения в экономике, которые пришлись на годы диктатуры Салазара, Португалия не смогла приблизиться к уровню развитых стран Европы (между 1956 и 1971 гг. темпы роста валового национального продукта составляли 7,5% в год). Большая часть народа пребывала в бедности, многие вынуждены были эмигрировать, по большей части в европейские страны. В то же время демографический прирост оставался на стабильно высоком уровне (население Португалии с 6,8 млн. в 1930 г. достигло 8,8 млн. в 1960 г.), во многом из-за снижения смертности. Режим Салазара оставался верен португальской традиции, игнорируя понятие колонии и защищая идею Португальского государства, состоящего из множества континентов и множества рас. Тем не менее, Салазару не удалось сделать из Анголы, переживавшей экономический бум, вторую Бразилию и возможный вариант для расселения там португальского населения, постоянный прирост которого имел следствием нехватку рабочих мест. Ангола пребывала почти исключительно под контролем крупных банков и международных обществ. Следуя примеру французских и английских колоний, португальские подневольные народы стали требовать освобождения от колониального пресса и предоставления им независимости. Индийский союз оккупировал и аннексировал в декабре 1961 г. последние форпосты Португальской Индии, Гоа, Даман, Диу.  В феврале 1961 г. вспыхнуло восстание в Анголе, за которым последовало восстание в Гвинее-Биссау в январе 1963 г., в Мозамбике в августе 1964 г.   Восстания в «заморских провинциях» вновь ввергли режим Салазара в изоляцию вследствие суровой критики, которой международное сообщество, в частности НАТО и ООН, подвергли развязанную им колониальную войну. Сохранение колониальной империи расценивалось режимом Салазара как необходимое условие для сохранения престижа. С этой целью им были задействованы значительные силы как финансовые, так и людские (продолжительность военной службы была увеличена с 18 месяцев до 4-х лет в 1968 г.). Человеческие потери в ходе колониальной войны составили более 5 тыс. убитыми, 30 тыс. ранеными и 20 тыс. изувеченными. Кроме того, каждый год население убывало вследствие эмиграции (100 тыс. ежегодно в течение 1960-х гг.). Режим рухнул в 1974 г. во многом из-за колониальной проблемы, хотя армия и церковь, некогда столпы, на которых он держался, с 1961 г. стали проявлять все больше недовольства. Марцело Гаэтано, смеривший Салазара во главе государства в 1968 г., несмотря на провозглашенные в его программе принципы, так и не смог или не захотел обеспечить эволюцию режима к большей демократии. Книга «Португалия и ее будущее», автором которой был генерал Антонио Спинола, один из самых известных сановников армии, наделала много шума сразу после ее выхода 22 февраля 1974 г. Основываясь на опыте своего губернаторства в Гвинее-Биссау, А. Спинола выступил в ней с предложением признать право африканских провинций на самоопределение с возможной перспективой построения португальской федерации. Следствием чего стало его увольнение с должности заместителя главнокомандующего вооруженными силами Португалии (14 марта 1974). Был разработан план восстания. Движением вооруженных сил под руководством майоров Эрнесто Мело Антунес и Отело Сараива де Карвало привело его в исполнение 25 апреля 1974 г. За исключением столкновений перед зданием политической полиции (PIDE), следствием которых было шестеро убитых среди манифестантов и один полицейский, революция, позывным сигналом к которой была песня Grândola, vila morena на волнах Radio Renascença, совершилась без кровопролития и была символизирована гвоздиками, которые толпа протягивала солдатам. За несколько часов режим рухнул: его сановники с президентом республики адмиралом Тома и председателем совета Марцело Гаэтано вынуждены были отправиться в изгнание, по большей части в Бразилию. Победившие военные учредили Хунту национального спасения (Junta de salut national) под руководством генерала Спинолы, провозглашенного президентом республики (15 мая). Хотя Спинола и помышлял о том, чтобы заменить империю федерацией самоопределившихся государств, начатый революционерами процесс переговоров с мятежными лидерами достаточно быстро привел к признанию Португалией независимости заморских территорий. Гвинея-Биссау обрела независимость 10 сентября 1974 г., Мозамбик – 25 июня 1975 г., острова Зеленого мыса – 5 июля 1975 г., архипелаг Сан-Томе и Принципе – 12 июля 1975 г., Ангола и Кабинда – 11 ноября 1975 г. Восточный Тимор также провозгласил свою независимость в 1975 г., но был тотчас завоеван и аннексирован Индонезией.  Многие из бывших колоний Португалии после обретения независимости оказались подвержены советскому и кубинскому влияниям. В 1975 г. около 300 тыс. португальцев, проживавших в Анголе, стали «retornados», репатриированные в Лиссабон с багажом и оружием. Таким образом, «Революция гвоздик» положила конец Португальской колониальной империи. Португалия сохранила за собой лишь архипелаги в Атлантике (Мадейру и Азорские о-ва) и на некоторое время китайский порт Макао. В соответствии с португальско-китайским соглашением от 26 марта 1987 г., Макао был передан Китайской Народной республике 20 декабря 1999 г.
Связи Португалии с бывшими колониями никогда не были в полной мере прерваны. Общность португальского языка позволяет поддерживать их. Сегодня в условиях европейского экономического кризиса, такие страны, как Ангола или Бразилия, с большими доходами по сравнению с бывшей метрополией (темпы экономического роста Анголы вот уже 10 лет составляют в среднем 10%), привлекают португальцев перспективами трудоустройства. Разрушенная 14-ю годами колониальной и 27-ю годами гражданской войны, инфраструктура Анголы предоставляет обширное поле для деятельности. Из проживающих там ныне 110 тыс. португальцев, большинство прибыли туда за последние пять лет.  Кроме того, Ангола – первый торговый партнер Португалии за пределами Европейского Союза, место имплантации 2 тыс. португальских предприятий, еще около 10 тыс. экспортируют туда свою продукцию из Португалии.
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