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Уважаемые коллеги!

26-27 апреля 2018 г. Санкт-Петербургский государственный университет (СПбГУ) совместно с Русской христианской гуманитарной академией (РХГА) и Санкт-Петербургской Ассоциацией международного сотрудничества проводит XX научную конференцию «Санкт-Петербург и страны Северной Европы». Конференция будет проходить в рамках работы Санкт-Петербургского научно-культурного центра по исследованию и культуре скандинавских стран и Финляндии.
ХХ-я конференция посвящена рассмотрению актуальных вопросов изучения отношений России со странами Северной Европы на разных исторических этапах, ее работа будут строиться в рамках трех секций: 

– Экономика, война и политика;
– Исторические источники: взгляды и оценки;
– Наука, культура и религия.

На конференции предполагается осветить наиболее острые научные проблемы взаимосвязи России и стран Северной Европы в общей системе международных отношений:  развитие политических  и культурных связей, а также вопросы истории военных конфликтов и экономических отношений России со своими северными соседями. 

К участию в работе приглашаются сотрудники научных, музейных и образовательных центров, студенты, аспиранты, специалисты в области изучения истории взаимоотношений России и стран Северной Европы.
 
По результатам работы научного форума традиционно будет издан сборник статей участников конференции «Санкт-Петербург и страны Северной Европы» (см.: http://novist.history.spbu.ru/sborniki.html). 

Конференция пройдет в Санкт-Петербурге.

	Для участия в работе конференции необходимо предоставить:
–  заявку (ФИО, сведения об авторе, телефон и e-mail автора, тему выступления). 

Заявка на участие и тезисы выступлений принимаются до 1 марта 2018 г. по электронной почте по адресу: novist@yandex.ru, на имя Дарьи Ростиславовны Лобановой, старшего лаборанта кафедры истории Нового и новейшего времени Института истории СПбГУ. 
Более подробная информация: 
http://novist.history.spbu.ru/conferences/spb_and_north_europe_2018.html

Расходы на проезд и проживание осуществляются за счет направляющей стороны.

Оргкомитет конференции.
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